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Hitelszövetkezetek.
Peslmegyc közgyűlése egy újabb jelét 

adta ma hazaszeretetének, s egyúttal annak, 
hogy a kor szózatát meg tudja érteni ma 
is, mint a hogy meg tudta régen, mikor a 
nemzeti mozgalmakban előljárt, s mindenké­
pen első vármegyéje volt az országnak. • El­
lenmondás nélkül, s egyhangúlag mondta 
ki ma a közgyűlés, hogy egy megyei hitel­
szövetkezetet létesít, s annak alapításához a 
megye vagyonából negyvenezer forinttal 
Járul.

Nincs talán intézmény ez idő szerint, 
mely hivatott lenne nagyobb czélokat elő­
mozdítani, mint a hitelszövetkezel. Kereskedő 
és iparos, hivatalnok és nagy meg közép­
birtokos, hozzájuthatnak az olcsó hitel elő­
nyeihez. A kamatlábnak gyors hanyatlása, 
mely egy idő óta egész Európában mutat­
kozott. mint a hullámok gyürüzése, elhatott 
mi hozzánk is, s éreztette jótékony hatását 
azokkal, a kik hozzá juthattak. Csak a leg­
szegényebb osztály volt az, a mely áldásá­
ban nem részesült. A kis gazda, kinek nem 
százakra menő hitelre van szüksége — 
ilyest vagyona meg sem bir — hanem csak 
nehány forintra, a napszámos, a zsellér, a 
kicsi szőlőtulajdonos, a cseléd, azok ma is 
az uzsorának vannak áldozatul dobva a 
vidéken. S fővárosi lakó alig is tudja, hogy 
ez az uzsora mekkora. Egy köböl búzáért, 
mely a vetéshez szükséges, kettőt kell adni 
nyomtatáskor. Egy forint után egy hatost 
minden héten, a nélkül, hogy a perczen- 
tuáczió nagyságán csak meg is bolránkoz- 
nék az, a ki adja.

Oly hitel, mely elhathat a legalsóbb nép­
osztályok háztartásáig, csak egy lehetséges, 
s ezt a hitelszövetkezet bírja nyújtani. En­
nek a regieje a legolcsóbb. Az igazgatóság 
működhet — s faluhelyen kell is hogy mű­
ködjék — ingyen. A falubeliek magok ala­
kítanak saját kebelüktől vezetőket, a kikben 
a bizalom összpontosul. S ez a helybeli 
igazgatóság, mely legjobban ismeri az egye­
sek vagyoni helyzetét, tudja, hogy valaki 
préda-e vagy takarékos, képes megítélni, 
hasznos befektetésekre kell-e a pénz vagy 
a pazarlás fordul a hitelhez: és a helybeli 
igazgatóság határozza meg, hogy kinek 
mekkora hitel nyujtassék.

De a ki ismeri népünk természetét, az 
tudja, hogy vidékenkint nem fognak nálunk 
ilyen hitelszövetkezetek alakulni, ha csak 
a központból nem adunk ahhoz lökést. Sőt 
másként bajos is azokat megalakítani. Vi­
déki helyen kevés a pénz. A hitelszövetke­
zetekbe azok iratkoznak majd be, a kiknek

kölcsönre van szükségük, csak kevesen olya­
nok, akik gyümölcsöztetni óhajtják tőkéiket. 
Több lesz az, a ki kivenni akar, mint az a 
ki betesz. És ámbár a hitelszövetkezet épen 
a legkisebb igényeket akarja kielégíteni, s 
első sorban azoknak kíván segélyt nyújtani, 
a kiknek öt—tiz forintra s e féle össze­
gekre van szükségük, mégis be fog álla ni 
az, hogy a vidéki hitelszövetkezet pénztára 
nem rendelkezik a kellő pénz fellett.

Gondoskodni kell tehát mindenekfelett ar­
ról, hogy legyen egy központi pénzintézet, 
a melyhez ily esetben maga a vidéki hitel­
szövetkezet kölcsönért fordulhasson.

Ilyen központi pénzintézetet akar Pest­
megye létesíteni, ilyennek alapításához járul 
hozzá a saját pénzével.

Az alapszabályok, melyek ezen — gróf 
Károlyi Sándor által kezdeményezett — in­
tézet részére el leltek fogadva, biztosítékot 
adnak arra nézve, hogy a hitelszövetkezet 
egészséges alapon indul meg. Az alapitó 
megye oly jogokat kap, melyek hatalmat 
adnak neki elhatározó befolyással lenni a 
vezetésbe, s a lehető legnagyobb ellenőrzést 
létesíteni. Az üzérkedés ki lesz zárva, min­
den haszon négy százalék felett arra hasz­
náltaik, hogy az alapítványok és részvények 
visszafizettessenek, s még feloszlás esetén is 
valamely közintézetet fogja illetni az egész 
meglevő vagyon. A vidéki íiókintézetek 
ismét a legnagyobb kontroll alatt fognak 
állani, mely megengedi, hogy mindenki jogos 
hiteligényei kielégittessenek, de lehetetlenné 
teszi, hogy egyesek spekulácziókba bocsát­
kozhassanak a többiek rovására.

Hogy az intézet prosperáljon és megfelel­
jen annak a nagy feladatnak, a mely reá 
vár, főként két dologra lesz szükség.

Az egyik az, hogy minél több fiók léte­
süljön a vidéken. Ezek nélkül a központi 
intézet nem ér semmit, és el nem ér sem­
mit. Hisz vollakép csak azok segélyezése 
végett alkottatik és fog fennállani. Magok a 
fiókok fogják a szükséges hitelt nyújtani, a 
létező bajt orvosolni, a központi intézet csak 
azt határozza meg, hogy ez miként történ­
jék s a mellett segítségekre lesz a munká­
ban. Az első feladat tehát az, hogy e tekin­
tetben meginduljon a vidéken a mozgalom 
és az sikerre vezettessék.

A másik, a mire szükség van, az, hogy 
ne csak Pestmegyében induljon meg hasonló 
mozgalom. Ki kell azt terjeszteni az egész 
országra. Hitelszövetkezeteket kell csinálni 
mindenfelé.

A nép legszegényebb részén csak ezáltal 
lehet segíteni.

Budapest, július 12.
Lapunk Julius 7-diki számában részletesen ismertettük 

a m. Jcir. honvéd gyalogság uj szervezeti sza­
bályzatát, mely a honvédségnél eddig gyakorlatban 
volt önálló zászlóaljrendszert a közöshadsereg szervezete 
felé hajló féldandár-rendszerrel cseréli fel. Ez újítás egy­
némely hátrányára figyelmeztet most bennünket egy 
kiváló szakférfiú, kinek e tárgyra vonatkozó véleményét 
a következőkben adjuk: Mikor a m. kir. honvédség in­
tézménye 1869-ben létrejött, a szervezés alkalmával kü­
lönös súlyt fektettek a zászlóalj-rendszerre, mint a mely 
mozgósítás esetén sokkal inkább biztosítja a gyorsasá­
got és könnyen kezelhető is e mellett, mig három-négy 
zászlóaljat, melyek mindenike máshol van elhelyezve) 
nagyobb apparátussal is felette nehéz egyöntetűen ve­
zetni, nem is szólva arról, hogy mennyire szaporítja a 
vezetés e módja a költségeket. Legfeltűnőbb azonban a 
régi kipróbált rendszer mellőzésénél az a körülmény, 
hogy az újítások egy egyszerű rendelettel léptek életbe, 
holott az ügy természete megkívánta volna, hogy a kér­
dés törvényjavaslat alakjában az országgyűlés elé vites­
sék 8 a nemzet képviselőtestületének alkalma le­
gyen egyik legvitalisabb érdekünk megóvása kö­
rül az ellenőrzési jogot gyakorolni. Semmiképen 
sem helyeselhető ennélfogva, hogy az újjászerve­
zés nehézségeit a szabályos ut mellőzésén kívül azzal 
is tetézték, hogy az uj szervezést az utolsó pillanatig 
úgy szólván titkolták, holott e szervezési változásról hó­
napokkal előbb kellett volna a kinevezendő féldandár 
parancsnokokat értesíteni s erre vonatkozólag általában 
előre megkezdeni az előmunkálatokat. Ez állott volna a 
szolgálat érdekében, nem pedig a meglepetés, mely e 
fontos és terhes munka kifogástalan keresztülvitelét rend­
kívül megnehezítette, nem is szólva a személyes kel­
lemetlenségekről, minő például az, hogy az újonnan 
áthelyezett féldandárparancsnokok egy része uj állomás­
helyén még alkalmas lakást sem kapott. A hadbiztosság 
intézkedései is gátálják az uj parancsnokok működését, 
a mennyiben helytelenül alkalmazott takarékosságból az 
irodákat a laktanyákban helyezteti el, holott az uj 
rendszer megköveteli, hogy az irodák együtt és a csa­
patoktól elkülönítve legyenek. Tekintetbe kellene venni 
azt is, hogy mig például a közös hadsereg hadkiegészí­
tési irodáiban egy törzstiszt parancsnoklása alatt egy 
segédtiszt, egy pó tcsapatparancsnok, egy nyilvántartási 
tiszt, két-három őrmester és négy-hat imok dolgozik, 
addig a honvédségnél ugyan-e fontos szolgálattal két 
alantas tiszt és két törzsőrmester van megterhelve. Ha 
már egyebekben átültetik a közös hadseregnél szokásos 
beosztást, akkor legalább ne zárkózzanak el a megfelelő 
munkaerő kellő meghatározása és kijelölése elől.

Az orosz készülődés.
Aggodalom fogta el Európát. A kedélyekre 

mindenütt az a fojtó hangulat nehezedik, 
melyet a közeli fergetegnek előérzete kelt. 
Tudják, hogy Szt-Pétervárott sötét terveket 
szőnek és az emberek ijedt képzelete rém­
híreket bocsát szárnyra, melyek, ha nem is 
bizonyulnak valóknak, sötét jóslatokként 
járnak a készülő események előtt. Legutóbb 
az a hir terjedt el, hogy Bukarestben már 
komoly alkudozások folynak, melyek az

írek és angolok harcsa.
Másfél századdal ezelőtt Swift az angolok ural­

mát Írország fölött a török uralommal hasonlította 
össze, mely Hellász klasszikus földjét végpusztulás 
felé sodorta, s századunk szemtanúja volt, mint 
sietlek a maroknyi görög népnek segítségére Európa 
népei, midőn az ióniai partokon fölemelték a zász­
lót, melyre Görögország függetlensége volt fölirva.

Ha az Írek — a franezia köztársaságnak Szeren­
cseden véget ért kísérletétől eltekintve —ily segély­
ben nem részesültek, úgy ennek oka abban rejlik, 
hogy az angol uralomnak egyéb támasza is van 
Írországban, a nyers erőnél. Ha a részrehajlatlan 
európaiak az elnyomott ivekért nem képesek any- 
nyira lelkesedni, mint a görögökért és olaszokért, 
ez abban leli magyarázatát, hogy egyrészről Anglia 
saját népei s az egész világ érdekében sok nagyot 
és üdvösét cselekedett; másrészről pedig az Íreknek 
történetében oly sötét lapok is vannak, melyek épen 
nem alkalmasak arra, hogy nemzeti jellemük iránt 
különös rokonszenvet ébreszszenek.

Az ivek fölkelései az elnyomó angolok ellen, a 
gyűlöletnek, dühnek és féktelen boszuvágynak oly 
borzasztó kitörései voltak, hogy a győztes elnyomók 
szigorát csaknem teljesen igazolták, se szigor ismét 
gyakran oly kegyetlen és mértéktelen volt, hogy a 
lázadók legvérlázitóbb kihágásait is megengedhetők- 
nek tüntette föl. A részrehajlatlan Ítélő ily módon 
mindvégig kétségben van az iránt, hogy melyik ré­
szen követték el a nagyobb igazságtalanságot.

S most, midőn az ir-kérdés a külpolitikának meg­
oldásra váró kérdései közölt foglal helyet, kétségkí­
vül nagy érdekkel bir egy oly történelmi munka, 
mely az Írek és angolok sok százados harczát, em­
berileg lehető teljes részrehajlatlansággal világítja 
meg. Dr. Hassencamps müve, mely közelébb Lipcsé­
ben napvilágot látott s mely «Geschichte Irlands von 
der Reformation bis zu seiner Union mit England» 
<■ Írország története a reformácziótól Angliával való 
egyesítéséig») czimet visel, annyival is inkább 
figyelmet érdemel, meri tömör, világos nyelven 
részrehajlatlan történetét adja a zöld szigetnek, s 
főleg laikusoknak van szánva.

Azt hisszük, nem végzünk felesleges munkát, ha 
Írországnak ujabbkori történetét rövid kivonatban, 
történetírónk tárgyilagos előadása után, vázolni meg­
kísértjük.

Alig lehet az egész világtörténetben példát találni 
oly gyűlöletre: hódítók és meghódoltak között, oly 
kegyetlen, embertelen törvényhozásra a legyőzőitek 
ellenében, mint a milyenről az angolok és írek szá­
zados villongásai tanúskodnak. Nevezetesen a tizen­
negyedik század volt az, mely barbár törvényho­
zása által minden korábbi és későbbi embertelensé­
get felülmúlt. S mint oly gyakran, ez alkalommal is 
a félelem volt az, mely a legszigorúbb s legkegyetle­
nebb intézkedésekre alkalmat szolgáltatott — nem 
annyira az ellenség számbeli túlsúlyától, mint in­
kább a saját erkölcsi gyengeségüktől, az elfaju­
lástól való félelem. A győztes uralkodó s ma­
gasabb műveltséggel bíró angol nép kezdett alkal- 
nazkodni a legyőzőiteknek erkölcseihez és szoká­

saihoz s az uralkodó angol körök: az Íreknek az 
angol gyarmatosoktól való mesterséges elszigetelését 
tekintették egyedül czélhoz vezető eszköznek arra, 
hogy az országnak egyre nagyobb mérveket öltő 
elkeltásodását megakadályozzák.

Miért is ama törvények mellett, a melyek a ben- 
szülöttek elnyomását, vagy jelentékenyebb kizsákmá­
nyolását czélozták, egész sora keletkezett oly tör­
vényeknek is, a melyek a bevándorlóit angoloknak 
s utódaiknak az írekkel való érintkezését korlátoz­
ták. Az Írek nem állottak az angol törvény védelme 
alatt, angol törvényszékek előtt nem emelhettek pa­
naszt, de őket ott bepanaszolhatták. Ha egy angol 
egy még oly előkelő iret megölt, nem akadt angol 
törvényszék, a mely őt e miatt vád alá helyezte 
volna. Az angol földesur ir alattvalóinak végrende­
letét megsemmisíthette s a hagyaték fölött tetszése 
szerint rendelkezhetett. ír ember, angolok által la­
kott kerületben sem városi hivatalt nem viselhete- 
tett, sem papi javadalomban nem részesülhetett.

A hires kilkennyi rendelet (1367) hűtlenség bűn­
tettének terhe alatt megtiltotta az angol gyarmato­
soknak a benszülöttekkel való házasodási, az ir 
bárdoknak megvendégelését, vagy az ir törvények­
hez való alkalmazkodást. Vagyonának elkobzásával 
vagy bebörtönzéssel sújtották mindazokat, a kik ir 
nevet vettek fel, szakáinkat ir módra nyiratták, vagy 
ir viseletben járlak.

Később, elvétve, egyes angolok kivételes kedvez­
ményekben részesültek. így például bizonyos ese­
tekben megengedték az angol férfinak, hogy ir nőt 
vegyen nőül. De azért még IV. Edwárd idejében is 
megtörtént, hogy egy bárót kivégeztek, mert enge­
dély nélkül ir nőt vett feleségül, s csak 1615-ben 
törülték él azokat a törvényeket, melyek az ango­
loknak az írekkel való érintkezését családi, társa­
dalmi és üzleti dolgokban korlátozták.

Ekkor azonban már a nemzeti ellentéthez a val­
lási különbség is hozzájárult.

VI. Edwardnak és Erzsébetnek kísérletei, melyek 
odairányultak, hogy a reformácziót erőszakkal vigye 
keresztül Írországban, fölkelésekre, azok teljes leve- 
retésére, vagyonelkobzásokra és üldözésekre vezet­
tek ; a rövid ideig tartó katholikus visszahatás Má­
ria alatt, II. Fülöp spanyol király beavatkozása csak 
szították a protestánsoknak és angoloknak gyűlöle­
tét. Félszázadon keresztül mindkét részről végső 
elkeseredéssel vívott harezok után, a melyeknek be­
fejeztével az angol hadak főparancsnoka azt Írhatta 
Erzsébet királynőnek: «Önnek Írországban csak 
holttestek és füstölgő romok fölött lehet parancsol­
nia», — végre a tyronei békekötéssel (1603) s 
Erzsébet halálával béke volt Írországban, a mely 
egy végtelen temetőhöz hasonlított.

I. Jakab alatt is meglehetős nyugalom uralkodott 
a zöld szigeten ; de a benszülöttek elnyomása azért 
szakadatlanul tartott; ha őket nem lehetett is pro­
testánsokká és angolokká tenni, hát legalább a 
földbirtoknak kellett angol kézre jutnia.

Az ir birtokoknak elkobzását már VI. Edwárd 
alatt, egy fölkelés leverése után, megkezdték s az­
tán az Írek minden újabb lázadása alkalmával 
egyre nagyobb arányokban folytatták. De az angol

kormány nem várt mindig fölkelésre, bogy ir java­
kat konfiskálhasson ; gyakran fölhasználta e czélra 
a «bizonytalan jogezim vizsgálatát» is. Ez ürügy 
alatt fölülvizsgáló bizottsásokat küldtek ki, s számos 
családtól, kik elegendő okmányokat nem bírtak föl­
mutatni, sok éven át birt javaikat elkobozták. Egész 
osztálya képződött az árulkodóknak, kik az ily 
bizonytalan jogezimek után fürkésztek.

Könnyen érthető tehát, hogy a vagyon-elkobzástól 
való félelem nem kevésbbé hatott közre, mint a 
vallási elnyomatás az 1641-ki iszonyú kimenetelű 
fölkelés előidézésében. Miért is épen nem lehet el­
fogadni azt a nézetet, mintha a fölkelés kezdetben 
tisztán nemzeti lett volna, melyben az «angol pá­
pisták is úgy szenvedtek volna, mint a protestán­
sok» s hogy csak a harcz folyamában gyűlt lángra 
a vallási fanatizmus. Az a szelíd bánásmód, mely­
ben a fólkelők egy elfogott anglikán püspököt része­
sítettek, csakis kivétel volt, mely a kegyetlenség és 
boszu végnélküli iszonyatai mellett figyelemre is 
alig érdemes. Másrészt azonban igaz az is, hogy az 
angol lord-justice eszelytelen és lelkiismeretlen poli­
tikája s az angol parlamentnek 1641. decz. 8-án 
hozott határozata, mely a katholikus vallás gyakor­
lását semmi körülmény közt sem engedte meg Ír­
országban, az írek elkeseredését még inkább nö­
velte s sokakat, kik különben nyugodtak maradtak 
volna, a felkelők táborába hajtott Vájjon 150,000, 
vagy csak 50—40,000, vagy még kevesebb angol 
esett a fölkelésnek áldozatául, az annak jellegén mit 
sem változtat; jellemző azonban, hogy kezdetben 
mindkét párt azon volt, hogy a legyilkoltak számát 
jelentésükben igen nagynak tüntessék föl: a kato­
likusok, mint Froude megjegyzi, azért, hogy győzel­
mük teljesebbnek, a protestánsok azért, hogy szen­
vedésük nagyobbnak lássék.

Cromwell örömmel látta, hogy az irek ezrei, kik 
ellene fegyvert fogtak volt, elhagyják hazájukat, ide­
gen hadiszolgálatba lépve. Carlyle, Cromwell iste­
nitője, maga bevallja, hogy 45000 fegyverviselő ir 
hagyta el az országot, hogy idegen országokban 
idegen érdekek szolgálatában harczoljanak. De még 
igen sokan maradlak az országban, kiket nem lehe­
tett mind fölakasztani.

Bárhogyan történt is azonban, a vértörvényszék, 
melyet Cromwell nyolez évvel utóbb Írországban 
tartott, az áldozatok legnagyobb részének is ele­
gendő büntetés volt.

Midőn azonban Írország legyőzője igy irt: «Meg 
vagyok győződve, hogy ez igazságos ítélete volt 
istennek e barbár lókötők fölött, kik kezeiket oly 
sok ártatlan vérbe mártották, s ez ítéletnek az 
a jó következménye lesz, hogy elejét veszi min­
den további vérontásoknak; s ez elegendő ok 
oly tettekre, melyek különben csak lelkiisme- 
ret-furdalást s megbánást szülhettek volna» — 
akkor nagyon tévedett Mert a puritánok vórtör- 
vényszéke Írország katholikusait meg nem rémitette, 
nem tette békülékenyebbé s fölkeléseikben nem tette 
kíméletesebbekké a protestánsok iránt.

Mik a mi véd- és prohibitiv vámjaink s a szabad 
forgalom összes megszorításai ahhoz a kereskedelmi 
politikához képest, a melyet a most mindenütt a

orosz csapatok átvonulását Románia terüle­
tén biztosítsák.

A román kormány sietett ezt a hirt de- 
mentálni. Legyen a hir való vagy valótlan, 
a román kormányról a dementi nélkül is 
föl kellett tenni, hogy nem vállalkozik ily fatális 
szívességre és az orosz kisértésnek lelhelő- 
leg ellent fog állani. A román államférfiak 
gyakran vakmerő hajlamokat árulnak el és 
nagyon is képzelődő természetűek, de oly 
őrültséget még sem lehet feltételezni róluk, 
hogy hazájuk üdvét véljék szolgálni, ha az 
orosz hódítás zsoldosaivá válnak. Az orosz­
török háború idején, a végső kényszerűség­
nek engedve, átbocsálolla Románia az orosz 
hadsereget és hálából ezért Oroszország el­
vette a románoktól Besszarabiát. És akkor 
Törökország volt még Romániának szom­
szédja, sőt Romániát magát hűbéres vi­
szony csatolta a török szultánhoz, a ro­
mán államférfiaknak volt hát mit orszá­
guk függetlenségére reméleniök, ha Török­
ország leveretését elősegítik. De mit remél­
hetnek Bukarestben attól, ha a muszka ha­
daknak Bulgária okkupáczióját megkönnyí­
tik és majdan minden oldalról az orosz 
birtoklás vaspánijai fogják a román király­
ságot összeszoritani ? Ha valahol kívánhat­
ják Bulgária független fejlődését, Bukarest­
ben legjobban kell kivánniok. Nem lehet hát 
elhinnünk, hogy a romány kormány önként 
szerződéses megegyezéssel engedhetné meg 
az oroszoknak az átvonulást román terüle­
ten. Ezt Oroszországnak erőszakkal ki kell 
kényszerítenie.

Bizonyos azonban, hogy Oroszország a 
most fejlődő bolgár állam elnyomását ter­
vezi. Bulgáriát Oroszország a san-stefanoi 
szerződésben azért teremtette meg, hogy 
egy akaratának teljesen alávetett országot 
nyerjen és általa a Balkán-félszigeten örökre 
megdönthetien állást vívjon ki. Hogyan néz­
hetné el hát a czár, hogy Bulgária lesz a 
legerősebb akadálylvá a pánszlávizmus czél- 
jainak megvalósításában. Ha Sándor fejedel­
met sikerülne saját országában forradalmi 
mozgalom által megbuktatni, valószínűleg 
egy időre még elmaradna az orosz okkupá- 
czió. Erre irányul is első sorban az orosz 
politikának minden erőfeszítése. De Sándor 
fejedelem uralmát eddig megingatni nem si­
került és nem sok kilátás van rá, hogy ez­
után megtörténhessék. Pedig Oroszország 
nem sok ideig várhat. Ha egyszer a bolgá­
rok megszokják függetlenségük büszke érzé­
sét s a népélet fejlődése a Balkán-félszige­
ten oly irányt vesz, mely Oroszország hó­
dító terveivel ellenkezik, az orosz politiká­
nak százados müve összeomlik, Péter czár

szabad kereskedelemnek propagandát csináló Anglia 
Írországgal szemben alkalmazott!

Anglia hatalmának összes eszközeivel védelmezte 
írországi gyarmatosait a protestánsokat, mihelyt 
azonban az angolok attól kezdtek tartani, hogy ne­
kik a gyarmatállam kereskedelmi és összes gazda­
sági érdekeiben jelentékeny kárt okozhatna, azon­
nal elfelejtették közös származásukat és vallásukat. 
Az 1663-iki navigations act megtiltotta Írországnak 
a közvetlen forgalmat a brit gyarmatokkal s ez 
intézkedés az ir hajóépitészetre is erős csapást 
mért. Csak több mint száz esztendő múltával szün­
tették meg, részben legalább, e tilalmat.

1699-ben megtiltották Írországnak, hogy gyapot­
árukat Anglián kívül más országba szállíthasson, 
miáltal ez iparág Írországban tönkre ment. Az 
Angliából kivitt vászongyártmányokat kiviteli ked­
vezményben részesítette a kormány, nem igy azon­
ban az ir gyártmányokat. Később egészen eltiltották 
Írországnak, hogy vászon-árukat Angliába bevihes­
sen. Csak 1780-ban engedték meg Írországnak a 
gyapotáruk szabad kivitelét s a gyarmatokkal való 
közvetlen forgalmat.

1665-től 1758-ig el volt tiltva Írországi marhák­
nak Angliába szállítása, hogy az angol földbirtoko­
sokat és, marhatenyésztőket az olcsó ir marhák 
versenye ellen megvédelmezzék. S e tilalmat oly szigo­
rúan ellenőrizték, hogy midőn Londonnak leégése után 
az irek, kiknek semmi fölösleges készpénzük nem volt, 
azt kérelmezték, hogy az elszegényedett londoniak se­
gélyezésére harminczezer darab marhát ajándékozhas­
sanak, az angol parlament ennek bevitelét meg nem 
engedte. London City-jét, a mely ez ajándék behoza­
talának megengedését kérelmezte, a felső házban 
szigorúan megrótták, «mert az ő partikuláris érdekét 
elébe helyezi az egész ország érdekének.» Még az 
indítványt is elutasították, bogy a marhákat Ír­
országban leszúrják s csak a bust szállítják 
Londonba.

A katholikus II. Jakab trónraléplével a katholi­
kus irek helyzete is javult s ha ő tapintattal s 
mérséklettel járt volna el, talán tűrhető állapot fej­
lődhetett volna ki. De az 1689-iki forradalom s az 
arra következő háborúk mindkét pártot a legszél­
sőbb eszközökre ragadták. Sajátjuk már az az Írek­
nek, bogy a szerencse napjaiban nem tudnak mér­
téket tartani; a legkegyetlenebb elnyomást nyugod­
tan tűrik, mihelyt azonban helyzetük javulni kezd, 
türelmetlenekké lesznek s fölkelésekre ragadtatnak.

II. Jakabnak teljes legyőzetése után természete­
sen bekövetkezett a kimaradhatlan visszahatás, a 
szokásos vagyon-elkobzásokkal. Az ir parlament 
valamennyi határozatát semmisnek nyilvánították, 
az angol egyház lett ismét egyedül uralkodó, Íror­
szág Angliától függő gyarmattá lett s az 1692-től 
1730-ig terjedő időszak talán a legszomorubb ré­
szét képezi a zöld sziget történetének. Minden jako- 
bita-felkelés Angliában ürügyül szolgált arra, hogy 
szigorúbbá tegyék Írországban a katholikusok hely­
zetét. fi az ország szánandó állapotát Swift c sza­
vakkal jellemzi: «Minden ulcza, ut és kapu telve van 
kolduló asszonyokkal és gyermekekkel, kik rongyokba 
burkolózva alamizsnáért könyörögnek a iárókelők-

állitólagos végrendelete valódi regévé válik. 
Hogy ez ne következzék be, a czár háborút 
kész viselni, mihelyest Európa politikai vi­
szonyai lehetővé teszik.

Úgy látszik, Pélervárott jó reménységgel 
vannak. Mit lehet várni az európai hatal­
maktól, arról biztató próbát szolgáltat ma­
gatartásuk a legutolsó orosz szerződés-sze­
ges irányában. És mindenek fölött jellemző, 
hogy most, mikor Oroszország harczias 
szándékai mind világosabbakká válnak, mind 
határozottabban emlegetik a három császár 
uj találkozását. Vájjon mi értelme volna ily 
találkozásnak a láthatóan élesbülő érdekel­
lentétek között ? Talán ki akarnák pó­
tolni azt, mit Szkiernieviczében és Krem- 
sierben elmulasztottak ? Nagyon igaz, hogy 
a világ erősen csodálkozott, mikor két­
ségtelenné vált előtte, hogy a filippopo- 
liszi forradalom és Sándor fejedelem pucscsa 
nem származott a három császár előlegesen 
megbeszélt tervéből. De hogy ez kiderült, a 
világ a bolgár eseményeket már nem is 
találta oly veszedelmeseknek, mert már köz­
hitté váll, hogy a legnagyobb bajt a bárom 
császár megegyezése szülheti. A béke fen- 
tartása mindig szép ezég a fejedelmi talál­
kozásokra, de a jelenlegi nemzetközi viszo­
nyok között mi sem mozdithatá úgy elő a 
békét, mint ha Németország és monarchiánk 
erélyesen ellenlmondanának az orosz aspi- 
ráczióknak. Oroszországgal meg kell értetni, 
hogy minden törekvése a Balkán-félsziget 
uralmára a mi érdekeinkbe ütközik és a mi 
ellenzésünkkel fog találkozni.

Ez persze előbb-utóbb a nagy történelmi 
leszámolást fogja előidézni monarchiánk és 
Oroszország között. De oly elhízottnak nem 
tartjuk az orosz politika vezetését, hogy a 
leszámolás napját most siettetné. Legkevésbbő 
indíthatna «könnyű szívvel» háborút Bulgá­
ria és a vele egyesült Törökország ellen, ha 
hátuk mögött monarchiánk hadereje meredne 
fel. Miért félnénk, ha félni nem nekünk van 
okunk ? Oroszország egyedüli ereje csak a 
mi félelmünk lehetne.

Erdély iparáért!
Századok óla meghonosodott szövetipar virágzik 

Magyarország keletén. Becsületes munka. Anyagban 
tiszta, árban jutányos.

A nemzeti fejedelmek alatt e szöveteket viselte 
az udvar s innen ruházták fel a Rákóczi, Bethlen 
hadait.

Száz év előtt azonban az ipar fellendülése kez­
detén nem volt egy Bonaparténk, ki milliókat tűz­
zön ki nálunk is a fonógép lökéletesitöjének s Má­
ria Terézia császári bőkezűséggel nem hogy nálunk 
erősítette volna a meglevőt, — Ausztriában terem­
tett uj szövőipart.

Na már c két koronás fő áldásos gondja folytán

hoz. A gyermekek neveletlenül nőnek föl s tolva­
jokká lesznek, mert másképen nem bírnak meg­
élni.»

Nem igen javult a helyzet II. György uralkodása 
alatt sem, s csak Chesterfield lord (1745—1746) 
helytartósága hozott némi enyhülést s reményt egy 
jobb jövőben.

Természetesen a nagy többségnek, a katholikus 
lakosságnak akkortájt a legcsekélyebb befolyása 
sem volt a kormányra s minden tekintetben el volt 
nyomva, a katholikusok minden állami és községi 
hivatalból ki voltak zárva, az iigyvédkezéslől és az 
egyetemek hallgatásától el voltak tiltva, a hadse­
regbe és haditengerészetbe be nem léphettek, 
1727-ben pedig cselekvő választóképességüket is el­
vesztették, miután szenvedőleges választási joguktól 
már elébb megfosztották őket.

Midőn végre századunkban a katolikusokat 
emanczipálták, Írországot már teljesen egyesítették 
volt Angliával s minden autonómiájától megfosztot­
ták. A katholikus Írország függetlenségének helyre­
állítására tehát soha nem tettek kísérletet, eltekintve 
a semmi jót nem Ígérő rövid intermezzótól II. Ja­
kab alatt. 1778-ban megengedték a katolikusoknak, 
hogy Írországban birtokot vásárolhassanak, s ettől 
fogva csak még egy fél századra és pár felkelésre 
volt szükség, hogy a katholikusok kivívják a teljes 
jogegyenlőséget.

Az 1782-dik év végre meghozta az íreknek az 
oly régóta óhajtott törvénykezési függetlenséget 
Angliától. Mintegy busz éven át Írország szu­
verén parlamentje Nagybriltániával csak a per- 
szonál-unió állal volt összefüggésben s e gyenge 
kötelék is közel volt a szakadáshoz, midőn az irek 
a regenskerdésben 111. György megbetegedése alkal­
mával (1789) saját ülj okon akarlak haladni.

Sajátságos a nézeteknek a változott viszonyok 
szerint való módosulása Írországban: 1.707-ben 
parlamentje hiába künyörgött az unióért Angliával, 
s kilenczven évvel utóbb az angel kormánynak min­
den befolyását latba kellett vetnie, minden megen­
gedhető s meg nem engedhető eszközt fel kellett 
használnia, csakhogy az ir parlamentben az uniót 
keresztülvihesse. Száz évvel ezelőtt az oran- 
gisták a leghevesebb ellenei voltak az unió­
nak, melyért most minden erejükkel küzdöt­
tek. Tizenhárom évvel ezelőtt egyik legtekintélyesebb 
angol folyóirat («Edinburgh Review» 1873.jan.) azt 
írhatta, hogy a bome-rule-jajgatás mielőbb el fog 
hallgatni s ma hangosabban viszhangzik, mint va­
laha, nemcsak az ir izgatok, de Nagy-Britannia és 
Írország miniszterelnökének ajkairól is.

A legelőbb Gladstone által beterjesztett bili nem 
lényegesen különbözik Bull Izsáknak egy 1870-ben 
megjelent iratától, melyről az említett review (1871 
ápr.) azt mondta, hogy annak életbe léptetése Nagy- 
Britanniát örökös gyengeségre és zavarokra kárhoz­
tatná.

Bármily mértékben legyen is kezdetben korlátolt 
a fölállítandó ir képviselőtestületnek hatásköre és 
jogai — ily testületek lendencziája mindenkor be­
folyásuknak és jogaiknak kiszélesítésére irányul. A 
tartományi gyűlésből független, a függetlenből szu-
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veri rrwg a franczia és német ipar az elmaradottabb 
világrészt s szegéiiyit el minket.

Elhagyatott erdélyi iparosaink a politikai viszo­
nyok változásai alatt lassankint megszűntek Budára, 
Szegedre, Debrecenbe vinni áruikat. Hosszú szen­
vedései kóz.t a nemzet is elfeledkezett róluk. Sok 
mesterségnek nem egy titka sírba szállt; számos 
iparág, sajátos erdélyi ízlésű alkotás a tuggetlen 
Erdélyivel együtt végleg letűnt, kihalt.

A gazdag kézmü egyedüli piacza idők folyamán 
kizárólag Moldova és Havasalföld maradt, hol az 
idények egyszerűsége, a még rendezetlen hitelviszo­
nyok, a szállítás nyomorúságai inkább agyonzuzm, 
mint elősegíteni valának képesek. S mióta e szom­
szédunkban — részben államunk barátságos támo­
gatása mellett — politikai önállóság jőve leire, még 
e kivitel is hanyatlóm kezdett. A sajat nemzeti 
ipar termelésére törekvő dunai állam vámjaival, 
tarill'áiával, sajtójával és ellenzéki agitáozióival in­
kább kedvez a távolabb fekvő államok tesztetősebb, 
de selejtesebb árujának.

Fokozza a veszélyt a vámháboru, mely nem csak 
a kivitelt zárta el teljesen, hanem megakasztotta 
épen a beszerzés idejében ama nyers anyagok be- 

....................... ■ melyekből a további tel-
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hogy tönkretevő

tebb kultur-törekvéseink Erdélyt az anya-allammal 
társadalmilag is addig össze nem olvaszthatják, míg 
ez országrész közgazdaságilag elszakítva áll az 
anvaállamtól s nem lesz a földmivejö síksággal 
szemben az iparos hegyvidék; hogy így az anyagi 
és művi termelés csereviszonya magamagának ele­
gendővé s ez által egységessé s függetlenné tegye 
a hazát.

to. f). mindenük bevásárolni

bemutatott «megyei hitelszövetkezet» és 
hitelszövetkezetek alapszabályait és munkálatai ' 
készülve, azokat az állandó választmány elfogadhatúnaK 
találta s most a közgyűlésnek is elfogadásra ajánlja, 
közgyűlés az alapszabályokat helybenhagyta.
i magyar gazdasszonyok országos egyletének 

megkeresésére, az állandó választmány mdltvanya a p- 
ián a közgyűlés 200 frtot szavazott meg.

Torontál megyének Qyertyámos német lakosságú 
községe által alapított bizottság megkeresését, a özege-

költséoeihez adoma-

ujabb
akarja
halad-

asztmány raditvá-

hozásának lehetőségét is 
dolgozásnak kellene történnie, 
mnnkasziinet ne következzék be. , ,

Hire jár: Románia városaiban posztógyárak emel­
kednek,'saját munkásaink vándorolván oda, hogy 
n-agunkkal vontassuk meg magunkat.

Távol van tőlünk a romániai piaoz fontosságának 
túlzása, habár kicsinyelni sem akarjuk keleti km e- 
liinket melyre okvetlenül nehezkednunk kell a jö­
vőben’: mindazonáltal a pangás e pillanatját tartjuk 
legalkalmasabbnak arra, hogy nemzeti iparunk ér­
dekében riadót verjünk a hazában s kérdjük . még 
mindig nem jött-e el az ideje annak, hogy a nem­
zeti irodalom s a magyar társadalom után megte­
remtsük a hazai ipart is, melyek mind egyu kell 
hogy megelőzzék a független, ónálló jövő politikát .
(A szövőiparral kezdjük, inert ez vonhatja legjob­
ban maga után a többit.)

Kedvező a pillanat, mert iparosaink az ország 
belseje felé közeledni kénytelenek, — de a nemzet 
részéről is, mert az alkalmat megragadni, segíteni 
szent kötelesség.

Mert tudja meg a nemzet, mi eddig elrejtve volt 
mindnyájunk előtt, hogy az erdélvrészi iparkamarák 
csak egyikének területén 400 posztó gyártó ezégunk 
dolgozik s végig a Székelyföldén a len-, kender- és 
gyapot-szövés piaczképes, gondos házi (részben 
gyári) ipara foly.

Tudja meg. hogy vállalkozó tőke esetén egy-két 
fonógyár felállításával rövid idő alatt Erdélyben oly 
textil-ipar keletkezhetik, mely nemcsak ki fogja 
zárni hazánkból a szövetbehozatalt, de diadallal 
fogja megnyerni a kivitel versenyét is a keleten.

A =zükut"ges nyersterményeket bőven nyújtja a 
mezőgazda Magyarország; feldolgozására száz meg 
százezer gyakorlott kéz, mindannyi született szövő- 
munkás kínálkozik.

Csak pártolás kell!
Pártolás most, midőn a nagyobb gyárosok mun­

kásaikat engedik el, kiknek számára nem egy vá­
rosban könyöradományok gyűjtése foly.

Kormányunk a maga részéről a lefolyt hóban 
lobb üdvös intézkedést hozott. Kincstári megren­
deléseket eszközölt, szállítási kedvezményt helye­
zett kilátásba, hitelt hajlandó a sújtott iparosoknak
nyújtani. , ,

De mindennél többet tehet a társadalom, a nem­
zet maga. S pedig nem iparvédegyletek által, me­
lyek a nemzetközi viszonyosság jelenkorában sem 
miképen fenn nem tarthatók, hanem az egyén, a 
honpolgár ama morális elhatározása által, hogy 
ezentúl meg fogja látni a honit is.

A honit is. Mert épen csak abban áll egyetlen 
bajunk, hogy eddig számba sem vettük, nein volt 
időnk számba venni az édes mienket. Kereskedőink 
természetszerűleg a hosszú hitelre kapott külföl­
dit hozatták, mely anyagjában keverve, tetszető­
sebb, de nyegle előállításában olcsóbb lévén, több 
haszonnal kínált.

Ennek kell máskép lennie!
Máskép, mert erős meggyőződésünk, hogy legszen-

.evénk: gondoljuk meg, hogy jobb is, s hogy terem­
teni akarváu, akarnunk kell egyelőre az áldozatot is.

Nem c kérő irat feladata részletezni, mi az, mit 
Erdély szövetiparban nyújtani tud. Mindent, a finom 
tin szövettől az utolsó por tör lő vászonig*

Azt sem tartjuk itt felsorolandónak — mi egy 
memorandum keretében férne el — hogy melyek 
a tőke és a vállalkozás teendői Erdély ipara érde­
kében. ...

Az E. M. K. E. erkölcsi kötelességét teljesíti, mi­
dőn a rokonszenvnél fogva, melyet élvez, fölhívja a 
megyei és városi törvényhatóságoknak, a köz- és 
benlakásos intézetek igazgatóinak, nagyobb földbir­
tokosainknak és üzletembereinknek, a családoknak 
és egyeseknek figyelmét, kérvén, hogy megrendelé­
seik által a sújtott iparosokat felemelni, az erdélyi 
szövet-ipart megtartani s eléb'o vinni s .ennek kö­
vetkeztében pedig egy újabb közgazdasági érdekszö­
vetséget létrehozni segítsenek, mely a textil-ipar 
nyomán mihamarább ki fog terjedni az összes ipar­
ágakra s mindezekkel — hisszük és reméljük 
lassanként maga után vonandja a társadalmi cs po­
litikai szolidáritást.

Segíts magadon, s az isten is megsegít!
Kolozsvár, 188ü. julius hó 5-én.
Az E. M. K. E. igazgató választmányának 188b. 

jun. 12-ki üléséből dr. Haller Károly, alelnök. Sándor 
József, titkár.

VIDÉK.
‘ Pipa város polgármestere Woita József az e hó 

8-án tartott városi közgyűlésen beadta lemondását. A 
közgyűlés elhatározta, hogy érdemeit jegyzőkönyvileg 
megörökíti és arczképét a gyülésterem szamára lefek­
teti Ideiglenes polgármesterré egyhangúlag üszvald Ud- 
niei árvaszéki ülnökét rendelte ki a közgyűlés.

Peatmegye évnegyedes közgyűlése.
— ElsS nap. —

Pest-Pilia-Solt-Kiskunvármegye ma kezdte meg nyári 
évnegyedes közgyűlését, szokatlan nagy számmal egybe- 
CYült J bizottsági tagok részvétele mellett. A gyűlésen, 
melyet a megyeház nagytermében tartottak meg, Sza- 
páry István gróf főispán elnökölt.

Az elnöklő főispán megnyitván az ulest,llkey előadó 
fölolvasta az alispán évnegyedes jelentését. A jeleníts 
három bizottsági tag ellumytáról emlékezik meg: ld. 
Madarassy Istvánról, Mátyássy Józsefről a postvidéki 
törvényszék bírójáról és Povedák István tarai plébános­
ról. Az üresedésbe jött helyeket az október hóban meg­
tartandó őszi évnegyedes közgyűlésen fogják betölteni. 
A Zemplénmegye Kőbány községében máj. 30-an végbe­
ment Fái/-ünnepélyen Pestvármegyét vérségi F ay Béla 
megyei bizottsági tag, Székely Jozset főleveltárnok ts 
Zseny József aljegyző képviselte. A megyei pénztárakat 
az alispán megvizsgálván, mindenütt rendben találta, a 
kő/egészségi viszonyok a múlt évnegyedben altalaban 
véve kedvezők voltak.

Ezután az állandó választmány által előkészített tár­
gyak közül Tahy előadó beterjeszti a belügyminiszter 
leiratát «az országos erkölcsnemcsitő egyeauiefn 
pártolása tárgyában. Az állandó választmány 50 frtot 
hoz javaslatba a nevezett egyesületnek leendő adomá­
nyozás végett. Egyúttal indítványozza az állandó választ­
mány, hogy az erkölcsnemcsitő egyesülettől az alap­
szabályok megyuszerte való közzététel s községenként 
flókegyesiiletek alapítása végett bekéressók. A közgyűlés 
az indítványt helyesléssel fogadta. .

Ugyancsak Tahy előadó jelenti, hogy az utolsó köz­
gyűlés által kiküldött végrehajtó bizottság letárgyalta a 
Károlyi Sándor gróf gazdasági egyesületi elnök

sára utasittassanak. A közgyűlés a v 
nvát egyhangú helyesléssel elfogadta.

Beniezky előadó beterjeszti az állandó választmány­
nak javaslatát az első magyar általános, a magyar-lran- 
czia és az Adria biztositó társaságok előterjesztéséről, a 
kiskorúak s gondnokoltak házainak tűzkár elleni biztosítása 
tárgyában. A kérdésben kifejlődött élénk vita a köröl forgott, 
hogy az árvák és gondokoltak vagyonának biztosításá­
nál a hatóságok tetszésére bizassék-e a biztosító társu­
lat megválasztása vagy pedig a megye kössön szerződést 
egu biztositó intézettel, mely szerződés az egész megye te­
rületére nézve kötelező lenne. Részt vettek a■ vfiaban: 
Forster Aurel, Kovácsi Gyula, Bossányi László, Vári bzabó 
István, Szivák Imre, Szilágyi Virgil, Keserű Lajos, Dalmaay 
Győző, Károlyi Sándor gróf, Földváry Mihály alispán, 
Tisza Lajos gróf, Lövy Móv. Az elnöklő főispán végül 
fölveti a kérdést, hogy az egy társulatnál való kötelező 
biztosítás elvét elfogadja-e vagy nem a [közgyűlés t 
többség az indítványt elvben elfogadta.

Tisza Lajos gróf indítványára elhatározták, hogy 
három biztositó társaság ajánlatát beterjesztik az árva- 
székhez javaslattétel végett; ezenkívül az arvaszéket 
odautasitja a közgyűlés, hogy az esetleg beerkezo uj 
ajánlatok fölött is mondjon véleményt.

Földváry alispán indítványára a közgyűlés Cyorgy 
Endre orsz. képviselőnek jegyzőkönyvileg köszönetét 
szavazott a megyei és községi hitelszövetkezetek alap 
szabályainak kidolgozásáért.

Zólyommegye közönségének átiratát, melylyel 
községi pénzkezelés ügyében az országgyűlés képviselő 
házához intézett kérvényét megküldi, — Oömörmegye 
közönségének átiratát, melylyel egy országosan kötelező tüz- 
kárbiztosilási törvény behozatala iránt,a képviselőházhoz 
intézett kérvényét a megyével közli, — továbbá loron- 
tálmegye közönségének átiratát a csángók támogatása 
érdekében és végül Máramarosmegye közönségének 
átiratát, az ottani megyei állapotok tárgyában a koz 
gyűlés tudomásul vette.

Ezzel az ülés délután 1 órakor véget ért. A közgyű­
lés holnap délelőtt liz órakor folytatja tárgyalásait.

nem olyanok, melyeknek különös f”«105*''
s egyátalán nem magyarázzak

meg miért kellett a kikötő-bezárást most végrehy- 
tani. Döntő oknak marad tehát a politika , ° ^
ország felhasználja Anglia házi bajait, hogy 
zavart okozzon neki. S ha Oroszország el 
veszteni Anglia minden rokonszenveznem is 
hat jobb utón, mint a melyen halad. Leg l 
lett volna, mint ezt védelmezői mai tettek, -81 
sen kimondani, hogy a mostani ozár nem I m ozi 
tisztelni apjának szándékait. Sokkal könnyebb meg­
élni Don Jüannal, mint Tartuffe-el. z 
hivatalos lap által előadott kereskedelmi 
kát most nem firtatjuk; de az bizonyos hogy nt 
uk nem alapítható az Oroszország áltál koxetei 
politika. Az a hivatalos közlemény ezt mondja • 
«A berlini szerződés 59. ozikkelye teljesen kivételes 
természetű a többi ezikkek közt, amennyiben nem 
tárgyalás eredménye, hanem Oroszország akaratá­
nak önkéntes és szabad nyilatkozata, melylyel a ba- 
tumi kikötő szabaddá tétetett.» Azt szívesen 
merjük, hogy a kérdéses czikkely teljesen más tei- 
mészetü, mint a szerződés többi pontja, ha vissza­
vonásához nem kell egyéb, mint Oroszország önkén­
tes nyilatkozata. Az épen a kérdés, hogy az önkén­
tes nyilatkozat elegendő-e a czikkely megerőtlemté- 
séhez. E tekintetben pedig u dolog úgy all, hogy 
Batum kérdése több napi tárgyaláson ment at a 
kongresszuson, s végül kompromisszumban nyert 
megoldást. Az egész kongresszuson nem 
egyetlen egy oly czikkely, mely több kölcsö­
nös kötelezettséggel és engedménynyel járt volna, 

Batumra vonatkozó. Ennek da- 
mint a

orosz
oko-

meg,
ítélni,

dalmi hangon tartott beszédet mondott, a minőt Madrid­
ban már évek óta nem hallottak. í'bdón Pi Y ‘!aIP1 
kijelentette, hogy az a hír kering országsze te hogy AI. 
fonz király a börzén játszott, Martos, az elnök• rehdm 
utasította, megjegyezve, hogy kötélességének taitja Xll. 
Alfonz emlékét védelmezni. Pi y Margal eiT° .,izt Je8]’z^ 

hogy a történelem kötelessége holtak felett 
mire Martos azt kiáltotta, hogy: -a királyra vo­

natkozólag ez az idő még nem érkezett el». Pi y Margal 
tagadja, hogy a monarchia megadta Spanyolországnak a 
belső békét cs szemére hányja Alfonz kirágnak, hogy a 
Karolina-szigetek kérdése alkalmával nem üzent hadat 
Németországnak. Az ország megelégelte a monarchiát. 
(ZaTos ellentmondások.! Tovább, heves ^1^1 a mon 
archia ellen, mely e pillanatban - mint monda - a 

a ság diadalát készíti elő, az elnök másod- 
won rendreutasítását vonták maguk után. Cano- 

ki Pl Y Margaltól felvilágosítást kért, azt
felelte: «On az imént azt mondotta, hogy a monar­
chiát a békének elébe helyezi. Nos m, a köztársaságot 
helyezzük a béke elébe. (Zajos ellentmondás jobbról)

szódként jellemzi, és azt az állítást, hogy Alfonz király 
a börzén játszott, rágalomnak nyilvánítja. (Helyeslés jobb­
ról) Leon Castillo, volt miniszter, szintén'védi XU Alfonz

Ä« ÄÄ ast
is,."JS!1 Äür.

kijelenti, hogy ?pa>

konstatálja, 
sokkal többe kerül,
vesen kikelve cröszakoskodasaior!, „ .
iwolorszag a monarchiát, az ország rendjenek es ép­
ségének e8 jelét fenn akarja tartam. Az egyes téte­
lek fölötti vita alkalmával. Pi y Margal ismét szót 
emelve, azt kívánja, hogy a k.rálvnak, ép úgy 
mint a regensnönek összesen 500,000 pesetát sza­
vazzanak meg. - A «Corrco» jelentése 
kamarából való távozta után Pl y Margalnak 
cziót akartak szerezni, mely elöl azonban egy közeli 
házba menekült. - A következő nan a képviselőház a király czivillistáját 21 «zavazat eUetóU

szerint a 
ovi-

által

* Bármely tudakozódásban az alábbi források akár­
melyikéhez lehet fordulni. 1. Kolozsvári iparos-egyle1 
elnöke, Benigni Sámuel Kolozsvárit; 2. Erdélvtészi,ipar­
felügyelő, Binder Lajos Kolozsvárit; 3. Erdélyrészi Ma­
gyar Iíözmüvelűdési Egyesület titkára, Sándor József 
Kolozsvárit.

külföld.

— jul. 12.
A Batim-kérdésről ezt Írja a Times e hó 10. 

száma. Semmi kétség többé, hogy Oroszország mel­
lőzni kívánja a berlini szerződés 59. czikkelyét, 
mely Batum kikötőjének szabadon hagyásáról szól, 
kereskedelmi czélokra. Az orosz sajtó, mely az 
orosz barátok két indokát hozzák fel az eljárás 
szükségességének: a politikáit és a kereskedelmit. 
Politikai szempontból nézve a dolgot tagadhatatlan, 
hogy bántja Oroszországot a bolgár ügyek fordulata, 
valamint sértve érzi magát az angolok állítólagos 
ázsiai készülődései által. Megragadja tehát az angol 
kormány jelen küzdelmeinek alkalmát, hogy kettó- 
tépie a berlini szerződés egy czikkelyét, mely az 
angol és oresz meghatalmazottak több napi 
munkája után jött létre. Ez a magyarázat 
közel jár ahhoz, hogy hűnek legyen mond­
ható. A batumi kérdés, egyedül Angliát és Tö­
rökországot érdekli közvetlenül. A többi J hata­
lomra nézve közömbös. Freycinet ki is jelentette 
már, hogy Francziaország a teljes közönyösség állás­
pontját foglalja el e kérdésben. Az 1870-ki tapasz­
talatok megmutatták, hogy a nagy hatalmakat csak 
akkor érdekli a szerződések szentsége, ha érdekeik 
érintve vannak. Csupa plátói tekintetek egyöket sem 
hevíti a nemzetközi dolgokért. Batum elzárása o 
szerint egyenes kihívása Angliának, Törökországnak 
és mindenekfólött Bulgáriának. A pétervári hivatalos 
lap által előtérbe tolt kereskedelmi indokok egyátalán

mint. épen
czára az 59. czikkelynek oly bemutatása 
minő fentidézelt orosz nyilatkozatban foglaltatik, tudni­
illik, hogy minden kötelező erőtől menten, tisztán 
Oroszország tetszésétől függ, a nemzetközi udvarias­
ság szótárában nem foglalt szóval volna csupán 
jellemezhető. A dolog sokkal tisztábban áU előttünk, 
semhogy vitalárgyát képezhetné. Tudomásul vettük a 
száraz tényt, hogy Oroszország egyenes kihívást 
intézett Angliához s ehhez szabjuk politikánkat. Az 
59-ik czikkely ketté szakításával nem csupán Orosz­
ország szerezte vissza cselekvési szabadságát, ha­

nem Anglia is visszanyeri e azt.
Lord Rosebery Oroszországhoz intézendő jegyző­

ket fogalmaz a batumi kikötő ügyében. Az angol 
fővárosban is azt hiszik, hogy e jegyzék csak puszta 
formaság lesz, a mennyiben a kabieet nem szándé­
kozik annak tényleges súlyt adni. Pétervárott ez­
alatt megjelent a ezári ukkáz, mely a batumi ki­

kötő elzárását rendeli el.
Hogy a Batum-kérdésre vonatkozólag orosz körök­

ben mily hangulat uralkodik, arra nézve Pétervár- 
ról a következőket írják:

«Batum lakói állítólag már két év előtt kérték 
ugyan a batumi kikötő szabad voltának megszün­
tetését, mindazonáltal a hivatalos «Praw. Westnik- 
nek» erre vonatkozó közleménye általános meglepe­
tést okozott. Hogy a berlini szerződés 59. g-nak 
eltörlését egy európai konferencziának kellene szen­
tesítenie, arról sem a hivatalos, sem politikai kö 
rökben nem akarnak tudni. Utóbbiak hangsúlyozzák 
hogy még az sem volna baj, ha az eltörlés által a 
szerződés megsértetik. Európát a bolgár fejedelem a 
szerződésszegéshez hozzászoktathatta. A közvetlenül 
érdekelt Angolországnak esetleges felszólalására ha­
tározott elutasító választ adnának.»

A smnyól parlamentből a következőket jelentik
Madridból julius 9-iki kelettel: . .

A kortesnek az ifjú király czivilhstájára vonatkozó vi 
tája tegnap rendkívül heves volt. Pi y Margal oly forra-

vdi elfogadta, és Romero Robledosnak indítványát a 
recens királyné udvarköltségeinek felemelése tárgyában, 
— mit már előzetesen a regensnó is visszautasított, — 
elvetette.

ÚJDONSÁGOK.
jul. 12.

- Személyi híreit. Klotihl főherczegasszony. 
gyermekei: Dorottya főherczegnö, József és László 
főherezogek és lloldházy apátkanonok, továbbá 
Zichy Irén grófnő és Bocksberg bárónő udvarhól- 
gvek kíséretében tegnap délután _ Tatra-Furedről 
visszaérkezett Alcsuthra. - Fejcrvary Géza báró 
honvédelmi miniszter ma reggel a postavonattal 
Üszőéiről, hol Bidcrmann bárónál két napot töl­
tött, visszaérkezett Budapestre. — 2Jr. Sorvath 
Adumnak, a kecskeméti függetlenségi párt elnökének, 
kit minap párbajban súlyos baleset ért, állapotában 
a múlt heten gyors javulás állott be. — Lzorda 
Bódog kúriai biró a napokban Szabadkára érkezett s 
onnan pár napi időzésre Békovúra id. Vojnits Lu­
kács birtokára rádult. — Fopp Leo báró es. es 
kir. altábornagy, csaladjával rokonainak látogatása 

zéljából pár napot N.-Enyeden töltőit — Ligeti Axtel 
festő a múlt héten pár napot Nagy-Enyeden töltött, 
hol a város értelmisége, az ő tiszteletére szép tár­
sasvacsorát rendezett. — Szász Károly ev. ref. 
püspök családjával Halason időzik, hol a nyárnak 
egy részét tölteni szándékozik. — Albrecht fóhér- 
czeg tegnap este csehországi szemle-utjából vissza­
tért Becsbe. - Károly-Lajos főherczeg szómba 
este Bécsből Drezdába utazott. — Foucher de Cared 
gróf volt bécsi franczia követ tiszteletére Kalnoky 
gróf külügyminiszter schönbrunni nyári lakásában 
bucsuebédet rendezett. — Miklós Gyula orsz. borá­
szati kormánybiztos több heti tartózkodásra birto­
kára, Macskára utazott.

— József főherczeg és a tűzoltók. A népszerű 
főherczeg újabban ismét meleg buzgalommal foglalkozik 
a tűzoltóság ügyeivel. A napokban magához hivatta az 
orsz. tüzoltószövetsóg titkárát s megadta neki a fiumei 
közgyűlésre vonatkozó utasításait. Tegnap délelőtt, Kem- 
pelen Imre a dunántúli tüzoltószövetsóg választmányi 
tagja tartott szemlét a főherczeg által vezényelt alcsuthi 
tűzoltóság felett. Kempelen délben ebédre volt hivatalos 
a főherczeg kastélyában s az ebéden Maigit főherczegnö 
is résztvetl két udvarhölgye kíséretében. Délután $3 óra­
kor a főherczeg vendégével az acsai pusztára hajtatott

vérén parlament, a rcalunioból perszonál-unió leszi 
s ebből talán a teljes szétválás fog eredni, ha csak 
Anglia nem fogja minden erejét Írország 
tiltására fordítani.

visszahó-

GABRIEL KENYON.
U

- REGENY. -

Irta: D. CHRISTIE MURRAY.

VII.
— Egyetlen leánya, viszonzá emez könnyedén, — 

egy kedves régi barátomnak, a ki ezelőtt tizenhá­
rom évvel szomorú véget ért Párisban. Valamivel 
idősebb volt, mint én, de azért a legbizalmasabb 
pajtások voltunk. Szegény Bob!

Mr. Sulliván sóhajtott, húzott egyet a kancsójá- 
ból s szomorú merengéssel pöfékelt néhány pilla-

Az Őrnagy érdeklődni és mulatni kezdett, mert 
miként kitalálni vélte, Mr. Sullivan a látszólagos 
elmerültség e pillanatában alkalmas folytatását tőzte 
ki az oly regényesen megkezdett történetnek.

__ Ah valóban? mondá biztatólag. — Es miféle
szomorú véget ért az az ön barátja ?

— Eltűnt titokzatos módon, viszonzá Sullivan. A 
télen múlt tizenhárom esztendője átutazott Párisba 
amaz egyetlen czélból, hogy ott egy régi pajtásával 
találkozzék, ki ugyanannak a nagy családnak a nevét 
viselte, a melynek a mi fiatal jogtudósunk nem leg­
kevésbé kiváló tagja, vagyis, tevó hozzá csaknem 
gyermekes ártatlansággal, — a Douglas nevet.

" Az Őrnagy elnevette magát.
0 tudniillik a Mr. Sullivan elbeszélését és elő­

adása módját a vele való eddigi ismeretség alapján 
fogta föl. Mr. Sullivan rendesen úgy találta ki azt, 
a mit elbeszélni szokott s az őrnagy örült a szép 
alkalomnak, hogy ily pompásan lesheti meg e lele­
ményes elme működését.

— Dick! mondá, hogy Suilivant annál jobban 
helelovallja, — nem különös véletlen-e, hogy Mr. 
Sullivan tanúja volt tegnap annak a jelenetnek, sőt 
rá is ismert arra a hölgyre, kinek olyan regényes 
múltja van?

.— De igen, viszonzu Dick nyersen, valóban na­
gyon furcsa. ,

ö nem kedvcllc úgy a Mr. Sullivan társaságát, 
mint az Őrnagy. Mindennapos látogatójuk hazudo- 
zása néha valósággal bosszantotta. Az őrnagy ter­
mészeténél fogva lilozóf s élettapasztalatánál lógva 
egykedvű volt. Ha valakinek hazudozni tetszett, hát 
egyszerűen idült tamáskodással védte magát ellene, 
de máskülönben nem háborodott föl o gynrló-

84g-Le<4evésbé sem furcsa, mondá Mr. Sullivan, 

elbeszélését folytatva. — Mr. Robert Kenyon, mert 
ez volt ama szerencsétlen úriember neve, 
földi pályafutása olyan szomorú véget ért..

— Hogyan! — vágott hirtelen a szavaba Ri- 
ahard Douglas, — az a fiatal hölgy a Robert Ke­
nyon leánya lett volna?

Igenis, a Robert Kenyon leánya, felelt Mr.
Sullivan, — és unokahuga Mr. Gabriel Kenyon, 
pérry-haughtoni földbirtokosnak.

— Istenemre! — mondá Douglas az őrnagyra 
bámulva, — ez különös egy dolog, ha igaz... Apám 
volt az az egyetlen ember, a ki Robert Kenyont 
legutoljára látta az élők közt

Van valami a dologban, monda az őrnagy, ez­
úttal igazi érzelmének adva kifejezést. — £n ter­
mészetesen, tevó hozzá magyarázatul, Sullivanhoz 
fordulva, — azt gondoltam, hogy ... füllent.

Én? kérdó emez méltatlankodó tekintettel. — 
Nem, őrnagy ur... ön csak tréfál... Ne mondjon 
ilyet, kérem, még tréfából se, Morton őrnagy, mert 
az fáj nekem rosszul esik. Az egyetlen dolog, a mit 
elviselni képtelen vagyok, az, ha kétkednek bennem.

— Bocsánatot kérek, mondá az őrnagy ünnepé­
lyesen. — Folytassa, Mr. Sullivan.

— Mr. Gabriel Kenyon, folytiitá Sullivan fontos­
kodó és titokzatos képpel, — miként véletlenül szin­
tén tudom, unoka testvére halálának idejében Pá­
risban lakott, a hol igen szegényes és sanyarú kö­
rülmények közt élt — oly dolog, mely legkevésbbé 
sem válik szégyenére, — uraim...

S Mr. Sullivan, a mint ezt mondá, — udvarias 
taglejtéssel ezélzott az asztal állapotára, házigazdái 
külsejére s a szállás egész berendezésére.

— A legjobb embereknek is, folytató, — meg­
vannak az ő viszontagságos napjaik. Magam sem 
henteregtem mindig gazdagságban... Mr. Kenyon, 
miként mondám — már tudniillik a jelenleg élő 
Kenyon — szegény sorsban élt Párisban s épen 
unokatestvére titokzatos halálának ideje körül hagyta 
el a franczia fővárost, hogy őt itthonn, Angliában 
meglátogassa. Valószínűleg az volt szándéka, hogy 
gazdag rokonától segélyezést kérjen. De nem volt 
alkalma a kérés előadására... A gazdag rokon el­
tűnt. ... Mr. Gabriel erre visszautazott Párisba s 
nyomoztatta az elveszettet Meg is állapította sze­
mélyazonosságát egy úri emberével, a kit a varos 
egyik hírhedt negyedében egy nem kevésbé hírhedt 
házban találtak, minden értékes holmijától meg­
fosztva, a nélkül, hogy meg lehetett volna állapí­
tani hogy halálát mi okozta. Mr. Gabriel Kenyon 
erre visszajött Angliába s átvette unokatestvére va­
gyonát mint annak örököse s a leggyöngédebb gon­
dossággal nevelte föl azt a fiatal hölgyet, a kit önök 
velem együtt tegnap este láttak. Lord Bagleigh, 
mint hallom, a kérője. Ő Mr. Kenyonnak a legkö­
zelebbi szomszédja a környéken s általában csekély 
tiszteletben részesül, mert üres fejű ember.

A két házigazdának nem igen volt szokása az, 
hogy bármely kérdést is vitassanak, melyet Mr. Sul­
livan, az ő házbeli ismerősük és hívatlan látogató- 
jok esetleg fölvetett. Hallgatag megegyezés volt köz­
tük, hogy a kis embert derüre-borura hagyták be­
szólni, s legfóllobb csak az őrnagy bátorította néha 

De ezúttal Douglas valóban érdeklődött a tárgy 
iránt. Inkább volt valószínű, mint nem, hogy annak 
a fiatal hölgynek, a kihez Mr. Sullivan ezt a histó­
riát fűzte, voltakép semmi köze. sem volt ahhoz; 
de maga a történet, miként Douglas igén jól tudta, 
igaz volt minden részletében.

— Emlékszem valamire ebből a történetből, — 
mondá az őrnagy. — Mintegy tizenkét évvel ezelőtt 
lehetett olvasni a hírlapokban.

— Én nem a hírlapokból szereztem értesülése­
met, mondá Mr. Sullivan csaknem tekintélyes arcz- 
czal. — Szegény Bob a legkedvesebb barátom volt 
és unokatestvérét is ismertem szegény ember korá­
ban. Magam is Párisban laktam akkor s olykor 
némi segítségére is tudtam neki lenni. Most, hogy 
eszembe jut az egész, emlékszem, emlékszem is, 
hogy együtt utaztam vele Párisból Londonba s a 
véletlen úgy hozta magával, hogy vele mentem egé­
szen Perry Haughtonig. Sajnálattal kell _ azonban 
mondanom, hogy ismeretségünk az utóbbi években 
megszűnt bizalmas lenni. Ő oly kelletlenül íogodott, 
midőn némi viszonzása — mondhatnám inkább: 
elismerése végett fordultam hozzá ama szolgálatok­
nak, melyeket régente neki tettem, hogy végkép le­
mondtam a vele való érintkezésről.

— Hát Lord Bagleight honnan ismeri ? kérdó 
Douglas.

— Együtt járt iskolába az öcsémmel, felelt Sul­
livan.

Voltak pillanatok, mikor az őrnagy nem tudott 
ellentállani annak a kisértésnek, hogy Mr. Suilivant 
rajtakapja a füllentésen. S ez az alkalom épen ka­
póra jött.

(Folytatása következik.)

KARENIN ANNA.
OROSZ REGÉNY. ^

Irta: Gróf TOLSTOI LEON.
ELSŐ KÖTET.

IV. FEJEZET.
Most tegezte férjét, ki hálásan nézett reá és keze 

után nyúlt, do ő undorral visszahúzta tőle.
— Mindent a világon megteszek a gyermekek

kedvéért, de nem tudom mire határozzam el ma­
gamat: távolitsam-o el őket atyjuktól, vagy hagyjam 
őket egy kéjencz — igen, egy kójenez mellett t 
Mondja meg, azok után a mik történtek, élhetünk-e 
együtt? Lehetséges-e az? — ismétló emelkedettebb 
hangon, — midőn férjemnek, gyermekeim atyjának 
viszonya van azok nevelőnőjével.......... ..

— De mit tegyek? szakitá félbe a nerczeg két­
ségbeesett hangon, fejét lehorgasztva s nem tudva 
mit beszél. , ,

— ön fellázít, utálatot gerjeszt bennem, kialta a 
herczegnó mindig indulatosabban, — ön soha sem 
szeretett engem, önnek nincs sem szive, sem be­
csülete. Ezentúl ön csak idegen leend számomra,
igen, teljesen idegen, - 
neki oly iszonyatos szót

és dühösen ismétlő azt a 
idegen.

lékszobában, mire Dolly arczkifejezéso megszelídült, 
mint olyáné, ki a valóságra ébred,egy pillanatig ha­
bozni látszott, azután felkelt és az ajtóhoz indult.

Hisz szereti gyermekeimet, — szóla magában 
Oblonszky, észrevevón a hatást, melyet a gyermek- 
sirás reá gyakorolt. — Hogyan viseltessen tehát el­
lenszenvvel irántam ?

__ Dolly, még egy szóra! —- mondá öt követve.
— Ha követ engem, előhívom a cselédséget és a 

gyermekeket! Hadd tudják meg, hogy ön gyáva! 
En ma elmegyek és ön élhet itt szeretőjével.
Ezzel kiment, maga után becsapva az ajtót.

Oblonszky sóhajtott, letörölte arczát és lassan el­
hagyta a szobát.

— Matvei azt állítja, hogy ez mind rendbe fog 
jönni, de hogyan? En nem látok módot! Ez bor­
zasztó! És mily parasztosan kiabált! — mondá 
magában, a «gyáva» és «szerető» szókra gondolva. 
Csak ne hallották volna a nőcselédek. Ki tudja 
nincs-e igaza Matveinek; — és ha nem egyenlítő­
dik ki?

— Matvei! — kiáltá, — a kis salont hozzák 
rendbe Anna Arkadievna fogadására.

— Parancsolatjára, — feleié az öreg szolga, ki 
rögtön megjelent. — Herczegségcd nem fog itthon 
ebédelni? kérdé, urának a bundát feladva.

— Az a körülményektől függ. Nesze itt van költ­
ségre — mondá Oblonszky, egy tiz rubeles bankje­
gyet véve tárczájából. Elég lesz?

— Akár elég, akár nem, elintézem. — viszonzá 
Matvei, a kocsi ajtót betéve és a lépcsőn vissza 
sietve.

Dolly e közben értesülvén férje távozásáról, visz- 
sza ment szobájába — bánata idejében ez egyetlen 
menedék helyére. Az angol nő és a dajka elárasz­
tották kérdésekkel, milyen ruhába kellene a gyer­
mekeket öltöztetni, tejet kell-e adni a kicsinek, más 
szakácsot kell-e kerestetni?

Hagyjanak békében, feleié nekik, szobájába 
térve, hogy arra a helyre üljön, hol férjével beszélt 
Itt elsoványodott kezeit egymásba fonvá emlékezeté­
ben vissza idéző társalgásukat.

— Elment! de vájjon szakitott-o vele? Talán 
még találkozik vele? Mért nem kérdeztem tőle? 
Nem, nem, nem élhetünk tovább együtt. Es ha egy 
tető alatt is élnénk, azért idegenek maradhatunk 
egymásra nézve — idegenek örökre! ismétlé külö­
nös ragaszkodással ez utolsó kegyetlen szóhoz. 
Istenem, mennyire szerettem öt, és még most is 
mennyire szeretem! Talán még jobban mint valahai 
és a mi a legborzasztóbb.

Matróna Vhilemonovna belépte megzavarta: 
Kérem parancsolja meg herczegnó, hogy legalább 
testvéremet hivassák el, szóla ez, csinálja az meg 
az ebédet, különben úgy leszünk mint tegnap, hogy 

hat órakor sem U.pták meg

A herczeg meglepetten is ijedten nézett reá, nem 
értvén, szánalma hogyan hozhatta ki n^jét annyira 
sodrából Ez volt az egyetlen érzés, DoUy jól sejté, 
mit még iránta érzett; a szerelem örökre kialudt.

E pillanatban egyik gyermek sírni kezdett a mel-

még
rendelkezem. Uoztak-e

a gyermekek 
ebédjüket.

— Jól van, kimegyek és 
friss tejet? így Daria Alexandrovna elmélyedt min­
dennapi foglalkozásába, és egy pillanatra elfelejtő 

I bánatát.

V. FEJEZET.
Sztepán Arkadievits, hála a természet adományá­

nak elég ismeretekkel birt, de lusta és könnyelmű 
lévén, tanulótársai közt az utolsó helyet foglalta el. 
Mindig pazar életmódot folytatott s habár kevés 
tudománynval dicsekedhetett és életkora is kevéssé 
előhaladt, azért mégis mint a moszkvai egyik tör­
vényszék elnöke, előkelő, jól jövedelmező állást fog­
lalt el. Ez állást Anna nővére férjének Alexis 
Alexándrovits Kareninnak, a minisztérium egyik elő­
kelő tagjának protekeziója által nyerte el. Különben 
Karenin nélkül sem szűkölködött protektorok hiá­
nyában. Terjedelmes és befolyásos rokonsággal birt, 
a kik megszerezték volna neki ez állást ép úgy, 
mint a hatezer rubel évi járadékot, mely életfentar- 
tásához volt szükséges, mivel anyagi körülményei, 
daczára neje tekintélyes vagyonának, nem voltak 
igen fényeseknek mondhatók. Sztepan Arkadievits 
fél Moszkvát és Pétervári rokonai és barátai közé 
számíthatta; a világ hatalmasai körében született. 
Az udvar és kormány egyik harmadrésze atyja ba­
rátaihoz tartozott, a kik öt ismerték; a másik har­
madrésze tegezte Öt; a harmadik harmadrész pedig 
úgynevezett jó barátokból állt; ennél fogva szövet­
ségesei voltak az állami javadalmaknak, jószágok­
nak stb.-nek összes adományozói, kik közt egyik sem 
lett volna képes öt elhagyni. Oblonszkynak nem 
kellett fáradnia, hogy előnyös állást kapjon; csak 
kerülnie kellett a féltékenységet, czivakódast, induta- 
tosságot, a mi természetes szelídségénél fogva köny 
nyü volt. Furcsának is találta volna, ha megtagad­
ják tőle a kívánt állást és élhetés módot, a mire 
szüksége volt. Mi rendkívülit kívánt ö? nem kért 
mást, mint a mit korabeliéi megnyertek, és ő maga 
is ép úgy, mint bármely másik, képesnek erezte 
magát hivatását betölteni.

Sztepán Arkadievitset nem csak szelíd és szere­
tetreméltó jelleméért és tagadhatatlan becsületessé­
géért szerették, hanem daliás és vonzó külsejében, 
ólénk szemeiben, fekete szempilláiban, hajában élet- 
vidor arezbörében és lénye egész Őszinteségében 
volt valami vonzó, mely azokra hatott, kik veto 
érintkeztek. «Ah, Sztiba! Oblonszky van itt! kiál­
tott fel majdnem mindenki öröm-mosolylyal az al­
káli, ha észrevették; és habár ily találkozás senki­
nek sem volt különös hasznára, azért nem kevésbbc 
örültek másnap is harmadnap is e találkozás is­
métlődésének.

Sztepán Arkadievits már három év óta föltette 
be ezen állását s ez alatt úgy felebbvalómak, mini 
az alantas személyzetnek nemcsak barátságát, de a 
tiszteletét is kivívta. Ez általános becsülést köszön­
hető első sorban mindenki irányában tanúsítón 
rendkívüli elnézésének, mely a benne rejlő mám ok 
tudatán alapult, másodszor korlátlan szabadelvűse- 
gének, nem annak ugyan, melyet napilapja prédi­
kált, hanem a mely természetéből folyt és nyájas« 
tette mindenkihez egyaránt, bármely rangú volt le­
gyen is; — végre ÍŐlcópen közönyösségének, mi azt 
eredményezte, hogy soha sem hevtilt fel s e szérű» 
soha sem csalódott.

(Folytatáén következik)
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téare méltó, hogy a bécsi udvari színháznak indentánsn 
volt, s a művészetet, de különösen a művésznőket igen 
pártolta, ezeket a nyári saison alatt gyakorta vendégeiül 
is meghiván Zsélybe, hol akkor tehát fényes és víg élet 
volt, az estélyeit és bálok egymást követték, mi a 
b.-gyarmati akkori polgárságnak felgyarapodását is neve­
zetesen előmozdította. Hogy nz udvarnak kedvencz em­
bere volt, kitűnik abból is, hogy az olasz királynak ko­
ronázásához a császár és király képviselőjeként ő kül­
detett ki, de a megbízó levelet az üreg ur szórakozás­
ból hon feledé, mit az udvar 8 nap múlva (mikor a 
fényes fogatán Olaszország felé haladó követ félutiában 
volt) észrevevén, — kénytelen volt a megbízó levél­
lel még egy követet küldeni ki. Utánna V. gróf 
Zichy Ferencz következett a seniori uradalomban, 
1841. julius 1-től 1861. augusztus 5-kéig. Meghalt 87 
éves korában s a krónika azt a nem igen dicséretes 
adatot jegyzé fel róla, hogy nagyon szerette a pénzt és 
semmit sem tett az uradalom javára és a köztigyekért. 
Öt követé I. gróf Zichy Nándor, ki azonban csak 
rövid egy év, egy hó és 23 napig volt senior és 80 
éves korában 1862. október 7-én elhalt. Neve az akkor

és ott tüzriadót fuvatott. Még nem telt el 5 perez és a 
emberből álló pusztai tűzoltóság Libits A. kasznár 

parancsnokukkal teljesen fölszerelve, egyenruhában je­
lent meg a szertárnál. Innen visszatértek Alcsuthra, a 
bol a főherczeg vendégéitől búcsút vett.

— Sohlauoh Lörlnoz püspök Mármarosban.
Schlauch Lőrincz szatmári püspök e hó 10-én érkezeit 
bérmautjában Mármarosszigetre, hol impozáns fogadta­
tásban részesült. A megye részéről Lónyay János főis­
pán vezetése mellett több előkelő megyebizottsági tag és 
tisztviselő ment a püspök elé Husztig, maga a főispán 
Királyházáig. Hnszton a megye határszéli vasúti állomá­
sán Szaplonczay főjegyző, helyettes alispán üdvözölte a 
főpapot, a ki röviden válaszolt, kifejezte egyszersmind 
részvétét a Mihálka-gyász fölött. Bustyaházán Kellner 
Valér m. kir. erdőmester az egész erdőtisztséggel és a 
Szigetről érkezett Belházi Jenő erdészeti titkárral és erdé­
szeti igazgató-helyettessel várta az indóháznúl. A bustya- 
házi tűzoltók is testületileg voltak künn. Kellner erdő­
mester rövid üdvözletére a püspök szintén röviden vá­
laszolt és érdeklődéssel tudakozódott még a tűzoltók 
ügyei iránt is. Técsőn Enyedi r. kath. lelkész beszélt és 
végre Hossznmezőn, M.-Szigcttöl az első állomáson La­
tor Sándor szigetkerületi segédszolgabiró mondott üd­
vözlő beszédet, a szigeti, pompásan feldíszített pálya­
háznál nagy közönség éljenzése közt SzŐllüsy Antal 
polgármester diszmagyarban, lelkes szavakkal üdvözölte 
a püspököt, ki megköszönvén a fogadtatást, megjegyezte, 
hogy bár csekély személyét nem illeti meg c kitüntetés, 
de az állása és mostan a megyében és városban telje­
sítendő bérmáló funkeziója megtiszteléseért szive mélyé­
ből hálás. Hosszú kocsisor kísérte a püspököt, ki Ló­
nyay főispánnal ült a saját négylovas nyitott kocsiján s 
fogadta a nagy közönség üdvözlését. A piaczon készített 
lombsátorban átöltözködött és a Sohönherr szigeti föes- 
peres által odanyujtott feszület mngesókolása után a vele 
érkezett Paskuj és Keszler kanonokok, Jandrisics apát,
Pasqual, Bugyis és Forgách esperesek által kisérve, át­
ment a fóm. katholikus templomba s rövid imát vég­
zett. Este hét órakor a plébánián a megye, város, 
erdészet, bányászat, júszágigazgasósúg, stb. kül­
döttségeit fogadta. Nyolez óra után kezdődött a 
vac«ora a plébánián, itt a püspököt fáklyás zenével 
tisztelték meg, Darabant fi. ref. hitoktató üdvözlő be­
szédére Schlauch nagy hatással válaszolt a közönség 
zajos éljenei kőzt.|E hó 11-én kezdődött a bérmálás, csak­
nem ezeren bérmálkoztak. A püspök kismisét mondott, 
mely alatt a khoruson a műkedvelők ének- és zenekara 
szolgált kíséretül. Mise után a püspök nagyszabású be­
szédet mondott a bérmálásról, mint a hitben való meg­
erősítésről. Két órakor nagy ebéd volt a püspök tiszte­
letére Schönherr Ágost szigeti főesperesnél.

— Japán vendégelt. Vicomte 1’. Tani, japán! ipar­
én kereskedelmi miniszter, Tamba K. japáni egyetemi 
tanár és több honfitársainak kíséretében Mezőhegyesre 
rándult, hogy az ottani állami méneseket megszemlélje.
Budapesten csak Shiba S., a miniszter magántitkára ma­
radt, a kit szembaja gátolt a kirándulásban. A társaság 
Mezőhegyesről holnap este tér vissza Budapestre és leg­
közelebb a Ludovika-akadémiát fogja meglátogatni. A 
miniszter julius 16-án hagyja el Budapestet s tőlünk 
egyenest Bécsbe utazik. A japáni vendégeket magyaror­
szági útjukban Tucker Jamesnak «Lite and society in 
eastern Europe» Tissot-ék szellemében irt munkája ka­
lauzolja. A japán vendégek tudósítónk előtt panaszkod­
tak, hogy itt tartózkodásuk alatt egyetlen magyar tárgya 
színdarabot sem láthattak. Megnézték az «Ördög piru­
láit», de abban csak franezia boulevard-szellemre is­
mertek.

— Exotikus látogatók a Windsor! kastélyban.
Londonból Írják: A dél kensingtoni gyarmati és indiai 
kiállításon alkalmazott indus és a gyarmatokból való 
kézművesek Eunlisse Oven ur vezetése alatt tisztele­
tüket tették a királynénál a windsori kastélyban. A tár­
saság tagjai között volt 43 indus benszülött, 10 ceyloni,
15 a Jóreménység fokáról, 10 angol-quineal, 5 honkongi 
4s 8 cyprusi. Az indusok mély hajlongások között, arany 
és ezüst ajándékokat nyújtottak át, melyeket a királyné 
megérintett s azután ismét visszaadott. Az indus kéz­
művesek főnöke nehány ódát szavalt el a többiek meg 
indus népdalokat énekeltek. A szingálok a királynénak 
elefántot adtak ajándékba. A kafferek és az angol qui- 
neal benszülötlek pedig különféle hangszereken játszot­
tak és fegyvergyakorlatokat mutattak be.

— A gróf Zlohy-féle hitbizomány. A gr. Zichy- 
féle senior&lis urodalom 200 éves jubileuma alkalmából 
(a család egyik ősének, Zichy István grófnak 1686. jul.
16-án adományozta I. Lipót a hitbizomány javait) a 
Nógrádi Lapok a Zichy-codex és a családi levéltár 
alapján összeállította a hitbizomány történetét. Az érde­
kes adatok közül átveszszük a következőket

A hitbizomány javait, melyek Nógrád- és Hontmegyé- 
ben 72 községben vannak, 1. Lipót császár és Magyar- 
ország királya adományozá gr. Zichy Istvánnak. Az 
adománylevél 1686. évi julius hó 16-án kelt, Maholányi 
János kanczellár ellenjegyzése mellett, I. Lipót császár 
által adatott ki a következő érdemek elismeréséül: «Ob 
praeclaram fidem, et fidelitatis constantiam, servitia 
item ac merita cumulatissima Fidelis nostri Nobis 
düecti Spectabilis ac Magnifici commitis Stephani 
Zichy.» Zichy István gróf, a ki Mosonmegye főispánja, 
kir. főajtónálló és koronaőr volt, alapította végrende- 
letileg az adományozott javakból a bitbizományt, mely 
elsősorban majorátus volt Második nejétől, Várkonyi br.
Amadé Magdolnától született fia: I. Zichy Adam 
volt, a ki az atyja által alapított majorátust 1693. már- 
czius 16-án átvette és azt 8 éven át bírta. Adám ~ 
fegyverének véletlen elsülése következtében múlt Ki.
Ennek fia I. Károly majoresko, a ki a pragmatika 
szankeziónak tárgyalása és törvénybe czikkelyezése alatt 
bírta a majorátust. Fölöttébb érdekes gr. Zichy Károly- 
nak nagyrészt sajátkezüleg és magyarul vezetett nap­
lója, a melyben a pragmatika szankeziónak Pozsonyban 
tértént elfogadásáról jellemző megjegyzéseket tesz. így, 
hogy a prímás kapott egy szép gyűrűt, a palatínus pe­
dig a császár gyémántokkal ékített képét; a többi mág­
nások méltóságokat és kir. adományokat nyertek. Erre 
aztán felsóhajt a hazafias érzelmű és szabadelvű 
naplóiró: «Boldog Isten, be olcsón adánk el Sza­
badságunkat.» — Hogy ő személyesen vett részt a pozso- ............
nyi 1723-oiki nevezetes országgyűlésen, az a következő ni($g a sört is pálinkával elegyítve r 
naplójeoyzékböl kitűnik: -Ezen szépczeremóniával vége | kötésű fiun azonban még mindig 
lévén a diaetának, mentem vissza Oroszvárra». 0 a 
majorátust teljes 40 év, egy hó és 9 napig bírta s meg­
halt 1741 jul. 14-én. Zichy Károknak fia kiskorában 
hunyván el, a birtok kérdése felett folytatott per alap­
ján a majorátus inneniül szeniorátussá változott 
át és azóta 10 sennior birla a hitbizományi javakat.
Az első senior volt gróf Zichy Imre, ki a seniorá- 
tust 1742-ben vette át s négy évi birtoklás után /I 
éves korában hunyt el. Igen derék katona volt és mint 
a tatai és veszprém-palotai várak kapitánya, a törökök 
elleni barezokban kitűnt. A második senior gr. Zichy 
Ferencz, 1746. jul. 30-tól 1783 jun. 8-ig birla a se 
nioratust. Győri püspök volt, s nevét nemcsak azáltal 
örökítette meg, hogy az ottani székesegyház remek fő­
oltárát építtette, de ugyancsak ü emelte az uradalom 
székhelyén Zsélyben a máig is fennálló barokkstvlü 
uradalmi kastélyt. Aldozári arany miséje alkalmából 
ezüst érmeket is veretett, melynek művészi kivitelű pél­
dánya a levéltárban őriztetik. Élt 83 évet. — Utána 
1. gr. Zichy Zsigmond következeit, kiről semmi 
nevezetes adat nem maradt hátra. A senioratust át­
vette 1783. jun. 9-én, bírta 18 évig. Élt 61 évet. Ot 
követé III gróf Zichy Ferencz, ki a franezia há­
borúban vett részt s miután a senioratust 10 évig 
bírta meghalt 1812. aug. 8-án 64 éves korában. Utánna 
következett: III. gr. Zichy Miklós, erről sem maradt 
nevezetesebb adat hátra, érdemeket nem szerzett. (A 
sört ugyan nagyon szerette.) Tizennégy évi semoratus- 
kodása után meghalt 1826. szept 22-én 77 éves korá 
ban. A hatodik senior: II. gr. Zichy Károly volt,ak 
csak G napig bírta a senior czimel, (1826. szept. 23-tól 
ugyanez év és hó 29-ig). Igen nevezetes ember volt, 
mert mint bécsi es. kir. állnmrmmszter, ö hajtotta \ égre 
1811-ben a hires devalvácziót, miért is a devalvált pén-

mányzó n a törvényszék emberei kimentek Dolnigovba s 
a zavargók ellen megindították a vizsgálatot. «Az orv­
támadás áldozatai közt — Írja a Jüd. Pr. tudósítója, —- 
iszonyú a nyomor és az ínség, a kár 100,000 rubelre 
rúg. Dolnigov feldúlt városhoz hasonlít, az utczákat ro­
mok borítják.» Érdekes tény, hogy Dolnigov 1200 csa­
ládja közül 900 zsidó, kikkel tehát legfölebb harmad­
résznyi tömeg bánt el ily csúful.

A villám. Rédova község határában Dobsina mel­
lett a mult csütörtökön rendkívüli szerencsétlenséget 
okozott a villám. A Nómetnik nevű hegyi kaszállón egy- 
a»»rr» n6ov embert ütött a evőn. négyet pedig kisebb-

Vilim András

gyermeket hagyott hátra. — Beregmegyében, Csaro- 
dún, e hó elején egy 18 éves paraszt leány a vízbe 
ugrott s bele is fűlt. Tettének oka szerencsétlen szere­
lem. — Czegléden Bognár Mihály szabómester fia, a 
14 éves Ferencz, e hó 9-én atyja házának padlásán fel­
akasztotta magát.

— Leégett templom. Barsmegye Lekér községében 
e hó 5-én, ép akkor, mikor a falu népe a templomban 
volt, nagy erővel tört ki a zivatar. Villám, villámot ért. 
Egyszerre irtózatos dördülés rázta meg a templomot. A 
villám a 30 öl magas torony vaskeresztjébe ütőit. Nagy 
rémület támadt a templomban. A nép a zuhogó zápor­
ban seregesen tódult a templomból kifelé s ezer sze­
rencse, hogy a nagy tolongásban senkit baj nem ért. A

.......... — dnczára a szakadó esőnek — tüzet
a

Bukovina községből Babias Sebestyén, ki a Vilim csa­
ládnál mint napszámos kaszált. A négy sérült testén (1 
asszony, 1 kis fiú ős 2 férfi) a körorvos dr. Fodor Béla, 
ki a szerencsétlenek segélyére a helyszínén azonnal 
megjelent, könnyebb égési sebeket talált. — Nagy- 

még ÖszFrák birodalom történetében ama tényért marad I SzSWfa vidékén e hó 9-én virradóra nagy zivatar dü- 
megörökitve, hogy mint akkori velenczei kormányzó ő höngölt; a villám Egresen egy házba becsapott, mely 
volt kénytelen átadni III. Napóleonnak, illetve Viktor | egészen leégett a benne levő

perez múlva egészen lángban állott; 
élesztette az erős nyugoti szél is. Sokan

négy embert ütött agyon,
nagyobb mértékben megsértett. Meghaltak: Vilim András I torony tetőzete 
20 éves ifjú, Vilim Zsófi 18 éves leány, Garampotriczko I fogott s néhány
András 8 éves fiú, rédovai illetőségűek, a Galicziából I tüzet nagyban ----------- 0

a harangok megmentésén fáradoztak és vakmerőséggel 
párosult bátorságuknak sikerült is 4 nehéz harangot 
lehozni az égő toronyból, nz 5-iket azonban a nagy füst 
s becsapkodó láng miatt meg nem menthették. A torony­
ból lehulló zsarátnok s égő gerendák a templom tetőze­
tét is lángra gyulaszták s egy óra alatt a szép apátsági

Emúnuelnek Velenezét 1859-ben, n villafrankai békekötés 
következtében. A tizedik senior: IV. gróf Zichy Ká­
roly, ki noha csak 13 év 7 lió és 24 napig bírta az 
uradalmai, nagy alapítványai és igazi főúri jótékonysága 
által a család fényét és az alattasok javát előmozdította. 
Alapítványai közül felemlíthető az a százezer frtos 
funcláczió, melyet a Zichy-hajadonok részére fóld- 
tehermenlesitési kötvényekben tett le nz uradalom pénz­
tára, nem zárván ki a hajadonok közül a Zichy-család ne­
mesi ágát sem. Ez alapítványban most 10 hajadon részesül.
A hosszú kort, 91 évet élt főur családi viszonyairól 
megjegyezhetjük, hogy első neje br. Bathiány Antónia, 
a második pedig gr. Apponyi Francziska özv. Szapáry 
Sándorné, ez utóbbitól származik leánya: özv. gr. 
Bathiány Lajosné, gr. Bathiány Lajos 1849—49-iki tra­
gikus véget ért miniszterelnöknek országosan tisztelt öz­
vegye. A kegyes főur és áldott lelkű senior jellemzetes 
magyar mellszobra az uradalmi levéltárban látható.— 1876. 
un. hó 1-én bekövetkezett halála után a seniorntusság.
1. gr. Zichy Zsigmond cs. kir. kamarás és őrnagyra 

szállott, ki jelenleg 86 éves és állandóan Hamburgban 
lakik Bécs mellett. Nevében, mint felhatalmazott gr. 
Zichy Nándor kormányozza a nngyterjedelmil uradal­
mat és el kell ismerni, hogy az gazdászatilag vi­
rágzóbb fokon még soha nem állott, mint most.

- Harc* rendőrök és kóbor czigányok közt. Esz­
tergomból írja levelezőnk: A kóbor czigányok valósá­
gos inváziót intézlek városunk ellen. E hó 9-én a dél­
előtti órákban egy városi tanítót, ismeretlen tettesek ki­
raboltak ; az egész család ruhaneműit magukkal vitték. 
a megejtett rendőri vizsgálat kétségtelenné tette, hogy 
a tettesek kóbor czigányok voltak. Este 10—11 óra 
közt egyik városi képviselő házához tartott egy 7 tagból 
álló czigánybanda; rablás! szándékuk azonban meghiúsult, 
mert a család egyik tagja még ébren volt. Az alatt mig 
az esetről a rendőrségnél jelentést teltek egy földmives csa­
ládot kiraboltak. A vakmerő tolvajok az ablakon a szo­
bába hatoltak és minden ágy- és ruhaneműt magukkal 
vittek. A sok tagból álló család a boldogok álmát aludta, 
a rablók pedig összeszedtek minden könnyen szállítható 
tárgyat a szobában és észrevétlenül tovább álltak. A 
rendőrség üldözőbe vette a rablóbandát s a doroghi or­
szágút mentén levő Akáczásban nyomába is jutott.
A mint a vakmerő banda a rendőrség közeledé­
sét észrevette, pisztoly-lövésekkel fogadta a rend 
embereit. Szerencsére a lövések nem tettek kárt 
a rendőrökben, sem a további üldözéstől nem riasztotta 
vissza őket, noha két rendőrnek a fővegét átlőtték. A 
rablóbanda látva, hogy a rendőrök tovább üldözik őket, 
vasvillákkal támadta meg az őrjáratot. A rendőrök csak­
hamar meggyőződtek, hogy a harcz élet-halálra megy, 
megfordították fegyverüket és puskatussal védekeztek. 
Az elkeseredett harezban egyik ozigány hálán a puska 
agya ketté törött, mire a ozigány összerogyott. Társai 
látván, hogy veszélyesen megsérült, segélyére siettek, 
miközben a rendőrök urai lettek a helyzetnek. A banda 
két férfi, két asszony, két fiú és egy leányból áll.

__ Gyilkos apa. Háromszékmegye Réty községében
nagy feltűnést keltett junius 26-án Grünberger Adolf 
odavaló zsidó korcsmáros fiának hirtelen halála. Az ügy 
most már vizsgálat tárgyát képezi. A körülmények arra 
vallanak, hogy az apa gyilkolta meg a fiát. A Szélcely 
Nemzet a következőkép adja elő a tényállást: Grün­
berger Gyula, a Grünberger Adolf rétvi izraelita korcs­
máros 22—23 éves fia múlt hó 26-dikán este hirtelen 
meghalt. Atyja másnap déli 12 és 1 óra között már el- 
temettette. Nemcsak a Grüuberger szomszédainál, de az 
egész községben is az az általános vélemény terjedt el 
villámgyorsan, hogy a fiú nem természetes halállal mull 
ki, hanem atyja által gyilkoltatolt meg. A község jegy­
zője a közhangulat nyomásának engedve, az esetről je­
lentést tett az illető hatósághoz s ennek rendeletére a 
holttestet a 9-ik napon az eltemetés után kiásták és 
orvosilag bonczolták. A törvényesen elrendelt orvosi 
bonczolás nyomán konstatáltatott, hogy fenn a koponya- 
csonton a fejbőr alatt méiy hasadás van, 3 oldal- és a 
hátoerinczcsont el van törve, a száj-üregben a hang-szál- 
rostok el vannak szakadva, egy halánték-csonton nagy 
vakütés észlelhető. A nyers, marakodó természetű Grün­
borger Adolf és fia közt régóta tartó feszült viszony 
volt, a mely igen gyakran heves veszekedésekben, sőt 
verekedésben is nyilvánult. Körülbelül 2 hónappal a 
haláleset előtt az apa nehány falusi legényt hívott ma­
gához, hogy fiát megverni segítsenek. A legények el is 
mentek, de nem segítettek. Azonban Grünberger abban 
bízván, hogy szükség esetén a jelenlevő legények mégis 
csak segítségére lesznek, fiát megrohanta egy bottal. A 
fiú ügyesen fogta fel eg) ideig az ütéseket, de egy ütés 
oly erővel csapott le a fejére, hogy elszédült s könyö­
rögve kérte atyját, hogy ne bántsa tovább. De az apá­
ban nem volt könyörúlet, s csak a jelenlevő legények 
közbelépésével sikerült megmenteni a fiút az agyonve- 
réstöl. Ez időtől kezdve a különben fukar Grünberger 
bőven látta el fiát szeszes italokkal; mondják,, hogy

adta neki. Az erős 
nem jelentkeztek

az egészség pusztulásának ama nyomai, a melye­
ket az említett szeszes italok élvezése után várni 
lehetett volna. Halála napján kétszer fürdőit meg 
a Feketeügyben, este 9 órakor nz ulczára nyíló 
ajtó küszöbén ülve, jó étvágygyal költötte el va­
csoráját s a mellette elhaladó leánynyál, ki náluk valami 
apróságot vett,-jókedvűen ingerkedett. Az atyja állítása 
szerint is félórával halála elölt még oly erős volt, hogy 
a dohányos tárczál cl tudla venni erőszakosan tőle. 
9 óra után maga Grünberger szólította be a fiút, szo­
kott ridegségével a lefekvésre. Es 10 órakor már halva 
volt.... Grünberger még az éj folyamában bevásárol­
tatott egy községbeli zsidó hitfelekezetit emberrel Szepsi- 
Szentgyörgyőn mindent, a mi n temetéshez szükséges, 
s a halottkém után háromszor küldött az éj folytában, 
hogy a halottat már kora reggel eltemethesse. A halott- 
kém miután a sok zaklatás elől nem tudott kitérni, 
hainallmsadtakor megjelent a háznál, s ismételt kérésére 
sem gyujtatván világosság, félhomályban megvizsgálta a 
halottat. Grünbergerné nem él törvényes házasságban a 
férjével s midőn ezt egyik szomszédasszony szemrehá- 
Jag előtte fölemlítette, azt felelte, hogy férje őt törvé­
nyes nejévé tenné azonnal, ha a fiú valamikép elpusz­
tulna.

—• Zeiaóüldözós OroBZorazágban. Említettük már 
röviden azt a zavargást, mely a vilnai kormányzóságban 
levő Dolnigov városban a zsidók ellen kitört. A «Jüd. 
Presse» értesülése szerint ez alkalommal a feldühödt 
nép négy zsidó asszonyt és három zsidó férfit agyon­
vert, egy nagy csomót megsebesített, számos házat, bódét 
s egyéb zsidó tulajdont kifosztott, a zsinagógát pedig 
lerombolta. A vilnai kormányzóhoz intézett távirati ké-
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bútorokkal. A ház lakói 
szerencsésen kimenekültek. — Beregmcgyében M.- 
Vári mellett e hó 4-ikén többen mentek egy tutajon, 
midőn hirtelen vihar kerekedvén, egy villám épen a tu­
tajra ütött, még pedig oly szerencsétlenül, hogy a tuta­
jon levők közül egy Dobos György nevű ember azonnal 
szörnyet halt, kettő leszédült, de ezek később magukhoz 
térlek. — Mezőtúr mellett Köteles Mihály felsőrész! 
tanyáján e hó 9-én a villám egy kunyhóba ütött, s 
agyonsujtotta az ott lévő Molnár Mihály mezőtúri lakost. 
A közelben lévő négy ló közül is agyonsujtolt a villám 
kettőt.

— A Drümeli fejetlen holttest. Sikerült végre 
vallomásra bírni az ismert bűntény második tettesét 
Rodelet bábát. így adja elő a dolgot: Beckman Emma 
Luyza a szerencsétlen áldozat a gyermek-elhajlás után, 
mely egy előtte ismeretlen orvos müve, hozzá ment.JA bol­
dogtalan nő alig száll be, mikor a láz kitört rajta s 
reggelre meghalt. Előadja aztán a szétvagdalás körül­
ményeit, Masquelier, a másik tettes vallomásától abban 
térve el, hogy az áldozat fejét nem égették el, hanem 
papírba göngyölve kivitték a mezőre s egy zabvetésben 
elrejtették. A leány ruhaneműit aztán ő zárta el az el­
hagyott Dänemark utczán; ékszereit pedig elvitte a Bo­
niface templomba. Másnap ő vásárolta meg azt a cso­
magot, melyben a totemet Vilvordeba küldték. E vallo­
más után az áldozat fejét csakugyan meg is találták 
a zabvetésben. Az ékszerekről azonban a Boniface temp­
lomban nem tudnak semmit.

— Hogy küldik szét az amerikai lapokat. A de­
rék yankeek általánosan a világ legélelmesebb emberei­
nek vannak elismerve, és minthogy a hírlapírók élel­
messég dolgában rendszerint a legkiválóbbak közé tar­
toznak, könnyen alkothat magának az ember képzeletet 
az amerikai sajtó nagyszerű voltáról. Hogy például a 
newyorki lapok alig jelennek meg a város Broadway és 
City nevű részeiben, néhány órával rá már a newyorki 
sajtó külünvonatával száz mértföldnyi távolra jutnak, azsajtó .
ott egészen rendes dolog, úgyszólván csak «játék !» Az 
ilyen újságot szállító különvonat a Newyork és Buffalo 
közötti négyszázötven mértföldnyi utat 9 óra 30 perez 
alatt teszi meg, tehát sokkal gyorsabban, mint bárme­
lyik gyorsvonat I — Reggeli fél három ói a van.
A newyorki központi pályaudvaron ott áll a gép­
ből, egy személykocsiból és egy teherszállító ko­
csiból álló vonat. A gép türelmetlenül pöfög, itt­
olt egy lámpa fénye villámlik fel a sötétben. Kézi­
kocsik segélyével óriás újság-csomagokat hoznak 
elő. — A középső személykocsi csak azért van bekap­
csolva, hogy a vonat ingásai ellensulyoztassanak. Ülések 
nincsenek benne, azok helyét nagy asztalok foglalják el, 
melyeken útközben az ujság-hajtogalók végzik munká­
jukat. Három órát üt, berakják az utolsó ujságcsomagot 
is, egy fütty és a vonat már a távolban robog. Mielőtt 
a rajtalevők észrevennék magukat, már túl vannak a 
Harlemen, és a Hudson-Metropole lámpái csak apró 
fénypontok gyanánt látszanak feléjük. A vonalvezető 
valóságos éjjeli bagoly Úgy áll ott a forgattyu mellett, 
mint egy kőszobor, a vonat pedig őrült sebességgel ha­
lad előre, óránként 40 mértföldet téve meg. Az alatt a 
kocsiban nagyban folyik a munka. A szállítók levetve kabát­
jaikat, ide-oda dobálják, rendezik, simítják, csomagolják a 
apókat. Künn városok, falvak maradnak cl, pályaudva­

raikra esőként hullnak a kocsiból kidobott újságok. 
Poughkeepsie állomás! Itt minden vonat megáll liz 
perezre. «For refreshment!» hatalmas hetükkel egy táb­
lára írva. Milyen gúny a különvonat utasaira, kiknek 
még csak néhány óra múlva lesz alkalmuk frissítővel 
helyrehozni elcsigázott izmaikat, idegeiket! Ot óra, 
Catskill fürdőhely mellett iszonyú sebességgel halad cl 
a vonat, a fogadóknak és nyári lakóknak szánt lapok 
pedig repülnek ki. Most már két órával megelőzte az 
ujságszállitó-vonat a futárvonatot. 6 óra 10 perczkor a 
vonat berobog az albany-i pályaudvarra és megáll. A 
gépet másikkal cserélik fel. Ezalatt jobbra lerakják az 
Albany olvasók részére szánt lapokat. Balra átczipelik a 
másik, már készen álló vonalokra a troy-i és lake- 
george-i újság-csomagokat. — Négy perez alatt 
minden megtörtént, habár 5 perez van előirányozva. 
Tehát egy perez nyereség ! Sehenecladyt 6 óra 10 percz­
kor éri el a vonat, a közönséges albany-i vonatnál 10 
perczczel hamarább. Megint felnyílnak ajteherszállitókocsi 
ajtai, mert itt ágazik el a Saratoga-vonal és a vonat 
megint megkönnyebbül egy nagy rakás újsággal. «Ké­
szen !» kiáltja az őr. «Mehet!» és jobbra-balra hullnak 
ki a csomagok a pályaudvarra, a fűre, sárba. 7 óra 25 
perczkor Palatine Bridge, a hol kidobják a Sharon 
Springs és Cooperstownak szánt lapokat. A gyorsvonat 
már 2 óra 50 perczczel van túlszárnyalva I 8 óra 12 
perczkor Utika mellett repül a vonat, hol már készen 
van egy második vonal, mely az «Ezer Sziget» felé vi­
szi a kihajított csomagokat. Már Albany-tól kezdve 
óránkénti 50 mértföldre fokozta a vonat gyorsaságát 
Még 5 perczczel a meghatározott idő előtt «Róma» mel­
lett halad el a vonat, és nyolez perczet nyerve Syra- 
kusnál áll meg. Megint felváltják a gépet, liánom ekkor 
a hátralevő idő alatt valóságos rohamai intéznek az 
utasok a vendéglőre. Cromwell, Vanderbiltnek, a hires 
milliomosnak és «vasut-királynak» kodvencz-gépésze itt 
felszáll és átveszi a vonat «gyeplőit». «Majd megmutatom 
én nektek, — szól mosolyogva — hogyan kell repülni!» 
A vonat megint tovább robog. Cromwell beváltja ígére­
tét. Nyolczvanhét perez alatt nyolezvanegy mértföldnyi 
utat tesz meg. A fűtőnek hóbe-korba meg kell fordulnia, 
hogy lélegzetet vehessen. Eső jön, hanem a vonat azt 
is gyorsan elhagyja. A vonat számára való vizet útköz­
ben szivattyúzzák fel a sínek mellett álló víztar­
tókból. Rocliesterben megint uj gép vár a vonatra, 
hanem annak intenek: «Nem kell!» Annak daczáia, 
hogy a kocsi legnagyobb gonddal van készítve e hosszú 
és gyors útra, mégis attól tartanak az utasok, hogy a 
tengely kigyullad. Midőn tehát Byronban a vonat egy 
hatalmas zökkenéssel megállt, mindenki azt hitte, hogy 
beállt a katasztrófa. Nem! csak a gép egy peczke tört 
el; két perez elegendő a kár helyreállítására! Tovább! 
Buffalo! Hat perczczel hamarább tették meg az utat, 
mint a hogy meg van határozva. Tizenkét óra 30 percz­
kor ért az ujságszállitó-vonat Buffalóba, tehát hét órá­
val gyorsabban tette meg az utat, mint bármelyik futár­
vonat. Százszoros «Híp-hip-hurrah!» fogadja a new-yorki 
vendégeket. Bufialóbaü történnek azután a további ösz- 
szekapcsolások. — Így «repülnek» a new-yerki újságok 
naponként az amerikai kontinensen keresztül.

— Öngyilkosságok a vidéken. Szegeden Run- 
dek András alsó-városi napszámos már egy év óla el­
válva élt a feleségétől. Csütörtökön délelőtt tiz óra tájban 
lement a Tisza-partra, a hol a gyerekek fürödtek a 
lápokon, ő is odament egyre, levetkőzött félig, aztán 
mellényét és fehér ruháját magán hagyva, beugrott a 
vízbe és abban nyomtalanul eltűnt. Csolnakokkal keres­
ték aztán holttestét, de nem találták meg. Rundek java­
korabeli, 40 éves ember volt és egyáltalán nem tudni, 
hogy mi vihette az öngyilkosságra. — Veszprémben 
Neumajer Józsefné, ki már régebb idő óta gyógyíthatat­
lan betegségben szenvedett, e hó 6-án temetőhegyi laká­
sán, félje borotvájával, nyakát elvágta. Daczára a gyor­
san érkezett orvosi segélynek, a szerencsétlent megmen­
teni nem" lehetett, mert csakhamar elvérzett. Hét tmrő
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templom, "mely" a vidék és község büszkesége volt, le­
égve, kormos falakkal ineredozett az égnek. Az oltári 
szentséget, ereklyéket és a templom nagybecsű fölszere­
léseit sikerült megmenteni s a plébánián biztosságba 
helyezni. A nép látván, hogy a templom meg nem 
menthető, a tűz lokalizálásához fogott, mi annál köny- 
nyebben sikerült, mert a tűz előtt másfél órai nagy eső 
a házak, zsindely és szalma-fedeleit úgy megáztatá, hogy 
a reájuk hulló szikrák és égő zsindelyek nem igen 
gyújthattak. A templom belseje seriellen maradt. A 
kár mintegy 12 ezer forint. E nevezetes és szép épület 
o században már egyszer 1883-ban leégett, akkor is 
villámcsapás következtében,

— A házasságokról. Annak a költői felfogásnak, 
hogy a házasságok az égben köttetnek, még korunkban 
is meglehetősen sok hívője akad. Hanem a kor realisz­
tikus irányú haladása nem igen kedvez e föltevésnek, 
különösen a statisztika, ez az annyira modern és józan 
tudomány van azon, hogy kimutassa, hogy a házasság- 
kötésekre nemcsak a gondviselés, hanem — a gabona­
árak is nagy befolyással vannak, és a többi pbysikai 
és társadalmi tényezőkre is tekintettel lévén, iparkodik 
kimutatni, hogy a külömbözö országokban miiyenek a 
házassági viszonyok. Két országban van a hölgyeknek leg­
több reményük, hogy hamar párta alá jutnak : Urosz- és 
Szerbországoan. Szerbiában átlag 115, Oroszországban 
átlag 100—105 házasságkötés esik 10,000 lakosra évonkint. 
Hogy a szép magyar nők sikerrel vetélkednek orosz és 
szerb nővéreikkel, — az természoles! — Németország­
ban, úgy látszik, a szász nők gyakorolnak legnagyobb 
hatást a férfiak szivére, mert Szászországban évenként 
85—90 házasság esik 10,000 lakosra. Ausztriában, 
Olaszországban és Svájczban a viszonyok meglehetősek. 
Görög-, Svéd- és Írországban határozottan rosszak, mert 
az utóbbiban például csak 47 házassági frigyre lépő 
pár esik évenként 10,000 emberre. Húsz évesnél bata- 
labb korban házasságra lépők közül Oroszországban 
3734 férfi, 5727 nő, Angolországban 350 férfi, 1486 nő 
esik évenként 10,000 emberre. — Azok a hölgyek, kik 
fiatal férjet óhajtanak papucskormány alá hajtani, leg­
jobban teszik tehát, ha vagy Orosz-, vagy Angolországba 
mennek. — Öreg ferji'k, ugylátszik leginkább kaphatók 
Olaszországban, mert ott évenként 4 —500 olyan bátor 
férfi akad, a ki 70 éven felüli korban vállalkozik a há­
zasságra.

— Egy sztrájk ára. Kiszámi tolták, hogy mennyibe 
került a Gould délnyugati vasút sztrájkja Eszakameri- 
kában. A «munka" lovagjai» szocziáiisla társaság a 
sztrájkoló munkásokat 100,000 dollárral segítette, mely 
pénzt a munkások adlak össze. Munkabér veszteség 
czimén a sztrájkolok 7.000,000 dollárt vesztettek. A tár­
sulat vesztesége pedig a forgalmi zavarok miatt meg­
haladja a 3.000,000 dollárt. A legszomorubb mégis az, 
hogy senki sem nyert semmit.

— Öngyilkos képviselő. Kiima reiehsrathi képvi­
selő öngyilkosságáról a «Frager Tagblaü» ezeket a rész­
leteket jelenti: Klima tegnapelőtt a délutánt családja kö­
rében vidáman töltötte a este elment a pályaházba, 

azzal a vonattal, mely esti 7 óra 18 
Prágába. Abban a pillanatban, mikor 
lépcsőjére, a zsebéből revolvert hu- 
jobb vakszemére telte s leeresz- 
A lövés zajára fölvert utazók még 

látták, hogyan esik le a lépcsőről; abban n pillanatban 
szörnyet halt. A szörnyű hirt nagy kimélettel adták 
Kiima feleségének a tudtára; mégis, mikor szegény asz- 
szony a holttestet megpillantotta, elájult, és soká nein 
lehetett eszméletre hozni. Kiima igen boldog házas éle­
tet élt. Házasságukból gyermek is származott, egy lány, 
a ki most nyolez esztendős. Jungbunzlauból, a hol az 
öngyilkosság történt, Kiima a megelőző napon Prágába 
ment s a revolvert és a hozzávaló dolgokat megvásá­
rolta. Hogy Kiimát a szörnyű tettre zavart anyagi vi­
szonyai indították, az újabb tudósítások is megerősítik.

Szerencsétlenül járt turisták. A bol­
dogtalan alpesi tragédia tudósításaink szerint egy 
jelenettel sem haladt előre. A kiért leginkább zug a 
zaj, Pallavicini Alfréd. ma sem került még meg. A 
többieknek már a temetéséről gondoskodnak, s neki, 
úgy lehel, még mindig ott. kutatják a holttestét a 
hó alatt. A szomorú expedicziónak a történetét, 
mely a temetés számára halottakat keresett, a kö­
vetkező tudósítások adják elő:

Winklernbul, jul. 10-rőli kelettel egy tudósító a 
következőket Írja: A Gross-GlocKner nem egykönnyen 
adja ki áldozatait. A mai napon történt figyelmes és 
fáradságos keresés eredménye a következő: Crommelin 
németalföldi követség! titkár és Rangctiner Krisztián ka­
lauz holttestét ma találták fel a hóban, hol Rubesoier 
holttestének — melyet már szerdán találtak meg — kö­
zelében feküdtek. Pallavicini Alfréd őrgróf holttestét ez- 
ideig még nem tudtál: megtalálni. A holttestek fel­
kutatásával elfoglalt vezetők két órakor reggel hagy­
ták el a Glockner-Lázat és a Pasimén keresztül 
a Glockner-falhoz, a szerencsétlenség színhelyére men­
tek, hol még Rubesoiernek előbb feltalált holtteste a hó­
ban el volt helyezve, hogy jelezve legyen a hely, mely­
nek közelében lesznek feltalálhatok valószínűleg a töb­
biek is. — az alpesi klub elnöke, Meurer ur, néhány 
órával később az expediczió után ment. Reggeli hat óra 
után megjelentek a színhelyen a kalsi vezetők, köztük 
Rubesoiomek két fivére. Az idő, mely pénteken ködös 
és nedves volt, jobb lett; világos, ludeg reggel 
volt. A nap vakító fényt vetett a kristályos hó- 
mezőre, a talaj erős és biztos volt. Mi az ex­
pediczió után mentünk, mely halottak keresésére 
indult, oly bolt emberekére, kik a glecsort minde­
nek felett szerelték, hogy e szeretetet életükkel fizessék 
meg. Czélunk a Ferencz József-mngaslat volt. Felmenés 
köziben sűrűn, nagy pelyhekben esett a hó, vágó hideg 
volt Jó nap volt a szomorú munkára. A Ferencz Jó- 
zsef-magaslatról jó kilátás nyílik a szerencsétlenség he­
lyére — Szabad szemmel lehetett látni a Glock- 
nerfnlat, hol a vezetők dolgozlak, távcsövön ke­
resztül pedig világosan ki lehetett venni azon la­
vina részeit, mely az iszonyú magasságból legör­
dülve a turistákat és vezetőiket maga alá temette. 
Ezen óriási hóhegyben feküdt Rubesoier kalauz holtteste.
— mit már biztosan tudtak és Pallavicini Őrgróf, Cro- 
mellin urnák és Rangetiner vezetőnek holtteste, — a 
mint ezt e pillanatban sejtették. A munkások serényen 
dolgoztak : Csoportokban áslak n hegy különböző pont­
ján; Majd itt, majd ott voltak az alakok kivehetők. Hir­
telen egy csoporttá egyesülve, egy helyen folytatták a 
munkát. Izgatottan kísértük távcsöveinkkel minden 
mozdulatukat. A csoport megint szétoszlik, fokozódó izga­
tottsággal látjuk, hogy három-kórom ember visz valamit. 
Vezetőnk felkiált: «Két holttestre bukkantak — az bi­
zonyos; nézzék csak most mindkettőt egymásmelleit a 
hóban helyezik eU Nem vettük le szemeinket e hely 
ről • mi is ucy vettük ki, hogy a munkások két holt 
testet viszek' le a hóhegyről és már egy negyed óra 
múlva Winklernbe küldhettünk, hogy még idejekorán 
megsxrgönyözhessük, hogy két holttestet megtaláltak. / 
hómező kutatását tovább folytatták. Megint láttuk n mun 
Rásokat -soporlokba oszolva dolgozni. A nap már meg­
lehetősen magasan állt. midőn észrevettük, hogy 2 ember

meredek hegy fali a mászik. Tehát fentebb keresték a 
sziklahasadékok között, talán olt van a még hiányzó 
turista, talán feltartotta esés közben egy sziklanyulvánv. 
Hanem ez a kísérlet hiábavaló volt. Délutáni 2 óra felé 
egy másik része a keresőknek tért vissza, mely szintén 
kutatott a hegység különböző pontján, szintén ered­
mény nélkül. Nemsokára elindult az expediczió, ma­
gával vive a két feltalált holttestet, melyet zsákba 
varrva, két vezetőre bíztak. Két-két vezetőnek foly­
ton elől kellett haladnia, hogy járhatóvá tegye az utat, 
mely a glecsermezőn húzódik végig. Lent szánkók 
vártak, a melyeken a holttesteket Heiligenblulra szállí­
tották. Rémilő, szivszaggató látványt nyújtott a Glockne- 
ren végighaladó gyászmenet. Ni ha kényszerítve voltak a 
zsákokba varrt holttesteket magukat után czipelni, mi­
vel a vezetők maguk is alig tudtak menni. — Pallavi­
cini őrgróf, a szerencsétlenül járt őrgrófnak rokona, kit 
könnyen felismerhettünk dragonyos-sapk&járól, biztos,ka­
tonás lépésekkel haladt vezetője melleit. Mindinkább közele­
dett az expediczió felénk, a Ferencz-József-magaslat felé és 
Meurer ur már messziről kiáltott felénk: «Mind megtaláltuk 
az őrgróf kivételével!» Mélyen meghatva jött az expediczió 
a magaslatra, hol mi vállunk. Pallavicini őrgrófnak 
könvyek voltak szemében. — A Gtovknerrtil lehaladva, 
hallottuk tőlük a kutatásra vonatkozó ré zleteket: A 
munkások azzal kezdték a kutatást, hogy hosszú rudak­
kal szurkáltak a hótöinegbe, mit vagy két órán át foly­
tattak, mig Unterberger vezető azt mondotta, hogy a 
rúd ellentállásra talált. Óvatosan eltakaritolták a havat s 
mintegy 1 méternyire azalatt Rangetiner kalauz holttestére 
bukkantak. A holttest egészen összegörbült voü, karjai 
egészen elnyomoritva, valószínűleg eltörtek. A kötél még 
Rangetiner körül volt kötve. A kőiéi irányában tovább 
ástak, megtudandó, nincs-e annak másik végére a Ran­
getiner által vezetett turista kötve. Ezt a munkát 
siker koronázta. Csakhamar ráakadlak Crommelin holt­
testére, mely szörnyen el volt torzítva. Arczkifeje- 
zéséröl le lehetett olvasni az utolsó perczek
iszonyú behatását. A fejen hatalmas, tátongó
seb van. A holttestek egyike sem indult még felbomlás­
nak ; kőkeményre fagyott a hó alatt mindkettő. Csak 
kevés pénzt találtak náluk, egyéb értékes dolgot nem 
hordtak maguknál. Csak ltangetiner-nél volt óra, mély­
pontban fél 9-kor állt meg. A szerencsétlenség tehát 
szombaton fél 9-kor' történt. Pallavicini őrgróf te­
hát a másik vezetővel Rubcsoiervel ment, kinek 
derekán még rajta volt az egész kötél. Pallavi­
cini őrgróf vagy az esés közben, vagy azelőtt kibújt 
a kötélből. A kutatás alkalmával Rubesoier és Kehrer 
vezetők veszélyes munkára vállalkoztak. Ók voltak azok, 
kik a Glöckner falát megmásztak. Ámde bal ál megvető 
bátorságuk hiábavaló volt — Pallavicini őrgróf nem volt 
feltalálható. — A vezetők azt hiszik, hogy az őrgróf 

alamelyik sziklanvulványán akadt fenn. — Megtalálják-e 
majd, — ki tudja ? A kutatást még folytatják.

Heiligenblut, jul. 11. (Futárral Winklernbe.) A 
-árom holttest ma érkezett ide. Crommelin és ifjú fia, 
mikor a Crommelint rejtő koporsó megérkezett, igen 
meg voltak indulva. A Pallavicini család, melyet ugyanaz 
a csapás sújtott, rendkívül fel volt izgatva. A Schober 
kis korcsmájában itt időznek: a szerencsétlen őrgróf 
atyja Pallavacini Hyppolit, anyja Pallavicini-Erdődy 
grófnő; testvére Berchem-Pallavicini grófné, továbbá 
a majoreseo kél sógora s a nemzetség feje Palla­
vicini Sándor őrgróf, Crommelinnek s a két vezetőnek 
a holttestét, a mostani megállapodás szerint, kedden 
(emelik el lleiligenblutban. Crommelin protestáns volt, 
de semmi akadálya sincs, hogy a katholikus temetőben 
temessék cl. Ha Pallavicinit feltalálják, öt is ezen a bu- 
csu-helyen fogják eltemetni. A Pallavicini-családhoz egész 
napon át érkeznek részvét-telegrammok. Az udvartól Károly 
Lajos és Albrecht fölierczeg lőj ez tűk ki részvétüket, részvét­
nyilatkozatok érkeztek továbbá a hannoveri királynőtől 
s a modénai herczegnötól. A vasárnap a környék összes 
ravaszt népét Heiligvnblutba csödilette. Ide gyűltek mind, 
iogy a holtak iráni kegyeletüket, a hátramaradtak iráni 

részvétüket kifejezzék. A Pallavicini család gyászában itt 
mindenki osztozik. «Ez mára második szerencsétlenség, hogy 
a szegény grófot nem találják,» mondják a vezetők, a kik 
ma, bár vasárnap van, az isteni tisztelet után ugyan, 
megint felmentek a Glocknerrc, hogy az őrgróf holttestéi, 
nyomozzák. Pallavicini Hyppolit őrgróf és neje nem 
akarnak előbb távozni, mintsem a Grossglockner vissza­
adta nekik a legdrágábbat, a kit tőlük elrabolt. Nem 
is az élőt akarják már, arról lemondtak, csak a drága 
halottat.

Bécs, jul. 12. Meurer urnák, az alpesi klub elnöké­
nek a «Neue Freie Presseo-hez intézett tudósi ásában 
részletezve van a kutatás és annak eredménye. A tudó­
sításban azon kívül, a mit én közlötiem önökkel, újabb 
részlet nincs.

— Országos ozimer használata. A már évek óta 
Budapest-, Bécs- és Berlinben fennálló és legjobb hír­
névnek örvendő Neuländer K. és testvérei iérfiszabó 
ezégnek a magy. kir. kormány, a magyar korona or­
szágai egyesitett czimerének használhatását engedélyezte. 
Megelégedéssel Konstatáljuk, hogy e ezég tevékenysége 
a magyar ipar terén a kormány részéről is elismerés­
ben részesült.

Rövid hírek. Szabadszállás mellett a ré­
ten id. Kollár József, ennek fia József, továbbá 
Bene József és fia Sándor szabadszállási lakosok 
összevesztek egymással, s olyan verekedés támadt, 
hogy nz egyik Kollár Bene Sándort agyonverte, 
Bene József és Kollár József pedig életveszélyesen 
megsérültek. — liajméczon (Nyilrainegye) Le- 
lavay György bajmóczi lakos, Pálffy János gr. 80 
éves csősze, összeveszett timárlcgény fiával Jánossal, 
s egy hosszú késsel életveszélyesen megsebesítette 
ezt. A legény alkalmasint felépül. — Szúszréyen- 
ben a Gusztáv Adolf-egylet oltani fiókegylete jun. 
29-én szép ünnepet rendezett. Ungár Frigyes maros- 
vásárhelyi ev. lelkész hatásos alkalmi beszédet 
mondott. — Fanlison a napokban nagy károkat 
tett a szőlőben az erős jégeső. — Köpecxnél (Há­
romszékmegye) e hó 8-án a tehervonat kisiklott. A 
mozdonyvezető kisebb sérülésén kívül más baj nem 
történt. A földbe befuródott mozdony kiszabadítá­
sáig a személyvonat némi késedelmet szenvedett. — 
Martonoson (Bács-Bodrogmegye) rossz lábon áll 
a közbiztosság. Állítólag egész banda van ott, mely­
nek szálai Kanizsáig és Horgosig elérnek. — A 
váczi csata 38-dik évfordulóján e hó 17-kén a 
váczi hétkápolnánál ünnepi isteni tisztelet lesz. Az 
ünnepet a honvéd szobornál folytatják. — Itozs- 
nyón e hó 3-án ünnepelték meg Nálafalussv Kor­
nál főgimnáziumi igazgató negyedszázados tanári 
jubileumát. — A Szegeden elhunyt Kiss Dávid 
végrendeletében a többi közt egy szegény, szegedi 
illetőségű, zsidó vallása és felsőbb iskolát hallgató 
ifjú részére ßOOO frtos alapítványt tett. — Becsben 
Fartnacht János munkás, épp mikor javában dol­
gozott egy házon, a negyedik emeletről lebukott, 
Természetesen szörnyet halt. — Prágában Lőwv 
Ede mérnököt, ki a minap az őt kísérő rendőrök 
közül a vasúti kocsiból kiugrott, tegnap elfogták.

= Kifogott holttest. Tököl község határában egy 
16—17 éves fiúnak teljesen ruhátlan és ép holttestet 
fogták ki a minap a Dunából. Valószínűnek látszik, hogy 
a szerencsétlen három-négy nappal ezelőtt fürdés köz­
ben fűlt a vízbe.

= Garázda katonák. A katonai oldalfegyverek foly­
tonos viselése ellen szól a következő eset is, mely teg­
nap éjjel történt. Ejfél után két órakor két közös had­
seregbeli katona kopogtatott a Rudolf-rakparton 11. 
szám alatt levő korcsma ablakán, de mivel már rég 
elmúlt a záróra, nem bocsátották be őket. A vitézek e 
miatt haragra lobbantak és belekötöttek Varga József 
bérkocsisba, a ki ugyanakkor távozott a korcsmából. A 
bérkocsis visszaszólt nekik, mire kirántották oldalfegyve­
reiket s agyba-főbe verték vele. Jobb kezének középső 
ujját levágták s felét több helyen bezúzták. Szerencsi] ? 
volt e szegény embernek, hogy arra vetődött a katonai 
őrjárat, mely a gyászvitézeket bekísérte az uj-épületbe.
• — Öngyilkosság s gőzhajón. E czim alatt emlí­
tettük tegnap, hogy a dunagSzhajózási társulat »Veszta» 
nevű gőzösének fedélzetén agyonlőtte magát szombaton 
virradóra egy ismeretlen utas, a ki Budapesten szállt a 
haióra B eócsbe szóló jegygyei. Halálosan megsebesül x ?í
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leboesiUkozo'.t a hullámok közé s nyomban elmerült. 
Podgyásza nem volt s mindössze egy félig kiürített li- 
körüs üveget hagyott a hajón. Ennek a palaczltnak re­
vén sikerült megtudni, hogy ki volt az öngyilkos. A li­
kőr ugyanis, a mint a palaczk vignetteje mulatta, Sze­
nes Ede budapesti kereskedéséből került ki s ott emlé­
kezett rá a segédek egyike, hogy azt pénteken este vá­
sárolta egy hordár, a kinek a Dorollya-utezában van az 
állomáshelye. így aztán megkerült a hordár, a ki vi­
szont elmondhatta, hogy a likőrt Koricz Zsigmond vál- 
tóház-lulajdonos megbízásából vette. Az öngyilkos tehát 
nem lehetett más, mint ez a szerencsétlen bankár, a 
kiről csak pár nappal ezelőtt jelentették a lapok, hogy 
nyomtalanul eltűnt lakásáról. Gyógyíthatatlan betegség 
gyötörte évek óta s nem egyszer emlitette, hogy öngyil­
kossá lesz. Harmincznyolcz éves volt s vagyonos ember 
hírében állott. Özvegyet s több gyermeket hagyott hátra.

= Elátkozott család. A legboldogtalanabb anyának 
latija magát özv. Szcbenyi Jánosné, egy sorsüldözött 
szegény öreg asszony, s van is rá oka elég. liz évvel 
ezelőtt még jómódban élt s a boldogságból is kivehette 
részét. Azóta nagyot fordult a sorsa. Férje, a ki Jász­
berényben pénzügyi tisztviselő volt, tiz évvel ezelőtt 
agvSilölte magát s nyolez esztendővel később kalona- 
viselt fia is saját kezével oltotta ki életét. Ma aztán 
újabb szomorúság érte. A mióta férjét elvesztette 
cseléd-kenyéren él s pár év óta egy vasúti hi­
vatalnoknál szolgál a magyar-utezai 36. számú ház­
ban. Második lia, a 23 éves János, a ki lakatos­
mesterséget tanult, szintén itt tartózkodott a fővárosban. 
Szorgalmas, dologkedvelö liatalember volt s munkája 
jövedelmét megosztotta mindig öreg édesanyjával. Néhány 
héttel ezelőtt beteggé lett s odahagyta régi helyét, a 
hol később, midőn fölépült, nem kaphatott mar 
munkát. Tétlenül bolyongott a fú'város utczáin s csak a 
legnagyobb szükség tudta rávenni arra, hogy anyjához 
forduljon segedelemért. Ma reggel is beállított hozzá s 
kapott is pár krajezárt. Az öreg asszony biztatta hát, 
hogy no csüggedjen el, mert a sors megelégelhette már 
csapásait, melyekkel tönkretette családjuk boldogságát.
A tin nagyon szomorú volt, midőn anyjától megvált s 
esteli kilencz órakor ismét olt látták a házban. A boldog­
talan özvegy a konyhában siirgött-forgolt, midőn cgyszeire 
lövés hallatszott a lépcsőházból. Balsejtelemtől kergetve, 
ijedten rohant ki s maga előtt látta iiát vérző mellel, 
haldokolva. A szerencsétlen fin reá meresztette megtört 
fényű szemeit, nagy kínosan felemelte fejét s aztán hol­
tan hanyatlott vissza a kőlépcsőre. A házbeliek is mind 
odacsödültek a halott köré s alig tudták tőle 
elszakítani a szegény öreg asszonyt a kinek két­
ségbeesése mélyen megrendítette mindnyájukat.
A rendőrség nemsokára hírét vette az öngyilkosságnak 
s elvilette a holttestet a Rókus-kórház halottas kamrá­
jába. a szerencsétlen fiatalember közönséges egycsövű 
pisztolylyal lőtt magára s az erős töltés egészen össze- 
roncsolla a mellét. Zsebében női arezképet s egy any­
jának szánt levelet talállak. A levélben megható szavak­
kal kér bocsánatot az okozott szomorúságért s azzal 
vigasztalja szülőjét, hogy az ő vére talán kiengeszteli a 
sNyot s igy aztán nem kívánja áldozatul öt testvérét is.

= Skerbehagyott kójutazók. Egy kőnyomatos új­
ság szerkesztőségének a következő levelet küldték julius 
9-diki kelettel Avricourtból: Tekintetes szerkesztő ur! 
Legyen szives a Párisba utazandó szegény magyarok 
sorsát az összes lapokkal közölni. Az «Első magyar uta­
zási vállalat» ugyanis kirándulást rendezett Párisba. 
Hntvanan jelentkeztek nála, a kiket aztán Polcnyi és 
Neumann (a vállalat élén állók) Bécsen át Müncheni 
Stuttgart és Strassburgba vezettek s a legdrágább hote­
leket keresték fel, hol számukra a szálló tulajdonosai 
perczenteket is leszámítottak. — Nagy ügygyel-bajjal 
a franczia határhoz érkeztünk, a hol Neumann kinyi­
latkoztatta, hogy nem lévén pénze, nem fizetheti meg 
a Párisba és Svájczba szóló jegyünket. Kénytelenek 
vagyunk tehát itt időzni vezető és pénz nélkül, mert 
Neumann Budapestre utazott, illetve megszökött s az 
utazásra szánt pénzünket a hotelekben kellett hagynunk. 
Most akinek mégis maradt pénze, az mehet majd Pá­
risba és Svájczba, akinek pedig elfogyott a pénzkészlete, 
aligha nem haza fogják tolonczolni, holott mi az 
egész úti költséget (90 frlot) előre lefizettük. Mi haza­
érkezvén, rögtön be fogjuk perelni a vállalalatot, addig 
is kérjük a tek. szerkesztő urat, hozza nyilvánosságra 
ama vállalat szédelgését, igy legalább megóvhatjuk hon­
fitársainkat attól, hogy őket valaha Polónyi és Neumann 
behálózzák. Tisztelettel. A Párisba utazó társaság.» — 
E felháborító dolgot sürgősen ajánljuk a fővárosi rend­
őrség figyelmébe. E különös «utazási vállalat» irodája, 
mint értesülünk, a ferencziek bazárjában van. Ma azon­
ban már be volt csukva. Az iroda tudniillik s nem a 
vállalat vezetői, Neumann úrról azt halljuk, hogy Buda­
pesten van s ma megfordult társának Polónyi szabónak 
Deák Ferencz-utczai üzletében.
= Telefon * kaszárnyákban. A legutóbbi zavar­

gások alkalmával nagy szüksége merült fel annak, hogy 
rendőrség és a katonaság közt telefon utján közvetle­
nebb összeköttetés létesüljön. A főkapitány át is irt a 
térparancsnoksághoz, mely elrendelte, hogy az üllői-uli 
és a Károlykaszárnyát a központi rendőrségi hivatallal 
telefon által összekössék.

= Engedetlen tűzoltók. Az ó-budai tűz alkalma­
méval a Goldberger-féle gyár tűzoltói nem akartak en­
gedelmeskedni a fővárosi tűzoltóparancsnok helyettesé­
nek. Minthogy ily engedetlenség tűzvész esetében ko­
moly következményeket vonhatna maga után, a tűzoltó 
főparancsnokság feljelentette a Goldberger-gyár tűzoltóit 
a 111. kerületi kapitányságnál, kérve megbüntetésüket.

= A városligeti nyaralók koréban nem csekély 
félelmére adnak okot a napról-napra ismétlődő betörések. 
A betörök annyira vakmerők lettek, hogyha egyik nap 
nem sikerül csinyjük, másnap visszamennek. így a 
Wodianer és a Fáik nyaralót két egymásután következő 
napon látogatták meg. A nyári lakók között az a véle­
mény, hogy a betörök a villák melléképületeiben, a 
kertészlakokban rejtőzködnek s igy a rendőrség helye­
sen tenné, ha átkutatná a gyanús pontokat. A király- 
uleza elején pedig czélszerü volna rendőrszobát ál­
lítani.

= Munka közben. ' A függő hid ma ismét meg­
követelte áldozatát. Stefanek Miklós az Arany János- 
utcza 12. számú ház homlokzatán dolgozott s keresztül 
bukva annak alacsony korlátján, leesett a kövezetre, 
hol szörnyet halt, A vele dolgozó Strikl Mátyás kőmű­
ves a baleset pillanatában háttal állt hozzá és nem se­
gíthetett. A szerencsétlen munkás halálát özvegy és árva 
gyermekek siratják. Ideje volna már, hogy ezeket a ve­
szedelmes függő hidakat a rendőrség megvizsgálja s 
csak abban az esetben engedje meg a használatot, ha 
azok a biztonsági igényeknek mindenben megfelelnek.

= Tűz. Nagy gyártüz volt ma délután a fővárosban. 
Zaitschek Alajosnak a népszinház-uteza és Kun-utcza 
sarkán levő papirlemez-gyára, mely «első budapesti 
gépi papirlemcz-gyár» czimet visel, földig leégett. A tü­
zet a régi városház tornyáról 4 óra 20 perczkor jelez­
ték s a IV., V., VI., Vili. és IX. kerületi tüzörségek azon­
nal kivonultak a helyszínére. Mire a tűzoltók oda értek, 
az erős széltől élesztett lángok már az egész tetőzetet ellepték. 
A szél a népszinház-uteza másik oldala felé hajtotta 
a szikrákat és ott a hőség oly nagy volt, hogy a szem­
közti ház zsindelyes teteje is égni kezdett. Erre a tető 
egy részét lebontották és a többit erősen locsolták, mi­
közben az égő részt csakhamar sikerült eloltani. Ez al­
kalommal a Iiáz előtt álló akáczfa is meggyuladL Most 
a tűzoltóság az égő gyár oltására fordította erejét és 
első sorban az épület legértékesebb részét, a gép­
házat igyekezett megmenteni, a mi teljesen sikerült 
is. A pinezékben, raktárakban és a különféle helyi­
ségekben óriási mennyiségű papír-, rongy- ésf papirle- 
mez volt felhalmozva, melyeknek oltása rendkívüli erő­
feszítéssel járt, mert e papirhegyeket előbb szét kellett 
hányni, ami veszedelmes munka volt. Az egyik pin- 
ezébe, mely egészen meg volt tömve papírral, éppen­
séggel nem lehetett behatolni. Ide a tűzoltók négy su- 
gárcsövön keresztül háromnegyedóra hosszat beesátoltak
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be vizet, s még ez a nagy víztömeg sem nyomhatta el 
a tüzet. Ekkor aztán betömték földdel a pincze összes 
nyílásait, mire a tűz lassan-lassan lohadni kezdett. 
Az oltás esteli hetedfélóráig tartott és ekkor az 

és IX. kerületi őrség visszavonult A tűz ki­
törése alkálmával a gyár műhelyeiben még dolgoz­
tak s valószínűleg a gépház gyűlt ki először. A gyár 
állítólag 28,000 frlra volt biztosítva; a kár is több ezer 
forintra rúg. Baleset a tűznél nem fordult elő. A gyár 
mellett régi. rozoga épület állott, mely úgy egészségügyi 
mint lüzrendőri szempontból egyik legveszedelmesebb 
fészke volt a Józsefvárosnak. Hátsó része sok sze- 
»ény családnak szolgált lakóhelyül, kik a tűz 
«törésekor holmijukat a szomszédos Kun-ulczai üres 
telekre hurczolták ál. Az udvar közepén van a 
gépház s a népszinház-utezai oldal egész hosszá­
ban az említett papirlemezgyár. A padlás, pincze, 
sőt az udvar is tele volt a gyártáshoz szükséges zsá­
kokba gyömöszölt papirrongygyal, melyek hatalmas táp­
anyagot szolgáltattak a tűznek, úgy hogy mentésről alig 
lehetett szó. Szerencse, hogy a szél nem ellenkező 
irányban fújt, mert itt a leégett épülethez egész ház 
csatlakozik, sőt átellenben a Kun-utczai tij dologházi 
kórház is veszélyeztetve volt s a személyzet minden 
előkészületet megtett a mentésre.
= Megégett gyermek. Vandrik Mari 7 éves kis 

leányt nagy szerencsétlenség érte tegnapelőtt. Ruhája 
meggyuladt egy égő gyertyától, s mire letépték róla a 
lángoló foszlányokat, összeégett az egész teste. A sze­
gény kis gyermeket elvitték a Rókus-kórházba, hol 
iszonyú kínok közt halt meg tegnap este.

= Betörő«. Dirnfeld Arnold férfiruha-kereskedőnek 
a nagymezö-utezában 14. szám alatt levő lakását e hó­
nap ti-án ismeretlen tolvajok feltörték s elloptak nagy­
mennyiségű arany- és ezüstnemüt. Dirnfeld lakása az 
első emeleten, közvetlen a háztulajdonos lakosztálya mel­
lett van, de bezárva állott, mert a család a vá­
rosligetben nyaral. A kárvallott e hónap G-án megnézte 
lakását s akkor vette észre, hogy az előszoba ajtaja 
nyitva van. Odabenn a szobák ajlajait is mind tárva- 
nyitva találta s az eléje táruló kép világosan mutatta, 
hogy a lakásban betörők garázdálkodtak. A bútorok, 
ruhanemiiek szanaszét feküdtek a földön, s az ebédlő 
szekrényén állott kilencz ékszerdoboz, kiürítve egyik sa­
rokba volt dobva. A bezárt szekrényt, melyben nagy 
értékű tálezák és billikomok vannak, nem bántották. Á 
Wartheim-féle pénzes szekrényt is feszegetni kezdték, 
de nem boldogultak vele. A zárakut álkulcsokkal nyit­
hatták ki, meri nincsenek megrongálva. Dirnfeld 2500 fo­
rintra becsüli kárát. A tolvajokat még nem kerítette 
kézre a rendőrség.

A főkapitány félévi jelentése.
— julius 12.

A budapesti rendőrség életében nevezetes és változa­
tos idő volt ez évnek első fele, melyről Török főkapi­
tány ma mutalta be részletes jelentését a fővárosi köz- 
igazgatási bizottságnak. A jelentés sok szép sikerrőh 
de még több szép szándékról beszél, melyeknek megva­
lósulása kétségkívül hasznára lesz a rendőrségnek. A 
főkapitány meglehetős tartózkodással szól a múlt hónap­
ban lezajlott tüntetésekről s arról a nem épen dicső 
szerepről, melyet a rendőrség akkor játszott. Külföldről 
hozott impresszióiból is megismertet néhányat a főkapi­
tány s ígéri, hogy a mi jót látott és tapasztalt, azt be 
fogja oltani a fővárosi rendőrség fiatal intézményébe. 
Különben itt adjuk egész terjedelmében a jelentést:

A fővárosi m. kir. államrendőrség összes hivatalainak 
a f. évi január hó 1-től junius hó 30-ig terjedő félév 
alatt kifejtett tevékenységéről, valamint elért eredményei­
ről van szerencsém jelentésemet következőkben tisztelet­
tel előterjeszteni: Mint kiváló s a főváros közbiztonsá­
gának emelésére nagyfontossággal biró szervezési intéz­
kedést kell mindenekelőtt felemlítenem az önmagát túl­
élt s feladatának meg nem felelt régi polgári biztosi in­
tézmény helyett, a detektiv-osztály alapjának az el­
múlt félév elején történi letételét. — E detektívek ma­
gasabb javadalmaztatással lévén ellátva, a testületbe 
való felvételre máris megfelelőbb elemek jelentkeztek és 
tényleg alkalmazva is lettek. Ezen uj, s kezdetben 
még csak főbb vonásaiban megalkotott intézmény 
fokozatos fejlesztése tekintetében egy további lépés tör­
tént br. Splényi Udön urnák, az említett osztály fel­
ügyelőjévé, szintén a lefolyt félév alatt végbement kine- 
veztetésc által. — A rendszeresebb s mindenkor a fel­
merült esetekhez alkalmazandó czéliránvos és összhangzó 
működés ekkor vette tulajeonképen kezdetét, minek jó­
tékony hatása a bűnügyi nyomozatok terén már eddig 
is érezhető s annak gyakorlati szüksége az egyes cse­
lekben elért, alább részletesen kimutatandó eredmények 
által kellőleg igazolva is van.

A detektivosztály végleges belszervezése tekintetében 
szükséges intézkedések jelenleg vannak folyamatban. — 
Tekintettel arra, hogy ez uj intézmények megfelelő ala­
pokra helyezése csak a fennálló törvények s szabályok, 
valamint a fővárosi közélet minden ágazatának kellő 
figyelembe vétele mellett, s igy csak több idő lefolyása 
alatt történhetik meg, ennélfogva még csak legközelebbi 
havi jelentéseim egyikének előterjesztése alkalmával fo­
gok a megtörtént szervezés főbb alapjairól, valamint 
azok megvalósításának módozatairól, a tekintetes köz- 
igazgatási bizottságnak részletes jelentést tehetni. 
Elölegcsen is azonban már mcgemlitcni tartom szüksé­
gesnek, hogy az eddig kerülelenkint szétszórt detektiveknek 
egy különálló tstületbe leendő beosztását, s a felügyelő ve­
zérlete alá helyezését, az egységes és rendszeres működés 
elérhetése szempontjából elkeriilhelleniil szükségesnek 
tartom. Ezen intézkedés már a legközelebbi jövőben 
eszközöltetni fog.

Lényegesebb erősbiilést nyert a lefolyt félév alatt a 
fővárosi m. kir. államrendőrség bűnügyi osztálya is. 
dr. Sélley Sándor volt kir. alügyész urnák, ez osztály 
vezető tanácsosává történt kineveztetése által, kinek már 
eddig is dicséretesen nyilvánult szakképzettségéhez 
buzgalmához méltán azon alapos várakozás fűzhető 
hogy a vezetése alatt álló fontos osztálynál még létező 
némely hiányok mielőbb végleg megszűnni, s ez által a 
fővárosi m. kir. államrendőrség szolgálatának ezen kiváló 
ágazatában is kellőleg rendezett s a főváros rohamos 
fejlődése által előidézett súlyos feladatoknak lehetőleg 
teljesen megfelelő viszonyok létesülhetni fognak.

Hogy pedig ezen erösbiilés folytán a bűnügyi osztály­
nál ezelőtt még fennállott azon hiányok, melyeket előző 
jelentéseimben többször volt alkalmam a tekintetes köz­
igazgatási bizottság előtt feltárni, lényegesen megapad 
talc s hogy ez osztály működése már tetemesen jobb 
nak nevezhető, s hogy végül a detektiv-rendszer élet- 
beléptetése által a rendőri nyomozó szolgálat már 
eddig is egészséges fejlődésnek indult, ezt az 
említett osztálynál a lefolyt félév alatt előfordult követ­
kező lényegesebb esetekben mutatkozott eredmények fog 
ják legjobban igazolhatni: ,

Gyilkossági eset 3 fordult elő a fővárosban az elmúlt 
félév alatt. Ezek tettesei mind kinyomoztattak s az ille 
tékes bíróságnak átadattak, valamint az ugyanazon idő 
alatt előfordult 6 gyilkossági kísérlet tettesei is.

Gyermekgyilkosság 2 ízben, szándékos emberölés szin 
tén 2 Ízben történt; az előbbiek közül egy esetben, az 
utóbbiak közül pedig mindkettőben sikerült a tetteseket 
kinyomozni, s a bitóságnak átszolgáltatni.

Állítólagos rablás, illetve annak kísérlete, három eset­
ben lett feljelentve, a tettes egy esetben kinyomoztatott 
a másik kettőben azonban az eljárás még folyamat­
ban van.

Betörés, bemászás és álkulcscsal való benyitás által 
elkövetett lopás miatt 75 esetben tétetett a félév alatt 
feljelentés, melyek közül eddig a nyomozatok 52 eset­
ben végződtek eredménynyel.

A szolgálati viszonyban és munkában álló személyek 
vagy családtagok által elkövetett lopási esetek száma az 
előző félévben mutatkozolthoz képest nem emelkedett 
ugyan, mindazonáltal a lopásnak ezen neme az, mely 
nél gaczára annak, hogy a tettesek minden esetben ki­
nyomoztál lak, javulás észlelhető nem volt.

A lefolyt, félév alatt, az említett viszonyokban lévők 
által elidegenitett tárgyakból 30,000 forintnál magasabb 
értéket képviselő tárgyak adattak vissza a megkárosítót 
laknak, s ezek közölt különösen említésre méltó értéket 
képviseltek a gróf Teleky Sámuel úrtól, komornyikja 
által elidegenitett s 12,000 forintot érő, rendőri nyomo­
zás utján megkerült gyémántok.

Az úgynevezett alkalmi lopások száma — miután

nem budapesti illetőségű, rendes lakással és foglalkozás­
nem biró, csavargó és rovott múltú egyének, a félév 
alatt szigorúbb rendőri felügyelet alatt tartattak, folyvást és 
jelentékenyebbnek nevezhető arányban apadt—úgyszintén 

zseblolvajlási esetek közül is állandó kevesbedés volt 
észlelhető. Az egész félév alatt csupán 43 ily esetről 
tétetett feljelentés s ezek közül 22-ben a tettesek kézre 
is kerittettek. Mindezen lopási eseteknél az eltulajdoní­
tott tárgyak értéke, csekély kivétellel, általában jelen­
téktelenebb volt s legnagyobb része meg is került.

Az elmúlt félév alatt kinyomoztatott s a bíróságnak 
átadatott egy, a katonakötelezettek kiszabadítása czi- 
mén már évek óta pénzt szedő egyén, továbbá egy 
ryujtogató, egy hamis bankjegyeket terjesztő s egy 
lamburgban elkövetett zsebtolvajlás tettese, kinyomoz- 
tatolt végül, egy bécsi ezéget jelentékeny összeg erejéig 
megkárosított okiralhamisiló is, mely eseteket, mint ré­
szint természetüknél, részint fontosságuknál fogva lénye­
gesebbeket, külön is felemlíteni tartottam kötelessé­
gemnek.

A rendőri nyilvántartás segélyével elfogatott az elmúlt 
fél óv alatt 30, különböző hatóságok által körözött 
egyén.

Hazai és külföldi hatóságok által álnevek alatt letar­
tóztatott 18 egyén kiléte lett megállapítva, s ugyanezen 
hatóságoknak 296 egyén előéletére nézve adatott ér­
tesítés.

Le volt tartóztatva Összesen 1866 bűnügyi rab. A 
bűnügyi osztály tisztviselőinek létszáma egy tanácsos, 
mint osztályvezető alatt 6 előadóból állott, kik összesen 
16,441 ügyiratot intéztek el s 1825 egyént hallgattak 
ki, vagyis egy-egy előadóra a félév alatt átlag 2740 el­
intézett ügydarab s 304 kihallgatás esett.

Mindez adatokból az a következtetés vonható le, hogy 
egyrészről a bűnügyi osztály működése az elmúlt félév 
alatt kellő eredményre vezetett s másrészről, hogy a 
főváros közbiztonsági állapota, a múlt félévben, a város 
nagysága s a lakosság számára való tekintettel és más 
hasonló városok idevágó viszonyaival szemben jónak és 
megnyugtatónak jeleztethetik.

Nevezetesebb szervezési esemény gyanánt kell még 
felemlitenem a Vili—IX-dik kerületeknek rendőri szem­
pontból, a lefolyt félév alatt történt szétválasztását és 

IX. kerület részére egy uj kapitányi hivatalnak 
íalállitását.

Ezen újonnan rendszeresitett, s május hó 10-én életbe 
lépett hivatal működésétől a közbiztonsági állapotoknak 
különösen a főváros IX. kerületében leendő javulása 
alaposan remélhető.

Az egyes osztályok működéséből kiemelendőknek tar­
tom a következő részleteket:

Az elnöki osztály a lefolyt fél év alatt elismerésre 
méltó buzgalommal teljesitette kötelességét.

Beérkezett ennél január hó 1-től junius hó 30-ig 
elnöki ügydarab 6579, kihágási ügydarab 4305, rezer­
vált ügydarab 243; összesen 11,127, melyekből junius 
hó végén csak igen csekély, s számba sem vehető 
mennyiség — alig néhány darab — volt hátralékban.

Az elnöki ügyek elintézése közül ez osztálynál két 
előadó működött, s igy egyre 3289 ügydarab jutott az 
elmúlt fél év alatt; a kihágási és rezervált természetű 
ügyekre pedig külön szintén egy-egy előadó volt alkal­
mazva.

A közigazgatási osztálynál, a közerkölcsiségi és 
közlekedésügyi tekintetben már a megelőző félév 
alatt életbe léptetett szigorú intézkedések folytatólag 
alkalmaztattak, s mindkét téren fokozatos javulás ta­
pasztalható.

Ez osztály tisztikarában az elmúlt félév folyamában 
nem volt változás, s az annál működő 6 előadó által, 
az emlitett idő alatt összesen 40,176 ügy intézteiéit el, 
vagyis átlag minden előadó által 6696 darab ügyirat.

Le volt tartóztatva f. évi január 1-löl junius 30-ig 
8381 közigazgatási rab, kik közül eltolonezoztatott 
1048, kényszerutlevéllel kiutasittatott 395. Összesen 
1443, a kik közül innét ki lett tiltva 1—5 évig 577, 
5—10 évig 87, 10 évtől mindenkorra 252; összesen 
916, vagyis a fővárosból eltávolított egyének 63°/0-a.

A közerkölcsiségi viszonyok tekintetében megemliten- 
dönek tartom, hogy mig í. évi január hó 1-én a fővá­
rosban létezett összes kéjnök száma 683 volt, e szám 
junius hó 30-án 637-re apadt le, vagyis 46-al volt ke­
vesebb; az engedélyezett bordélyházak száma pedig a 
félév végén 55 volt, vagyis ugyanannyi mint ez évi 
január hó 1-én.

Feljelcntetett s a kapitányságokhoz megbüntetés vé­
gett álkisértetett e félév alatt 20 titkos bordélyosnő, 5 
titkos keritőnő, 108 titkos kéjnő. Összesen 133.

Minthogy a főváros egyes színházai részéről állandó- 
lag panaszok emeltettek az ellen, hogy a dalcsarno­
kok egynémelyikében, sőt csupán nyilvános mutatvá­
nyok előadására jogosított egyéb helyeken is, önálló 
s összefüggő szerves egészet képező darabok hozatnak 
színre s ezáltal a gyakran tetemes áldozatok­
kal fenntartott színházak anyagi érdekei érzéke­
nyen megkárosittalnak, s minthogy oly irányú panaszok 
is merültek fel, miszerint az utóbb emlitett helyeken, a 
közerkülesiséget sértő, sikamlós természetű mutatványok 
is jelcnittetnek, ezen gyakrabban ismétlődő felszóllamlá- 
sok folytán egyes dalcsarnokokban, s különösen a csu­
pán mutatványokra jogosított helyisegekben, az elmúlt 
fél év alatt, esténkint s előadúsonkint állandó rendőri 
felügyeleti szolgálat lelt életbeléptéivé. Ezen intézkedés 
behozatala óla a fővárosi rendőrséghez, hasonló irányú 
panaszok be nem érkeztek.

Azon helyiségek, melyekben a tiltott szerencsejátékok 
üzletszerüleg gyakoroltatni szoktak az elmúlt félév alatt 
is folytonos éber megfigyelés tárgyátképezték, s a rend­
őrség közegeinek több esetben sikerült a tetteseket mű­
ködés közben meglepni, a kik ellen, valamint az üzlet 
tulajdonosa ellen is a törvényes megtorló eljárás folya­
matba tétetett.

A koldulás lehető korlátozására irányzott törekvés 
eredménye gyanánt fel kell említenem, hogy a fél év 
alatt összesen 862 egyén lett ily kihágás miatt letartóz­
tatva s szabályszerű elbánásban részesítve. Ezzel szem­
ben azonban konstatálnom kell azt is, hogy a helybeli 
illetőségű, kolduláson ért s foglalkozás nélkül való 
egyének s különösen a kiskorúak elhelyezésére, megfe­
lelő/munkával ellátására s a társadalom javára leendő 
megmentésére szolgáló jótékony intézményeknek hiánya 
mét mindég kiválóbb mérvben érezhető.

A lefolyt félév alatt ki lett állítva a közigazgatási 
osztály állal 560 külföldre szóló útlevél, 186 igazolási 
jegy, s különböző tánczvigalmak és egyébb mulatságok 
megtarthassa czéljából 1112 engedély.

Ez utóbbiak után pedig befolyt: rendőri dijak 
fejében 4522 frt, a fővárost illető dijak fejében 13950 írt, 
és a napi nyersbevétel után felszámított 6°/0-os fővárosi 
illeték fejében 385 frt, vagyis összesen 18,857 frt 81 
kr, mely összegből a két utolsó tétel alatt felsorolt, ösz- 
szesen 14,335 frt 81 krra rugó bevétel a főváros pénz­
tárába be lett szolgáltatva.

A rendörfőorvosi hivatal, valamint a kerületi 
rendőrorvosok által f. évi január hó 1-től junius hó 
30-ig 125 orvosi bizonyítvány lett kiállítva, látlelet pe­
dig 815, orvosrendőri vizsgálat 144 esetben eszközölte­
tett, bonczoltatott pedig orvosrendőrileg 246 hulla s ezek 
között 75 öngyilkos hullája.

A megfigyelő osztályra küldetett az elmúlt félév alatt 
168 elmebeteg, kik között 136 volt fővárosi lakos, 32 
pedig a vidékről lett a rendőrséghez szállítva.

Piacz és élelmiszer vizsgálat 5648 esetben teljesitte 
tett, mely alkalmakkor lényeges mennyiségű, élelmi- 
valamint gyógyszerek lettek az eljáró közegek által el­
kobozva.

Azon sűrűbben mutatkozott lázas megbetegedési ese­
tekkel szemben, melyek a félév alatt a főkapitányság, 
valamint a kerületi kapitányságok, nemkülömben a to- 
lonczház fogházhelyiségeiben voltak tapasztalhatók s a 
melyek közül utólag több esetben fejlődött ki a láz 
hagymázzá, a főorvosi hivatal, valamint a kerületi 
rendőrorvosok felügyelete mellett, a legszigorúbb egész­
ségügyi óvrendszabályok s fertőtlenitési intézkedések 
megfelelő erélylyel foganatosíttattak, minek eredménye az 
emlitett betegedési eseteknek már rövid idő múlva is 
bekövetkezett jelentékeny csökkenése lön, ugyan 
hogy f. évi május havi jelentésemben már e lázas tü­
netek megszüntetéséről tehettem említést. Hasonló ese­
tek azóta is csak elvétve, s a legutóbbi időben egyálta­
lában nem fordultak elő, minek folytán a rendőrség fog 
házhelyiségeit jelenleg is ily lázas betegedésektől men­
tesnek lehet nyilvánítanom.

A bejelentési hivatal ügyforgalma következő volt: 
Iktatva lett 13609 közigazgatási és 1221 kihágási ügy­

darab, melyek kevés kivétellel mind elintóztettek.

Lakváltozás 377846 lett bejelentve, s nyilvántart 
véve, mely mindenesetre igen tekintélyes szám azleim 
félévbe esett, s tudomásszerűleg a legerősebb MUóze 
időszakok egyikének nevezhető bernegyedben május no 
elején előfordulni szokott tömeges változásokban leti in
d°Rövid1’ utón 80441 esetben adatott külöuböző 

hivataloknak és magánfeleknek értesilés.
Pénzbüntetés fejében végül 1631 frt, értesítés díj czi- 

mén pedig 215 írt 45 kr. folyt be az elmúlt fél ev alatt.

A rendőri őrszemélyzet testületé, a múlt évi orszá­
gos kiállítás területén alkalmazva volt közegeknek, a 
magas kormány által engedélyezett meghagya ásán kívül, 
a lefolyt félév alatt még 53 főnyivel szaporítva lett, s 
jelenleg 909 rendőrből áll. — E gyarapodás által a kül­
szolgálat tökéletesebb elláthatása ismét nevezetesebben 
elő lett mozdítva, s lehetségessé vált annak folytan az 
is, hogy az addig létezett 16 őrszobán kívül még 4 uj 
őrszoba szerveztessék.

Ez utóbbiak elhelyezése s létszáma következő: 
a 17-ik örszoba a VI. kerületi Szondy-ulczában léte­

zik s 4 őrszemből áll; ... .
a 18-ik az V. kér. Visegrád-utczában van; létszám 

szintén 4*»
a 19-ik a VIII. kér. Mária-Terézia téren van 4 őr­

szemmel s végül
a 20-ik őrszoba részére a IX. kér. mester-utezában 

bérelteiéit helyiség s létszáma 5 őrszemből áll.
A főváros összes kerületeiben ennélfogva ma tényleg 

95 őrszem teljesít folytonosan éjjel, nappal szolgálatot.
Iskolai előadás 119 napon tartatott az elmúlt fel év 

alatt, melyeken naponkint átlag 92 rendőr nyert elméleti 
oktatást. Ezenkívül pedig az ujoncz rendőrök meg min­
den nap délután külön iskoláztatásban is részesittettek.

Az elméleti oktatás körül elért eredmények 
kielégítőknek nevezhetők. ,

Az őrszemélyzet közegeinek kiilszolgálaü . működésé 
általában szintén kielégítő volt, az ellenőrzési szolgálat 
azonban, az erre hivatott tiszteknek feltiinöleg csekély, 
s a külföldi városokban létező kiterjedt ellenőrzési appa­
rátussal arányban egyáltalában nem álló mennyisége 
folytán sikeresen nem volt eszközölhető s a beosztási 
kereten kívül azt teljesíteni nem lehetett.

Ezen a szolgálat megfelelő gyakorlatát annyira aka­
dályoztató hiány megszüntetése s az őrszemélyzet szer­
vezetének ily irányban leendő kiegészítése tekintetében 
legközelebb a magas kormányhoz megteendem előter­
jesztésemet. ^

A kerületi kapitányságok működése az általában 
mindegyiknél emelkedett ügyforgalom daczára kielégítő 
volt.

Ezeknél összesen 492 elnöki, 18 reservált, 4340 t1 köz- 
igazgatási és bűnügyi és 37017 kihágási, összesen tehát 
80931 ügydarab folyt be az elmúlt félév alatt, melyek­
ből a félév végén hátralékban csak igen kis mennyiség 
maradt.

Azon pénzbírságokból, melyek a fennálló törvény sze­
rint az idő múltával felállítandó javító intézetek alapjára 
fognak fordittatni, befolyt s az állampénztárba beszállit- 
tatott e félév alatt összesen 22.544 frt 87 kr, a fővárosi 
szegény alapot illető pénzbüntetések czimén pedig ugyan­
azon idő alatt 3455 frt 70 kr.

Azon tüntetések, melyek az elmúlt félév alatt május 
hó végén, a fővárosban ismételve előfordultak, junius 
hó elején már a közbiztonságot érzékenyen veszélyez­
telő utczai zavargásokká fajultak el, s a fővárosi rend­
őrség többször jutott azon sajnos helyzetbe, hogy a 
közrend helyreállítása czéljából a fegyveres erő beavat­
kozását volt igénybe venni kénytelen.

Ezekkel szemben is azonban, s a mutatkozott nehéz 
viszonyok között is, a fővárosi rendőrség önfeláldozó 
buzgalommal teljesitette kötelességét. Merültek fel ugyan 
egyes panaszok, s ilyenek hasonló körülmények közölt 
el sem kerülhetők, de ezek iránt a bíróságnál a vizsgá­
lat folyamatba is tétetett, s ezen forum lesz hivatva a 
panaszok alapossága fölött Ítéletet mondani. Részemről 
ezzel szemben csak annak kijelentésére szorítkozom, 
hogy ha a vezetésem alalt álló hivatal valamely köze­
gén a vád jogosultsága reá bizonyítva lesz, az ellen a 
megtorló eljárás is folyamatba fog tétetni.

A múlt félév utolsó harmadában, a magas kormány 
kegyes hozzájárulása mellett alkalmam nyílt arra, hogy 
a külföld nevezetesebb városaiban fennálló rendőrségi 
viszonyok s intézmények tanulmányozása czéljából, né­
hány hétre terjedő körutat tehessek s ezáltal a rendőri 
szolgálat ágazataiban szerzett tapasztalataimat kibővit- 
hessem. Alig szükséges talán felemlitenem, hogy tanul­
mányozásaim tárgyát nem az ügykezelés és a szolgálat 
apróbb részletei képezték.

Czélom az volt: közvetlen tapasztalásból azon vezér­
elvekkel bővebben megismerkednem, melyek a bécsi, párisi, 
londoni és berlini, egymástól sok részben eltérő szervezettel 
biró rendőrségek alapját képezik. Továbbá az egyes rendőr­
intézményeknek egymástól szintén igen különböző 
törvényes hatásköréről, a praeventiv, nyomozó és vizs­
gáló osztályok igazai és ezek eredményeiről magamnak 
közvetlen tájékozást szerezni, mely czélomat az illető 
rendőrfőnök, illetve általuk mellém rendelt tisztviselő 
urak lekötelező készségénél fogva el is értem 

Miután a rendőri intézmény fejlődése és egyes ágai­
nak szervezete a bevágó törvényhozástól, a népszellem- 
töl, a bíróságok és a közigazgatási helyhatóságoknak a 
rendőrséghez való hatásköri viszonyától függ, mely kö­
rülményeknél fogva a rendőri intézmények úgy szerve­
zésükre mint hatáskörükre nézve egymástól lényegesen 
elütnek: könnyen megérthető, hogy mindazt, mit külföl­
dön jónak kelle elismernem, itten, más viszonyok kö­
zött, más légkörben és más feltételek alatt érvényesíteni 
nem akarhatom.

A mit azonban elfogadhatónak s életbeléptethetőnek 
tartok — se tapasztalatok száma sem csekély — azo­
kat nem késendek, sőt kiváló kötelességemnek ismeren­
dem mielőbb érvényesíteni.

A czélbavett reformok azonban csak akkor fognak ki­
elégítő eredménynyel járni, ha oly intézmények létesítésé­
ről is lesz gondoskodva, melyek az egész müveit világban 
a közbiztonság és közegészség legbiztosabb garancziáihoz 
számíttatnak, és melyeket a legszegényebb sorsú lako­
sok érdekében is, részben a tekintetes fővárosi törvény­
hatóság, mely nagylelkűségének és emberszeretetének 
már annyi fényes jeleit adta — életbeléptéim, vagy leg­
alább is életbeléptetésüket elősegíteni van hivatva.

E tekintetben, annak idején, külön teendőm meg, a 
helyi tapasztalatok s viszonyokból nyerendő tüzetes, és 
konkrét adatokkal támogatott előterjesztéseimet. Most 
még csak arra kérem ki a tekintetes közigazgatási bi­
zottságnak már eddig is túlságosan igénybe vett szives 
türelmét, hogy már jelenleg is két oly intézményt em­
líthessek itt fel rövid körvonalakban, melyek a külföld 
nagyobb városaiban úgy az intéző körük, mint a ma­
gánegyének gondoskodásának kiváló tárgyait képezik s 
melyek iránt rövid idő múlva teendem meg előterjesz­
tésemet.

Az egyik a szegényebb néposztály ama részének 
ideiglenes elhelyezésére vonatkozik, a mely anyagi vi­
szonyai folytán csak némileg is tűrhető lakhelylyel 
igen gyakran nem bir s e miatt minden képzeletet 
felülmúló rossz és egészségtelen tömeg-szállásban huzza 
meg magát, hol saját egészségét tönkretéve, az ott 
uralkodó tisztátalanságnál fogva folytonos közveszélyt 
is képez. — El nem vitázható dolog, hogy ezen kérdés 
úgy közbiztonsági, mint közegészségi szempontból kiváló 
fontossággal bir, s ha, mint ez külföldön is sikeresen 
történik, annak gyakorlati megvalósítása körül egyesek, 
ily intézmények létesítésére irányzott üzleti törekvéseik­
ben, a közhatóság támogatása állal megfelelő módon 
elősegítve lesznek, akkor ez intézmény üdvös hatásai 
már rövidebb idő alalt is kiváló mérvben lesznek 
érezhetők.

A másik kérdés, melynek megvalósítása szintén fő­
törekvéseim egyikét képezendi, azon módozatok megál­
lapítására fog vonatkozni, melyek által a csavargás, 
vagy egyébb kihágások miatt rendőri elbánás alá jutott, 
vagy biróilag elitéit, még kiskorú egyének javulása, mun­
kára szoktatása s a társadalom részére leendő megmen­
tébe legsikeresebben lenne eszközölhető. Megfelelő in­
tézmény hiányában ugyanis jelenleg ezen, erkölcsileg 
még teljesen elromlottaknak nem nevezhető egyének, a 
javulásra már reményt sem nyújtó megrögzött gonosztevők 
társaságába juttatnak, minek következtében javulásuk lé­
nyegesen megnehezittetik, sőt gyakran majdnem lehetetlenné 
is tétetik. — Ezek érdekében teendő megfelelő intézke­

dések tehát szintén oly kiváló fontosságú humanitárius 
kérdések, a melyek mielőbbi megvalósítása, a közbiztos- 
ság érdekében, szerfelett kívánatos.

Legyen szabad végül, szerzett tapasztalataim, egyéb 
végeredménye gyanánt, a tekintetes bizottság előtt azon 
indokolt, megnyugtató kijelentést is koczkáztatnom, hogy 
fővárosunknak még csak fejlődési stádiumában létező és 
annyi ismert nehézségekkel küzdő rendőri intézménye, 
ha némely tekintetben nem bir is még azon magasabb 
tökélyekkel, melyeket a külföldi első rangú városok ha­
sonló institucziói felmutatni képesek, de általánosságban 
véve fejletlennek, s hátramaradottnak épen nem nevez­
hető sőt a szolgálat több ágazata rendőrségünk mai 
szervezetében is oly pontos és megfelelő ellátást nyer, 
hogy fiatal intézményünk sok tekintetben már ma is a 
külföldi rendőrségi intézményei melló jogosan és méltán 
sorakozhatik. ..... , „ . ...

Tisztelettel kérem ezek után a tekintetes közigazgatási 
bizottságot, miszerint ezen, a vezetésem alatt álló intéz­
ménynek félévi működéséről részletesen tanúskodó je- 
leütésemet szives tudomásul venni méltóztassék. 

Budapesten, 1886. évi julius hó 8-án.
Török János, 

kir. tanácsos főkapitány.

= Mai számunkhoz van mellékelve a «Pozsonyi 
kereskedelmi akadémiának» értesítője.

— A kolera ellen orvosi kitűnőségek áltál a krön« 
dórii savanyuviz, mint a leghathatósabb ital ajánltatik 
járványos betegségeknél. _________________ _

színház, és művészet.
— A krisztinavárosi színkörben holnap, kedden, 

a «Petőfi és Bem» ezimü látványos színmüvet ismét- 
állalában | fik, melynek a két előző napon is nagy közönsége volt.

Szerdán Moser kitűnő vigjátéka: «A könyvtarnoka 
kerül előadásra, csütörtökön pedig Benkő látványos szín­
müvét: «Bukov»-ot veszik elő.

__ Odry Lehel hangverseny-kőrútjában Szegedre
érkezett, a hol tegnap kicsiny, de díszes közönség előtt 
adla hangversenyét. Odry művészetét, intelligens előadá­
sát, rokonszenves, szívhez szóló baritonját s énekművé­
szeiét elismeréssel említi fel a Sz. N.

- F. Hegyi Aranka a népszínház kedves divája 
e hó 8-án Hód-Mezö-Vásárhelyre érkezett, a hol dr. 
Endrey Gyula a műkedvelő társaság alelnöke fogadta. A 
művésznő három estén lépett fel mindig telt házak elölt. 
Hogy az odavaló közönség szeretetét csakhamar meg­
nyerte, az magától értetődik.

SPORT.
— A budapesti lövöldében vasárnap jul. 11-én 

összesen 760 lövés tétetett. A legjobb mély lövésért 
Mafheides Dani, Tnittner Ferencz, Mautner Károly, Zel­
ler Mátyás és Andreeli Anselm nyertek dijat. Húsa 
lövés közit legtöbb találóért: Trittner Ferencz, 
Andreetli Anselm, Faller Mátyás, Matheides Dani és 
Mautner Károly nyertek dijakat. A legközelebbi lövészet

hó 18-án a mezei czéltáblán fog történni.
— A budai polgári lövőházban e hó 11-én tar" 

tolt dijlüvés alkalmával a következő ezéllövők nyertek2 
A 200 lépés távolságú czéltáblán mély lövésre: Déván 
Károly, Lilschauer József. A 200 lépés távolságú czél­
táblán 20 lövés közül legtöbbször találtak: Némái An­
tal, Mcslvits Mátyás dr., Lilschauer József, Déván Ká­
roly. A 300 lépés távolságú «mezei czéltáblán» 20 lö­
vés közül legtöbbször találtak: Némái Antal, MestviU 
Mátvás dr., Freuberger Pál, Déván Károly. A 400 lépés 
távolságú «honvéd czéltáblán» 20 lövés közül legtöbbet 
talállak: Harsányi István, Roscony Viktor, Krause Nán­
dor, Déván Károly.

- Az egri sportünnepély — mint tudósítónk Írja 
— vasárnap jul. 11-én nagy érdeklődés mellett folyt le. 
A város, valamint a vidék előkelő közönsége nagy ér­
deklődést tanúsított az ünnepély iránt. A budapesti vas­
paripa egylet számos tagja vett részt a versenyekben, 
melyek lefolyása a következő volt. 1. Megnyitó ver- 
seny. Távolság 1000 méter. Első és második beér­
kező tiszteletdijat nyer. Elsőnek érkezett Klemmayer 
Aladár 2 perez 41j másodpercz, második Szabó 
Sándor. 2. Távolugrás. 2 dij. Schwanda Gusztáv 4 
méter 76 cmeterrel," Kelemen Bertalan 4 m. 40 cm. 
Vándory József 4 m. 29 cm. 3. Hölgyek dija. Tá­
volság 2000 m. Elsőnek érk. Kaszás István 4 perez 14J 
mp. másodiknak Vándori József 4 p. 16 mp. alatt. 4. 
Lassú verseny. Távolság 50 meter. Győztes, ki leg­
utolsónak beérkezik. Nyert Klemmayer Aladár. 5. Fu­
tók akadályversenye. Távolság 5000 méter 6 aka­
dállyal. Első Vándori József 3 perez, 42 másodpercz, 
6. Müverseny. Nyertes Woits István. 7. Nagy vas- 
paripa-verseny. Távolság 5000 méter. 20 kör. kev. 
70 méter. 3 dij. Egyszerre érkeztek be: Vándory 
József és Kaszás István 11 perez s 25$ másodpercz. Har­
madiknak érkezett Woits István. A müversenyben 
egyik pályázó a vasparipáról leesett s az esés következ­
tében jobbkezén a jobboldali singcsontja eltörött. A ver­
senyeket tánczvigalom követte.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A magánépltésl bizottság mai ülésén a követ­

kező építési engedélyek kiadását hozta javaslatba: föld­
szintes házakra: Marsovszky Gizellának a házépítő tiszt­
viselők telkén; Anlscherl Antalnak a lőporházi dűlőben 
1709. sz. a.; Ilerquet Adolfnak Angyalföld 1659. sz. a.; 
Rekvény Józsefnek a csömöri-uton 2817. sz. a. (nya­
raló) ; Tóth József és társának a Gellérthegyen 10653. 
sz. a. (nyaraló); toldalékokra: Harang Ferencznek 
külső-stáczió-utcza 17. szám alatt; Szeifiert Károlynak 
az ó-hegyen (X. kér.) 8129. sz. a. Löwy Áronnak gólya- 
utcza 33. sz. a. Fultaki Gyulának Isten-hegy 7191. 
sz. a. Nagyobb átalakításra: a nemzeti színháznak, to­
vábbá engedélyt adtak: urley Lajosnak X. Rákos 7734 
—36. sz. a. tégla-égetö körkemenezére ; a 2-ik had­
mérnökkari ezrednek a törökvész-dűlőben földszintes 
épületre ; az ó-budai hajógyárnak földszintes épületre a 
gyárban; elutasittattak: Hóra Antal, JózsaLajos, Bienen­
stock Lipót, Haringás Károly, Egyházi Jánosné.

— A fővárosi közigazgatási bizottság Ráth 
Károly főpolgármester elnöklete alatt ma délelőtt ülést 
tartott. Elnök bejelentvén Balogh Samunak kir. adófel- 
ügyelüvé történt kineveztetését, áttérlek a napirendre. A 
fél évi, — valamint a havi jelentések felolvasását — 
minthogy a lefolyt fél év alalt felmerült mozzanatokat 
foglalván magukban, az illető szakreferensek által már 
előterjesztettek, — mellőzték. A polgármesteri jelentés 
kiemeli, hogy az elemi iskolai tananyag leszállítása 
érdekében törvényes intézkedés még mindig nem tör­
tént. Ez ügy rendezése tárgyában újból felterjesztést 
fognak intézni a közoktatásügyi minisztériumhoz. 
Felolvasták Beszédes János budapesti lakosnak a vallás- 
és közoktatásügyi minisztériumhoz intézeti panasz-felira­
tát, melyben azt adja elő, hogy Neiger Sándor néptanító 
a bajnok-utezai iskolában, fiát kegyetlenül elverte s 
bárha az dicséretes szorgalmat tanusitoti — őt meg­
buktatta. E panaszfeliratot át fogják tenni a tanácshoz. 
Több lényegtelen ügy elintézése után az ülés véget ért*

— A tiszti főorvosi hivatal julius hó 12-ikéről 
kiadott napi kimutatás szerint a következő hevenyragá- 
lyos betegségek fordultak elő: hagymáz 4, himlő 6, vör- 
lieny 8, kanyaró 6, roncsoló toroklob 3. Kórházi beteg­
létszám : szt. Rókus-kórház 1357, szt. János kórház 192 
Általános napi halálozás 46. Halálokok: agy és idegba­
jok 2, tüdő és légző szervi bajok 17, vérkeringési bajok 
1, gyomor-bélhurut és lob 7, hagymáz 1, himlő 3, to­
rokgyík 1, vérhas 1, egyéb kórok 12.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A szent LAssló-társnlat ez év őszén ünnepeli 

meg 25 éves fennállásának jubileumát s az ünnepélyt 
azzal kapcsolja össze, hogy országos gyűlést indít a 
Romániában elszórt kalh. kivek, különösen a bukaresti, 
turn-szeverini, ploesti stb. magyar nemzetiségű katholi- 
kusok számára. Az adakozásra felhívó körleveleket a 
társulat a napokban küldte szét az egyházi és világi 
jótékony köröknek.

— Kereskedő Ifjak önsegélyző egylete. A fővá­
rosi kereskedelmi alkalmazottak által pünkösd táján önse­
gélyző egylet alakítása czéljából megindított mozgalom 
eredményre vezetett s az egylet már tevékenységét 
megkezdette.

— A nemzeti múzeumban a Deák-szoba vendég­
könyve az utolsó időből érdekes külföldi látogatókról
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számol be. Ott volt a többek közt Angliából Mr. Parket 
s ezek társaságában Atkinson, a magyar tudományos 
alydémia volt kültagjának leánya. A látogatók között 
sokan voltak amerikaiak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A kls-oroBzl-1 gyilkosság: ügyében holnap 

(kedden) lesz a végtárgyalás a pestvidéki kir. törvény­
széknél. A szomoru eset története a következő: Boka 
Klára fiatal cselédleány gyanánt került Greff Mihály, 
jómódú fiatal paraszt ember házához. A gazda nem 
élt együtt a lele- égével, bár anyja, özv. Greff Jó­
zsefné gyakran ösztökélte fiát, hogy hőköljön ki vele 
s hozza haza ismét. Erre a fiatal Greff ezelőtt sem volt 
hajlandó, de mióta Klára nála volt, ogyátalán nem lehe­
tett rábírni, mert megszerette a saját cselédjét s csak­
hamar, törvényen kívül, úgy élt vele, mintha neje lett 
volna. Klára olyan forró ragaszkodást érzett Greif iránt, 
mint a minő mértékben gyűlölte öt, a betolakodót a gazda 
édesanyja. Ez a ragaszkodás adott erőt egy ideig Klárának 
arra, hogy eltűrjön mindent, a legnagyobb sértéseket is, 
a mikkel az özvegy, különösen mikor fia otthon nem 
volt, fiának szeretőjét elhalmozta. Az epés özvegy több­
ször megbotozta Klárát, arczába vágott mindent, a mi 
fölheviilésében kezébe akadt s mindig a legaljasabb 
czimekkel illette. Greffné különben haragudott fiára 
másért is, azért, mert a rájuk maradt örökség mialt 
állandó volt közöltkk a viszály-. Klára állapotának tür- 
hetetlenségét növelte az, hogy egyszer a gazdája súlyos 
beteg volt, s szóbelileg végrendelkezve, liü ragaszkodá­
sáért ö róla is meg akart emlékezni, Greffné azonban 
közbelépett, s ezt szidalmakkal meg akarta akadályozni. 
Ekkor már csórdullig volt a pohár és Klára elhatározta, 
hogy a sok hántásért, üldözésért, megalázásért bosszút 
áll: megöli Greffnét. Szerzett valahol egy ócska pisz­
tolyt, a háznál használt öreg lőport megtörte apróra, 
zsákokról leszedett ólmot, azt megüntütle egy hosszú 
rudba, összevágta göbecscsé, s igy megtöltötte a fegy­
vert. Azzal kivárt egy kedvező alkalmat, a mikor az 
anyósa este a faluban volt rokonainál látogatóba, alvó 
ura mellül kilopózkodott, fogta a töltött pisztolyt, kiál­
lott lesbe az útra, s amikor Greffné arra jött, elébe top­
pant és úgy lőtte főbe, hogy ez összerogyott egy szó 
nélkül és csakhamar meghalt. A pisztolyt Klára bele­
dobta egy kútba, s vissza feküdt az ura mellé. A mikora 
holttestet haza vitték, már tudott annyi fájdalmat is színlelni, 
hogy elhárított magáról minden gyanút. A megindított 
vizsgálat egyideig Greff Mihály ellen irányult, a kiről 
tudták, hogy a meggyilkolttal rossz viszonyban élt. Erre 
Boka Klára bevallott mindent töredelmesen. Azt mon­
dotta, nem bánja, akár mi történik vele, de mást ártat­
lanul szenvedni nem enged. Greff Mihályt el is bocsá­
tották csakhamar s a gyilkosságért egyedül Boka Klára 
van vádolva. A tárgyalására, melyet Kriszt János tör­
vényszéki elnök személyesen fog vezetni, a vádlott vé­
dője, dr. Durvái Fiilöp ügyvéd által bejelentetteken 
kívül 16 tanú van beidézve: köztük Greff Mihály ennek 
elváltán élő neje és a meggyilkoltnak leányai.

— A szövetség-utozal gyilkosság ügyében a 
törvényszék Gseke Kálmán bírót hízta meg a vizsgálat 
vezetésével, ki az iratokat már e napokban átteszi in­
dítványtétel végett a kir. ügyészséghez, úgy, hogy a 
végtárgyalást már a jövő hó elején megtarthatják. Tud­
valevőleg két vádlott Francén Sándor és Schwanda 
Vilmos szerepel ez ügyben. Azért kerülnek bíróság elé, 
mert Blazsek Ferencz kömüvessegéden halálos szúrást 
ejtettek.

MULATSÁGOK.
— Az esztergomi dal- és zenekedvelők egye­

sülete rendkívül sikerült kirándulást rendezett e hó 
8-án Visegrádon, melyben Esztergom szine-java részt 
vett. Közel 30ö-an indullak Esztergomból az ottani csa­
vargőzös társaság hajúin s katonai zenekar hangjai mel­
lett kötöttek ki reggel 8 órakor Visegrádon. Kiszállás 
után menetté alakulva, élén a zenekarral vonult a vi­
segrádi templomba, a hol szt mise mondatott, mely 
alatt a dalárda Seyler Károly gyönyörű szép B-dur 
miséjét énekelte, betétekkel ugyanazon szerzőtől, innen 
pedig a regényes Mátyás forráshoz, hol a villás reg­
geli következett. A dalárda több dalt énekelt, vegyes és 
férfi karral, Schumantól, Schuberttól, Bellovits Imrétől, 
Fuchstól, majd e kellemes intermezzo után a romok 
megtekintésére indult a társaság. Ebéd után újból a da­
lárda mulattatta a közönséget, előadván lluber «Király­
indulóját», a katonai zenekar kísérete melleti, mi kitü­
nően sikerült, majd népdalokat Liszttől, Abt-tól, Bello- 
vitstól, Zimaytól stb., s aztán következett a táncz, 
melyben részt vettek: Bartal Rezsüné, Sarolta és Iczi, 
Bellovics Miczi, dr. Berényi Gyuláné, Borovies Mómé, 
Brenner Józsefné és nővérek, Biliary Györgyné, Burány 
Jánosné és Mariska, Buzárovics Gusztávné, özv. Csu- 
kássy Lászlúné, Du ka Tivadarné és Irma, Donáth Gé- 
záné (Nagy-Marosról), Ekesy Edéné és Amandácska, 
Ekesy Adolfné és Sarolta, Feigler Jánosné és Herma, 
dr. Földváry Istvánné, dr. Fritz Józsefné, Glóger An­
tónia (Budapestről), Gyurkóczy Izor, Horácsekné és 
Czeczil, Haudinger Ignáczné és Katinka, özv. Heimlich 
Jánosné és Mariska, dr. Helcz Antalné, ílelcz Fercnczné, 
Jelez Erzsiké és Anna, Hiibschl Alajosné és Etelka, 
Ivanits Istvánné, Ivanovits Béláné, Kacaúh Irma (Dö­
ntősről), Kirz Jónásné és Ilka, Kremsperger Lujza (Ta­
táról), Korányi nővérek, Kruplanicz Kálmánné, Lajka és 
Aranka, Kramer Ilka, Loosy Gizella (Farkasáról), Magu- 
rányi Józsefné, özv. Maar Gyuláné, Maar Berta, Mezey 
Dénesné és nővérek, Meszéna Kálmánné, Meszéna Fe- 
renezné, Müller Gyuláné, Niedermann Jánosné, Njeder­
mann Ilka és Agnes, Rónay Irma (Drégely-Palánkáról), 
Pfalz Józsefné, Pissuth Istvánné, Paula és Izabella, 
Popp Alajosné, Rédly Gyuláné, Irma és Berta, Peré- 
nyiné és Margit, Rudolf Mihályné és Irma, Schelcz Jó­
zsefné, Scomparini Caesarné, Spiszár Jánosné és Jan­
csika, Szeles Etel, Szita Románné, Szlávy Istvánné, 
Szvohoda Románné, Irma, Kornél és Románka, Tollúé 
Gyuláné, Vayand Ilka, Wimmer Lajosné és Irma, Wald- 
kirehné, W'ildmanné és Zsiga Zsigmondné.

— Tombola a Margitszigeten. Julius 15-én (csü­
törtök) este 8 órakor a margitszigeti felső vendéglő he­
lyiségében nagy tombolajáték lesz 100 nyereménynyel, 
melyek közt a magyarországi központi Fröbel-nőegylet 
növendékei által készült, az 1885. évi országos kiállítá­
son volt tárgyak is bcnfoglalvák. A tiszta jövedelmet a 
magyarországi központi Fröbel-nőegylet javára fordítják. 
A nyereménytárgyak a Margitsziget fürdőépületében 
megtekinthetők.

HÁZASSÁG.
— Főúri esküvő. Karálsonyi Jenő grófnak Andrássy 

Karolina grófnővel, Andrássy Manó gr. leányával való 
esküvője, csütörtökön megy végbe Rozsnyón. Az eske- 
tési szertartást Haynald Lajos biboros-érsek fogja vé­
gezni a iozsnyói székesegyházban, melybe ez alkalom­
mal csupán belépti jegyekkel lesz lehetséges bejutni. Az 
esküvő részint a vőlegény gyásza, részint pedig az 
ürömanya: Andrássy-Púlffy Gabriella grófné beteg­
sége következtében, a lehető legszorosabb családi kör­
ben tartalik meg, ennek daczára érdekes és pár­
iát ritkító látvány lesz, a főúri vendégeknek a bel­
téri kastélyból a rozsnyói székesegyházba való felvo­
nulása, mely 8 négyes és ugyancsak 8 kettős, — ma­
gyar szerszámos, kocsisos, huszáros fogaton fog végbe­
menni; az Andrássy-család disz-hintóil nem hozzák le 
a fővárosból. A esküvőn részt vesznek: Andrássy Manó, 
Gyula, Géza, Tivadar, ifj. Gyula, Sándor, Széchenyi Ala­
dár, Karálsonyi Kamilló, Stahrenberg N. és Zichy 
Géza grófok, — Odescalchy Géza herczcg, Andrássy 
Kende Ify Katinka, Andrássy-Wenekheim Leontina, 
Andrássy-Kaunitz Eleonora, Széehcnyi-Andrássy Na­
tália, Ziehy-Karátsonvi Melánia, Karálsonyi-Elek Mar­
git grófnők, — Odescalchy-Andrássy Etelka herezegnö, 
és a Karálsonyi és Andrássy grófnők. Az esküvőn az 
urak diszmagyarban jelennek meg, s az ősmagyar szo­
káson alapuló násznagyi virágbokrétás botot Andrássy 
Géza gróf fogja a menet élón vinni. A kocsik élén há­
rom huszár fog lovagolni, egyik nemzeti szinti zászló­
val, a más kettő a két grófi család színével. Hay­
nald Lajos biboros-érsek a nászmenetet megelőző­
leg külön megy Rozsnyóra s a püspöki palotában 
várja be a nászmenet megérkezését. A templom környé­
kén a rendel 12 uradalmi erdövéd fogja fenntartani. 
— Andrássy Karolina grófnő kelengyéje képezi 
ez idő szerint a beszéd tárgyát Rozsnyón, különösen a 
nők körében, kik közül többeknak volt alkalma e héten
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a bélien kastély termeiben, e valóban ritka szép kiálli- 
tá-t megszemlélni, s a mindennemű női ruhák remekei­
ben gyönyörködni. Eltekintve a pazar fényű és óriási 
értékét képviselő ékszerektől, arany, ezüst és bőrdíszmű 
áruktól, ritka szép és kellemes látványt képez a remek 
rniivü női fehérneinüek halmaza, ritka szép csipkékkel 
és hímzésekkel, melyek bizonyságot tesznek az Ízlés, 
ügyesség és valódi iparművészet ez idő szerinti magas 
fokon való állásáról. A remek tárgyak legnagyobb része 
hazai gyártmány.

— Eljegyzés. Meszéna Lajos, primási uradalmi 
intéző e hó 10-én eljegyezte Bellovics Ferencz eszter­
gomi reáltanár, a dal- és zenekedvelők egyesülete igaz­
gatójának leányát, Miczikét.

GYÁSZROVAT.
Hegedűs Imre m. kir. pénzügyminiszteri osztályta­

nácsos Perczel Béla kúriai elnök veje a gleiehenbergi 
fürdőben, hol gyógyulást keresett, meghalt. A holttestet 
Budapesten teszik örök nyugalomra. A kúria elnöke a 
gyászeset következtében elutazott Gleichenbergbe. A csa­
ládi gyászjelentős igy hangzik: Özvegy Hegedűs Imréné 
szül. Perczel Gizella maga, úgy anyósa özvegy Hegedűs 
Pálné szül. Hofer .Anna, valamint sógora Hegedűs Jenő 
és nagynénje Hegedűs Julia nevében is, fájdalmas szív­
vel jelenti szeretett férje, illetőleg fia, testvére és unoka- 
öcscse, nagyságos Hegedűs Imre magy. kir. pénzügymi­
niszteri osztálytanácsos és a kassa-oderbergi vasút fel­
ügyelő bizottsága tagjának, élete 45-ik és boldog házas­
ságának 18-ik évében, hosszas betegség folytán, a ha­
lotti szentségek fölvétele után, Gleichenbergben f. hó 
11-én történt gyászos elhunytat. A boldogult hült tete­
mei f. hó 12 én Gleichenbergben és f. hó 14-én délután 
6 órakor a budapesti kerepesi sirkert halottas házában 
beszentelletvén, az utóbbi sirkertben levő családi sírbolt­
ban fognak örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent 
mise áldozat pedig f. hó 15-én, reggeli 9 órakor fog a 
Ferencziek belvárosi templomában az egek urának be­
mutattalak

Prlohenfried József aranymisés áldozár nyug. gim­
náziumi tanár és kegyes tanitúrendi tag, július 10-én, 
78 éves korában, szerzetesi életének 61-ik, áldozárságá- 
nak pedig 5-i-ik évében Nagy-Károlyban elhunyt. Teme­
tése tegnap délután volt.

Maion volt belga miniszter tegnap délután 2 órakor 
Brüsszelben 76 éves korában meghalt. Négyszer voll 
miniszter és sok éven át volt a jobboldal vezére. Utolsó 
visszavonulása után (1884-ben) megszűnt a jobbpárt 
igazi vezére lenni. Politikája a szélső ultramontánok sze­
mében igen mérsékelt volt. Maion meggyőződésből volt 
Iái katholikns, de azért mégis inkább volt hazafi, mint 
klerikális. Ö vele az 1830-iki szabadelvű katholikusok 
legnagyobb epigouja szállt sírba, a ki különben is egyike 
volt Belgium legkiválóbb férfiúinak. A szellemes, szere- 
tetrcineltó és rendkívül tevékeny Maion mint nemzet- 
gazdász valóságos tekintély volt. Az érczkérdésre vo­
natkozó munkáit gyakran idézik. Daczára a különféle 
pénzügyi intézeteknél való elfoglaltságának, Maion sza­
bad óráiban még festészettel és költészettel is foglalko­
zott. Maion született 1810-beu 1 présben. Két évig mi­
niszterelnök is volt.

A hivat, lap jul. 11-ik számából.
A hadsereg köréből, ü felsége megengedte, hogy 

az alább nevezetteket a részükre adományozott idegen 
rendjeleket és érmeket elfogadhassák és viselhessék a 
következő századosok: lovag Heririquez Károly a 9. sz. 
huszár-ezredben és Swoboda Emil a 12. sz. dragonyos 
ezredben, azután a következő főhadnagyok: Jesser Mór 
az 50. sz. gy.-ezredben és Dronovicz Vilmos az 1. sz. 
hadmérnök-ezredben,az orosz cs. Sz. Anna-rend 3. osztályát; 
fíilneggi Gebauer Antal alezredes az 54. sz. gy.-ezredben, 
azután Mcjer Ágost őrnagy a 3. sz. gy.-ezredben, az 
orosz császári szt. Szaniszló-rend 4. osztályát; báró 
Palm János főhadnagy a 12. sz. draginyos-ezredben, 
azután: a következő hadnagyok: Urbanski Ferencz és 
Heller Nemezius az 56. sz. gy.-ezredben; Maxa Emil és 
Budiner Rudolf a 12. sz. dragonyos-ezredben; és Haala 
Oszkár az 1. sz. hadmérnök ezredben, ugyanezen rend 
3. osztályát; a következő századosok : Kérnie József az 
56. sz. gy.-ezredben, báró Tomaschek Ede számi, a 8. 
sz. dragonyos-ezredben, lierczeg Windisch-Graclz Lajos 
altábornagy személyi segéd-tisztje, llarrenreich Alajos a 
12. sz. dragonyos-ezredben, azután Ostoieh Konstantin 
az 1. sz. hadmérnök-ezredben, az orosz császári szí. 
Wladimir-rend 4. osztályát: lovag Kurz Károly ezredes, a 
tiroli vadász-ezred parancsnoka a dán kir. Danebrog-rend 2. 
oszt. közép-keresztjét; a következő századosok: Rezni- 
cek Károly a vezér-karban, és llorbaczewski Ödön a 
hadmérnök-karban, ugyanezen rend 3. oszt. lovag­
keresztjét ; lovag Pinter Herman alezredes a vezér-kar­
ban, kát. attache a belgrádi cs. és kir. nagykövetségnél, 
a szerb kir. íehér-sas-rend 3. osztályát; wogenburgi lo­
vag Perin Mór őrnagy a 65. sz. gy.-ezredben, a német- 
alföldi kir. eserkorona-rend közép-keresztjét; dr. Magja- 
revics István fö-tőrzs-orvos, a trieszti 9. sz. helyörs. 
kórház főnöke, a franczia becsület-legiú rendjének tiszti 
keresztiét, azután dr. Helm Tódor törzs-orvos ugyan­
ezen helyörs. kórháznál, ugyanezen rend lovag-ke­
resztjét ; crennevillei gróf l-’olliot Ferencz százados 
a vezér-karban, a pápai szt. siv-rend lovag-keresztjét; 
dr. Cyppel Sándor ezred-orvos a 24. sz. gy.-ezredben, 
dr. Subbotitch Vojslav tart. ezred-orvos az 53. sz. 
gy.-ezredben, dr. Pavlecka Károly lö-orvos a 89. sz. 
gy.-ezredben, dr. Jovanovics Milutin tartalékos főorvos az 
55. sz. gy.-ezredben, a szerb kir. arany érdem-érmet, 
gróf Fugger-Babenhausen Károly hadnagy ö felsége 
lovas-testőr századában, a souverän Joliannita-rend disz- 
lovag-keresztjét, aerenthali báró Lexa Ferencz hadnagy 
a 13. sz. dzsidás-ezredben, a spanyol kir. Katii. Iza- 
bella-rend közép-kereszijét, báró Holzhausen Lajos had­
nagy a 45. sz. gyalog-ezredben, az Alten-Limpurg 
ház nemes kőz-ürükségi érdem-jelét, Mntvjaszek Alexa 
tiszti szolga a 89. sz. gyalog-ezredben, a szerb 
kir. érdem-érmet; továbbá: a következő sorhajó­
hadnagyok: Illawaty József, lovag Cischini Henrik 
és lovag Golkowski Wladimir az oltomán császári 
Osmanjo-rend 4. osztályát dr. Plumert Arthur fregatt­
orvos és Bíingcr Henrik 2. oszt. gépész az ottomán 
császári Medzsidjc-rend 4. osztályát, végül Weeber Al­
fred sorhajú-zászlós ugyanezen rend 5. osztályát; továbbá 
ü felsége elrendelte, Kralowetz Ferencz őrnagynak 
nyugalomba helyezését, saját kérelmére ; Thomas Fe­
rencz őrnagynak áthelyezését a budapesti 2. számúhoz; 
Allexin Ödön őrnagynak felmentését saját [kérelmére, 
másnemű alkalmazásának fenntartásával és megparan­
csolta, hogy neki ez alkalommal, eddigi alkalmazásában 
teljesített buzgó és sikeres szolgálatai elismeréséül a 
legfelső megelégedés kifejezése tudtára adassák; az­
után: Schwab János 1. oszt. századost a mű­
szaki tüzérségnél, a síelni lőpor-gyár állományában, 
ezen gyár parancsnokává kinevezte jelen rangfokozatá­
ban való ideiglenes meghagyás mellett; Zapp Antal 1. 
oszt. századosnak előjegyzését őrnagyi helyi alkalma­
zásra elrendelte; továbbá kinevezte: sterneggi báró 
Günther Henrik 1. oszt. századost a 43. sz. gyalogez­
redben ; és báró Gussich Lipót 1. oszt. századost a 6. 
számú dsidás-ezredben — testőrökké és századosokká 
U felsége magyar testőrségében; Mayer Alfréd 1. oszt. 
századost hadmérnök-igazgatóvá Banjalukába, jelen rang- 
fokozatában való ideiglenes mnglmgyással; Hubecsek 
Gusztáv tart. hadnagyot főhadnagy-hadbíróvá a tarta­
lékban; azután elrendelte: a következő törzsor­
vosok kölcsönös áthelyezését: dr. Lederer Sala­
monnak a komáromi 18. számú helyőrségi kórháznál, és 
dr. Wyt Wenczel helyőrs. főorvosnak Troppauban; az­
után dr. Orel Antalnak a linzi 4. sz, helyőrs. kórház­
nál, és dr. Weinhüupel Józsefnek a 2. hadtestparancs­
nokságnál ; dr. Wolfgang József törzsorvosnak áthelyezé­
sét a "budapesti 17. sz. helyőrs. kórháztól az insbrucki 
10. számúhoz; dr. Rolni Kristóf törzsorvosnak a sza­
rajevói 25. sz. helyőrs. kórháznál, a fölülvizsgálni alap­
ján «rokkant» gyanánt nyugalomba helyezését; végül 
adományozta: Salamon Oszkár 1. oszt. tengész-biztos- 
sági segédnek a Ferencz-József-rend lovagkeresztjét; 
lllavaty János 1. oszt,. J<at.. építészeti mümesternek a 
koronás ezüst érdemkeresztet.

TÁVIRATOK.
Temesvár, jul. 12. (0. E.) A Temes és Bóga véd- 

tölléseinek magasbitását, erősbitését és palkákkal való 
illálását miniszteri rendelet folytán a temes-béga-völgy

vizszabályozási társulat megkezdette. A munkálatoknál 
az árvízkárosult vidékek lakói alkalmaztatnak a szegedi 
és bácskai kubikusok vezetése alatt. A költségekre 900 
ezer frt van előirányozva.

Béos, jul. 12. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
A taragovai (Spanyolország) cs. és kir. tiszteletbeli al- 
konzul Joaquim Rius y Ballastreri megbukott.

Prága, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A nemzeti színházi konzorczium gyűlésén kon­
statálták, hogy számos aláíró 1881. óta nem fizette kö­
telezettségét. A színházi bizottság az aláírók neveit 
nyilvánosságra hozza, sőt esetleg perbefogia az illetőket.

Róma, jul. 12. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A Popolo romano szerkesztőjét és kiadóját, vala­
mint munkatársát Giubileit azért a czikkért, melyet az 
utóbbi irt, s a melyben Maccaluso ügyvédet apósa meg­
ölésével vádolta, a törvényszék 100,000 lira kárpótlására 
ítélte Maccaluso javára.

Róma, jul. 12. A pápa ma kihallgatáson fo­
gadta Paar gróf osztrák-magyar nagykövetet, ki 
szabadságra megy.

Ravenna, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A választók tegnap tartott értekezle­
tükön elhatározták, hogy Cypriannit nem fogják 
parlamenti képviselőnek jelölni.

Pária, jul. 12. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) Dernisnek bécsi nagykövetté való kinevezése 
végleg cl van határozva.

Pária, jul. 12. (Az Egyetértés távirata.) Lille 
melletti Armantiéeresben Cassagnac 8000 hallgató 
előtt beszélt a konzervatív unióról. A szónok ellen 
az ulczán ellenséges tüntetést rendeztek, mire ko­
moly zavargás tö|t ki. Revolver-lövéseket lehetett 
hallani s több sebesülés történt. Több brigade csend­
őrség sem volt képes a rendet helyreállítani. Csa­
patokat kellett rekvirálni.

Pária, jul. 12. Cassagnac holnap interpellácziót 
intéz a kormányhoz, az armentiéresi ügyben. — 
Brisson ma reggel Freycinet miniszterelnökhöz ment 
s csodálkozását fejezte ki előtte a fölött, hogy a 
kormány az aumalei herczeget, mihelyt annak levele 
tudomására jutott, ki nem utasította. Freycinet azt 
válaszolta, hogy a minisztertanács holnap fogja ez 
ügye tárgyalni. Azt hiszik, hogy több balpárti kép­
viselő fel fog ez ügyben szólalni.

Párls, jul. 12. Aumale herezegnek tudtul adatott, 
hogy a hadsereg állományából kitörölték. A horczeg ez 
ellen az államtanácshoz felebbezett és egyidejűleg leve­
let intézett a köztársaság elnökéhez Chantillyből, c hó 
11-ről, melyben ezeket irja: «Un engem ezelőtt három 
évvel minden ürügy és előzmény nélkül a legszigorúbb 
fegyelmi büntetésekkel sújtott. En hallgattam. Midőn ma 
a hadsereg állományából kitöröl, a hadsereg alkotmá­
nyát sérti, a nélkül, hogy számba venné a háborúban 
szerzett jogezimeket. Miniszterei oly férfiakat sújtanak, 
kikhez gáncs nem fér s kiket tiszteidé tesznek a hazá­
nak tett szolgálataik és legendaszerü odaadásuk a haza 
iránt. Tanácsosaimra bízom, hogy védelmezzék ügyemet, 
mely minden katonatisztnek ügye. Mint a tábornoki kar 
legidősebb tagjának, jogom van önt figyelmeztetni, hogy 
a katonai rangfokozatok az ön hatalmi körén kívül esnek. 
Maradok Orleans! Henrik aumalei herczeg, tábornok.» 
A chartresi herczeg szintén az államtanácshoz feleb- 
bezelt.

Páris, jul. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
D’Aumale herczeg értesítve lelt, hogy a leg­
utóbbi törvény értelmében a hadsereg név­
jegyzékéből kitörültetett; mire a herczeg a 
köztársaság elnökéhez levelet intézett. A le­
vél elküldésével egyidejűleg D’Aumale és 
Chartres herczeg panaszt nyújtottak be az 
államtanácsnál. E levél következtében a két 
herczeg kiutasítása várható. Már szó is volt 
erről, mert a herczegek gyanúsítva vannak 
royalista propagandával. Freycinet még is 
meg akarta próbálni, hogy hátha békesség­
ben maradnak a herczegek. A levél azon­
ban aligha nem megérlelte a kiutasítást il­
lető rendszabályok foganatba vételét. A 
Nord-Departement-ban, főleg Armentiéresben, 
Cassagnac beszédet tartott, a melyben éle­
sen kikelve a köztársaság ellen, a konzer­
vatívak egységét ajánlá. De mikor a terme­
ket elhagyta, ellenséges tüntetést rendeztek 
ellene a republikánusok. Mig barátai éltették, 
a republikánusok «Le Cassagnac-kal-t» kia­
báltak s kövekkel dobálták, úgy, hogy kényte­
len volt egy idegen házba menekülni. Óriási 
tolongás támadt. Revolver-lövések dördülték 
el; a csendőrség nem bírta a rendet helyre 
állítani s egy közülök kezén sérülést szen­
vedett. Katonaságért siirgönyöztek; mikor 200 
katona megérkezett, a , nyugalom helyreállt. 
Öt elfog at ás történt

Párls, jul. 12. (Az Egyetértés tudósitójának távirata. 
Beaurieresben (Drome) 600 olasz munkás fenyegeti a 
belföldi munkásokat. Az olasz munkások magatartása 
oly fenyegető, hogy intézkedés történt a katonaságnak 
esetleges beavatkozása végett.

Pária, jul. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Szó van a felől, hogy a iörök és 
az angol diplomáczia megegyezett abban, 
hogy Éurópát rábírják kollektiv, vagy leg­
alább is egyidejű tiltakozásra a latumi ki­
kötő elzárása miatt. A franczia kormány­
körökben azonban nem hiszik, hogy ez eről­
ködésnek eredménye lenne; a mi pedig a 
párisi kabinetet illeti, az ugyan kész eshető- 
leg csatlakozni a hatalmakhoz, a nélkül 
mégis, hogy vezérszerepet akarna játszani 
ez akczióban. — Alaptalan az a hír, mintha 
a klérus magatartása miatt a herczegek ki­
utasítása alkalmából a franczia kormány és 
a Vatikán közt vélemény-csere állt volna elő.

Péter vár, jul. 12. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Satumra vonatkozó 
határozatot a hírlapok igy is magyarázzák: 
Bosznia és Jlerczegovina békéblezése Ausztria- 
Magyarország által többé kétségbe nem vonható, 
ép oly kevéssé Oroszország ez ellen való 
tiltakozásainak sikertelensége. Azért töreke­
dett Oroszország arra, hogy mellőzze a rá 
nézve hátrányos szerződési határozmányt, 
sőt Oroszország ezentulra is bulgáriai befo- 
lyának veszteségét s az osztrák-magyar an- 
nexió miatt minden lehető kárpótlásra tö­
rekszik, a nélkül mégis, hogy azt háború 
utján keresné. (N. Fr. Pr.)

Pótervár, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Hírlik, hogy a kronstadti flotta-szem­
lénél a dán hajöraj és a Donau nevű osztrák Cor­
vette is ott lesz.

London, jul. 12. (Az Egyetértés távirata.) 95 
kerületben már megejtettek a választások. A vég­
eredmény a következő : megválasztatott 320 tori, 
77 uniónista, 187 gladstonista (és 86 parnellista. 
Miután a lóriknak nincs abszolút többségük a «Stan­

dard» és a «Times» határozottan az uniónista, li­
berálisok és konzervativek koalicziója mellett foglal 
állást, egy koaliczionális minisztérium alakítását il­
letőleg. A Times azt állítja, hogy ha az elkerülhet- 
len koaliczió elég erős”és tartós lesz, akkor Salis- 
burynek a vigh-konzervativ kabinet alakítását Ilar- 
tingtonnak kell átengednie.

London, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A (iladslóne-ellenes többség eddig 127 
szótöbbséggel rendelkezik. A Times a lórik haza­
fiasságához appellál, hogy a discidens liberálisokkal 
tulmerev magatartásuk feláldozásával komprom isz- 
szumot kössenek cs igy lehetővé tegyék, hogy egy 
Hartington-Salisbury-félc koallicziós kabinet a vég­
telen bonyodalmaknak elejét vegye.

Metz, jul 12. A községtanácsba az eddigi négy német 
helyett tizenkét német választatott be.

Straszburg, jul. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
A «Strassburger Post» külön száma jelenti, hogy a 
községi választások a németekre nézve igen kedvező- 
leg ütöttek ki. Nagyobb részt mérsékelt elszászok és 
németek választattak meg. Metzben 12 németet vá­
lasztoltak meg s egynéhány pótválasztásra is van 
szükség.

Brüsszel, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A király ma a laekeni kastélyban Napo­
leon Viktor herczeget fogadta.

Brüsszel, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A kormány 2 genii ezredet, a melyekben 
szoczialista üzelmek jelei mutatkoztak, más hely­
őrségbe helyezett át.

Brüsszel, jul. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Levelezőjük lel van hatalmazva azt a hirt, mintha 
Clotilde herezegnö fivérét, Umber ló királyt, a két 
Bonaparte herczeg kibékitésére kérte volna fel, meg­
erősíteni. Viktor herczcg szeptemberben megláto­
gatja az olasz királyt Monzában.

Emi, jul. 11. (Az Egyetértés távirata.) Vilmos csá­
szár ma délután 4 órakor kíséretével együtt, külön 
vonaton Coblenzbe utazott. A császárt, kinek a fürdő 
kitünően használt, az elutazásakor a pályaudvaron ösz- 
szegyült nagyszámú közönség lelkesülten üdvözölte. A 
császár kedden o hó 13-án Coblenzből Mainauba utazik 
a badeni nagyherczegi családhoz.

Kissingen, jul. 12. Lutz ék Crailsheim bajor 
miniszterek ma délután ideérkeztek s azonnal Bis­
marck herczeghez mentek.

Nis, jul. 12. (Az Egyetértés távirata.) A képvi­
selők csaknem teljes számmal megjelentek. Több 
szökevény is megjelent, kiket mandátumuk meg­
ment a további hatósági üldözéstől az ülés tartama 
alatt. Az osztályokba s az igazoló bizottságba való 
beválasztásokért élénk küzdelem lesz. A hangulat 
igen izgatott.

Nis, jul. 12. A sküpslina ma tartotta első ülé­
sét, melyen ideiglenes elnökké Magazinovics képvi­
selő (kormánypárti) választatott meg. Az igazoló 
bizottság tagjait közfelkiáltással választották meg. A 
bizottság összes megválasztott tagjai, számszerűit 
kilenczen, kormánypártiak.

Nis, jul. 12. (Az Egyetértés külön tudó­
sítójának távirata.) A többség a kormány 
részére biztosítva van. A korelnök és iga- 
zoló-bizottság a kormány kedve szerint vá­
lasztatott meg. Korelnökké Magazinovits vá­
lasztatott 80 szavazattal 68 ellen. Az iga- 
zoló-bizottság ma kezdi meg működését, va­
lószínűleg mintegy tizenöt választást meg 
fognak semmisíteni.

Belgrád, jul. 12. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A radikálisok és liberá­
lisok közös ellenzéki klubbot alapítottak. A 
skupslinában az ellenzék jelenleg 78 szava­
zat fölött rendelkezik, s reméli, hogy még 
erősbödni fog. A választók igazolása, oly 
nehézkesen halad előre, hogy a királyi 
trónbeszédet előbb, mint szerdán aligha ol­
vassák föl.

Belgrád, jul. 12. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Tegnap este hat ellenzéki 
képviselőt, kiknek a rendőrség megtagadta 
mandátumuk hitelesítését, Nisben elfoglak. 
Négyet azonnal illetőségi helyükre tolon- 
czozlak, kettőt, kik ellenszegültek, fogva tar­
tottak.

Belgrád, jul. 12. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Mitroviczán abban a 
perezben foglak el egy román gazdatisztet, 
midőn az átkelni készült Szerbiába. Az 
illetőnél 5000 drb Kar agy orgy evics-féle prokla- 
mácziót találtak.

Bukarest, jul. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Hiteles kutforrásból megczáfolják azt a 
hirt, hogy Bratianu miniszterelnök marienbadi útja 
alkalmából Bécsben megállna s meglátogatná Kál- 
nokyt, hogy a kereskedelmi szerződés megújítására 
vele értekezzék. Bratianu a legújabb] megállapodá- 
szerint nem is megy nyáron külföldre, s egészsége 
megszilárdítására legfelebb nehány hetet fog tölteni 
egy román fürdőben.

Szófia, jul. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A szobranje az elébe terjesztett, jobbára a 
belügyekre vonatkozó javaslatokkal foglalkozik ; az 
ülésszak végét már e napokban, alkalmasint e hó 
13-ra várják. Az utóbbi napokban egy 30 millió 
frank kölcsön felvételére vonatkozó javaslat is ter­
jesztetett a szobranje elé, melynek legnagyobb ré­
sze a zaribrod—vakareli vasút kiépítésére forditta- 
tik. A szobranje elvben elfogadta a javaslatot s 
jelentéstétel végett bizottsághoz utasította.

Konstantinápoly, jul. 12. Hivatalosan köz­
zéteszik, hogy miután a görög és a kelet-ruméliai 
kérdés el van intézve, a redif-zászlóaljak és a tar­
talékosok hazabocsáttalnak.

Konstantinápoly, jul. 12. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. A szerb kormány e napokban 
képviselője Gruics által a portához azt a felhívást 
intézte, hogy nevezze ki küldötteit a vegyes bizott­
ságba. mely a «Conference ä quatre» 16. és 17. 
czikkelye szerint a szaloniki-nisi vasúti vonalak ál­
lomásain egyöntetű berendezést állapit meg a posta-, 
távirda-, és rendőri szolgálatra nézve. A porta e 
felhívást ürömmel fogadta, s teljesíti is a bairam- 
ünnep elmúltával.

Czetinye, jul. 12. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A montenegrói kabinetnek a minapi határvi­
szályok miatt a Tara mentén szándékában van 
ama vidék biztonságának érdekében újabb erődö­
ket állítani; nagyobb helyőrséget tartani s önálló 
magasb katonai parancsnokságot szervezni. Bozo 
Petrovics e terv végrehajtása végett legközelebb 
oda utazik. Nikita fejedelmet fürdői utjából augusz­
tus elejére várják haza, feltéve, hogy Gierset előbb 
meg nem látogatja. A montenegrói katholikusok ér­
dekében folyt tárgyalások még egyre tartanak. A 
pápa egyelőre csupán elvi beleegyezését adta az 
Antivariban felállítandó püspökséghez.

ő
A KOLERA

A fiumei egészségügyi viszonyokról az Or­
szággyűlési Értesítő a következő közleményt kapja 
július 9-iki kelettel, a helyszínéről: Fiúméban az első 
koleraeset f. é. junius hó 2í-én volt s julius 8-ik nap­
jáig 19 eset konstatáltatott 14 halálozással. A járvány 
eddig az alsóbb néposztálynál fordult elő, miből azt 
lehet következtetni, hogy csakis a rendes életmódot és 
egészséges táplálékot nélkülözők voltak annak kitéve. 
Ha ezen járvány csakugyan az, a mit kolerának ne­
veznek, úgy ez nemcsak nem mondható olyan mérges 
és ragályos betegségnek, mi az ázsiai kolerát jel­
lemzi , hanem annak gyenge, szelídült faja, me­
lyet rendes és czélszerii életmóddal elkerülhetni, s ha 
beáll, gyors orvosi segély állal veszélyes kifejlődésében 
meg lehet akadályozni. A helybeli orvosok sincsenek a 
betegség iránt egy véleményben. Némelyek azt állítják, 
hogy az csakis a nyáron gyakran előforduló hason be­
tegség járványszem fellépte, mások, hogy az kolera- 
enteritis s csak néhány orvos vélte felismerni az 
ázsiai kolerát a holttest bonczolásánál. Mindenek­
előtt első sorban elodázhatlanui szükséges lenne 
kipuhatolni a betegség természetét s meghatározni 
annak minőségét és faját, mit országos szakér­
tők együttes bizottságának kellene meglenni, hogy el 
Ingyen oszlatva az a kétely, ni »ly a járvány felett ma 
még lebeg s elhárítva legyen, |iia még lehetséges, ama 
hátrány, mely kikötőnket a forgalom teljes megakadása 
folytán sújtja. A tengeri ndminisztráczió feladatát telje­
sítette, vesztegzári intézkedéseivel megóvta kikötőnket a 
behurczolástól, mert tény az, hogy az első kolera-eset 
egy vasúti állomáson alkalmazott kovácson észlelteiéit s 
hogy a vasul környékén veszi leginkább áldozatát a járvány. 
Természetes következménye a járványnak, hogy kikö­
tőnk a vesztegzári intézkedések oly mérvű alkalmazá­
sát. kénytelen ma tűrni, mintha a legfertőzöttebb kikötő 
volna s e körülmény forgalmunkat bénítja és nagy vesz­
teséggel sújtja kereskedelmünket. A fiumei tengerészeti 
hatóság még múlt évi deczember 24-én Brindisiben ki­
tört kolera fellépie előtt készen volt vesztegzári beren­
dezésével s mindazon clővigyázali intézkedéseket meg­
tette, melyek a járvány behozatala ellenében észsze­
rűen megtehetők voltak s annak köszönhető, hogy 
a kolera nem a tengeren hozatott be, a hajón ki 
sem fejlődhetett és hogy a Vclenczében kitört kolera 
idejéből a martinschizzai veszlegzárban veszteglő 213 
hajón egyetlen eset sem fordult elő, a fertőzte- 
lenilés a legénységre és az árukra is ldVrjed- 
vén. A tengerészeti hatóság éber figyelme és szigorú 
eljárása megóvta még eddig tengerpartunkat a kolera 
behurczolásától, habár a folytonos összeköttetésben álló 
Velenczében, Trieszben és más olaszországi váro­
sokban a kolera már régtől fogva lappang, meg­
akadályozta a kolera behatolását a fiumei kikö­
tőbe. A járvány azonban más utón csempésztetett be a 
városba, most tehát nem az a kérdés, hogy szárazon-e, 
vagy a légáramlat utján ? hanem az, hogy azon ténynyel 
szemben, mely szerint a kolera már itt van, oly állást 
foglaljon el a maga részéről a tengerészeti hatóság, mely 
által, a mennyire a kikötőkből a tengerparti egészség- 
ügyi viszonyokra hatni lehet, ha azokat egészen járvány- 
mentessé nem is teheti, legalább erélyes fellépése s a 
vesztegzári intézkedéseknek továbbra is folytatandó szi­
gorú megtartása mellett, azokat súlyosabb bajok eshe­
tősége ellen biztosítsa.

Rómából Írják e hó 8-ki kelettel: A kormány ré­
széről mirden megtörtént, a mi a járvány kiütése után 
megtörhetett. Grimaldi foldmivelés- és kereskedelemügyi 
miniszter és Moracca belügyi államtitkár azonnal szemé­
lyesen mentek a súlyosan meglátogatott helyekre s 
valódi szamaritánus munkával öntöttek bátorságot a két­
ségbeesett lakosokba. Latianoban sorra járták a legnyo­
morultabb kunyhókat, olt időzlek a betegek ágyánál, 
megszorongatták a kezeiket és segélyt osztottak minden­
felé. A segélyezést, pénzben, ruhában, ágyneműben, élelmi 
és orvósi szerekben úgy a köz, mint a magán jótékony­
ság bőven teljesiti. Sürgősebb, azonban nehezebb fel­
adat a kolera terjedésének helyi okait megszüntetni. Az 
ivóvíz rossz és kevés, az életmód visszás s a tisztáta­
lansúg kifog minden leíráson. A nyílt szemétdombokat 
az udvarokon s az utczákon, melyekre még most a 
kolera kitörte után is mindent odahánynak, a mire csak 
azok igényt tarthatnak, csupán nagy mennyiségű dezin- 
ficziáló szerrel lehet kevésbbó veszedelmesekké tenni. 
Most tehát annyi mészszel, a mennyi csak kapható 
volt, befödték őket. A viz megvizsgálása után több 
kutat behunytak: Tarantúból és Nápolyból önkéntes 
orvosok és ápolók mentek Latianoba és Franca- 
villába. A betegség alakja nem minden esetben 
ugyanaz. Sokan teljesen jelentéktelen tünetek közt 
kapják meg, melyek azonban pár pillanat alatt 
nagyon súlyos jelenségeknek adnak helyet. Hányás 
és ürülés kisebb mértékben mutatkozik, annál gyakoribb 
a heves gyomorgörcs. Igen gyakori eset, hogy az em­
berek pár órával a betegség megkapása után meghalnak. 
Ejenkint a miniszter s a mellette levő orvosi tanácsolója 
rendeletéből az utczákon nagy kén-mennyiségeket éget­
nek cl. Az anyagi segélyt nem is tekintve, a látogatás 
morális hatása kitűnő volt, úgy, hogy sokan, a kik el­
menekültek volt most már visszatérnek.

Fiaméból Nlcora Vincze fiumei állami főgimná­
ziumi tanár e hó 10-én kelt és ma ide érkezett levele 
érdekes adatokat tartalmaz a jelenleg Fiúméban ural­
kodó állapotokról. Az olt előfordult koleraesetek nagy 
izgalomban tartják a város és a környék lakosságát és 
a ki csak lehelte vagy leheti, menekült és menekül a 
városból. E nézet folytán a városban létező különféle 
egyletek és társulatok alig tarthatják meg rendes ülé­
seiket. A minap megtartott közegészségügyi bizottsági 
ülésen szóba jött a közel álló tűzoltó ünnepély ügye is és 
ez alkalommal túlsúlyra vergődött az a nézet, hogy az ünne­
pély az az idén alig lesz megtartható. A honvéd lak­
tanya fertőztetve van és a közös hadseregbeli csapatok 
a kolera miatt nem fognak részt venni a hadgyakorla­
tokban. József foherczeg, mint a honvédség főparancs­
noka rendes jelentéseket küldet magának a fiumei tér­
parancsnokságtól. Az e hó 1-től 4-ikéig terjedő jelenté­
sek szerint e hó 1-én két honvéd betegedett meg 
ázsiai kolerában, ezek közül az egyik még aznap meg­
halt, a másik estefelé jobban lett. 3-án 5 honvéd bete­
gedett meg. A polgárság közül elsejétől 4-ig 6 ember 
halt el kolerában.

Trleaxt, jul. 12. Szombat déltől ma délig nyolez em­
ber (köztük két katona) betegedett és két ember (egyi- 
kök katona) halt meg kolerában.

Trieszt, jul. 12. (Az Egyetértés távirata.) A Bia 
Casermában lakó Motka Katalin kereskedő neje szom­
baton éjjel megbetegedett s néhány óra múlva meghalt. 
Tegnap délután Kínét József gyalogos a 97-ik gyalog­
ezred második szakaszából betegedett meg, ebben a 
szakaszban már fordult elő szombaton egy koleraeset. 
Kmet kórházba vitele után pár órára meghalt. Ma reg­
gel 2 órakor ugyanazon ezred 4-ik századában Faragat 
József gyalogos betegedett meg, még pedig a brigade 
börtönben. Rögtön a kolera-kórházba vitték. Parancsot 
kapott a fertőzött század, hogy azonnal vonuljon Opci- 
nába és Proseccóba s ott táborozzék. Stoca Martini nefü 
halász Contovelleban kolerába esett, ezt is azonnal be­
vitték a kórházba.

Trieszt, jul. 12. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Ma 8 kolera esetet jelentettek be. Azon­
felül Barcolaban 2. Contovelloban 1 eset fordult elő, 
az utóbbi halálos kimenetellel. Két katonát holtan 
találtak meg.

Trieszt, 12. jul. (Az Egyetértés távirata) A 
kaszárnyában ma éjjel 2 órakor megint koleraeset 
fordult elő. Ez már a harmadik eset. A megbetege­
dett Motkáné már meghalt. Kalár, cseléd a ki szin­
tén megbetegedett, felgyógyult. A két katona a kik­
nek megbetegedése az előbbi táviratban jelezve volt, 
továbbá a Finotti nevű munkás állapota igen sú­
lyos. Tinta és Süssek nevű leányok, továbbá Radich 
a vendéglős javuló félben vannak.

Róma, julius 12. Hivatalos orvosi jelentés 
szerint a legutóbbi 24 óra alatt Codigoroban 2 be- 
tegedési eset; Velenczében 66 betegedési, 4 halál­
eset, Brindisiben 1 betegedési, 2 haláleset; Fran- 
cavillában 76 betegesedési, 16 haláleset; Latiano­
ban 6 betegedési, 10 haláleset; Ostumiban 1 bete­
gesedési eset; Messagnoban 1 haláleset; Sanvito- 
ban 2 haláleset; Erchieben 11 betegedési és 4 ha­
láleset fordult elő kolera következtében.
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KÖZGAZDASÁG.
Nagyvárad, jul. 12. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) Ipolyi Arnold püspök ma «feldőlt 
Wier Flóiis, Fraknoi Vilmos es Bi<fr«cs kanono­
kok kíséretében meglátogatta a nagyváradi iparos 
segédek és tanonczok 
•jő forinttal váltva meg,

kiállítását és belépti jegyét 
hosszabb időt fordított

annak alapos megtekintésére. A kiálli‘“s .f “8 ^ 
rendkívül megnyerte a tudós főpap tel »zeset, minek 
jeléül 12 aranyat oszlott szét a kiállító tanonczok 
között. A nagy közönség rendkívül érdeklődik a 
kiállítás iránt s tömegesen látogatja.

Stockholm, jut. 12. Svédország és Norvégia ipar-Js 
mezőgazdasági kiállításút Oszkár király 
nagv ünnepélyességgel nyitotta meg. A 
melynek gyönyörű idő kedvezett, számos külföldi 
Jég és nagy közönség volt jelen.

ma délben
megnyitásnál, 

ven-

őaszeg azonban az általa jegyzett üzletrész kétszeresé­
nél többre nem mehet. , , . ,

e) Minden kötelezettséget viselni, mely az alapszabá­
lyokból vagy a közgyűlési határozatokból folyólag reöja 
háramlik.

Ezekben van megszabva a felelősség azon hatara, a 
meddig a szövetkezet, illetve annak egyes tagjai köteles­
sége és viszont ezekkel, mint korlátolt felelősségű szö­
vetkezettel és annak tagjaival szemben harmadik sze­
mélyek, tehát a szövetkezet hitelezői is jogosítva lesznek.

12. §. A tag jogai: '
a) Á tag igényűvel bir a szövetkezet pénztárából nye­

rendő kölcsönökre, az alapszabályok erre vonatkozó ha- 
tározmányai értelmében.

b) Üzletrész-befizetései arányában az évi nyeremény­
ből reája eső osztalékra (51. §.)

nyújtani. A kezes lehet tag vagy nem tag is, de köte­
lezettsége a külön kiállítandó okmányon alapul.

22. §. A 19. és 20. §-ban körülírt váltó; éskötelez-
a második aláíró, il- 

ézi zálogot vagy ingó-

v&- 
nélkül

fo-

alap-A községi hitelszövetkezet 
szabályai.

A Károlyi Sándor gróf által megpendített megyei 
hitelintézet’ ró községi hitelszövetkezetek eszmeje 
„vors lépésekkel közeledik sí megvalósuláshoz. Az 
eszme megérlelése és az említőit hitelintézet, es hi­
telszövetkezetek alapszabályainak szerkesztése végett 
Pest-Pilis-Solt-Kis-Kunmcgyc közgyűlésé áltál kikül­
dött bizottság munkájával elkészülvén, az alapsza­
bályokat a ma tartott közgyűlés ele terjesztette, mely 
azokat egyhangúlag elfogadta. A községi hitelszövet­
kezetek alapszabályai következők: .

1. $. A szövetkezet czélja: tagjainak erkölcs, es 
anyagi jólétét — a takarékossági hajlam emelése, de­
lük szervezése, illetőleg hitel-igényeik kielégítésé utján
lej!;T§te A szövetkezei ezége: «. . . ...................községi
hitelszövetkezet» korlátolt felelősséggel.

A czégjelzés akként történik, hogy a szövetkezet írott 
va-v nyomtatott ezége alá az igazgatosagi elnök, illető­
ig'elnökhelyettes az igazgatóság _ egy mto tagjával 
együttesen saját, törvényszékileg bejegyzett aláírásukat 
jegyzik.

3. i?. A szövetkezet székhelye ....... .
A szövetkezet működési köre kiterjed ...............közsé­

gekre és a hozzájuk tartozó ..... pusztákra.
t R A szövetkezet megalakul, mihelyest -0 tagja 

van" és megkezdi működését, mihelyt ezt a rendelkeze- 
áJló töke lehetővé teszi és a központ megengedi. 

.... i-,.-» minden a “•»'•'•»'l.-»*b. 8. Szövetkezeti tag lehet minden a szövetkezet 
területén lakó nagybirtokos egyén vagy jogi személy, 
a ki belépési szándékát az ezennel egyelőre . ...
krajozárban megállapított belépési díj (o2-d k §•) le‘ 
lése mellett az alakuló közgyűlés elnökénél vagy meg­
alakulás után a szövetkezet egyik igazgatójánál beje en­
teile és az igazgatóság állal mint tag elfogadtatott.
*igazgatóság vissszautasitó határozatát, kél la" pár­

tolása alapján, kellő időben (31. 8- c) és i)) a legköze­
lebbi közgyűléshez felebbozlieti a lél.

A tagul el nem fogadott és nem felebbezó egyen a 
Űzetett “belépési dijat visszakapja.

Nyilvános becstelenséggel bélyegzett egyének, továbbá 
olyanok, kik közvetlen vagy közvetve uzsorás üzletek­
ben vesznek reszt, vagy más hitelszövetkezetnél érde­
kéivé vannak, nem lehetnek a szövetkezet tagjai.

A már alakult szövetkezetek tagjainak feltétlenül jo­
guk van bennmaradni a szövetkezetben.
“(j s A tagság, illetve a vele járó mindennemű köte­
lezettség kezdődik azon nappal, melyen az 6. §. 
értelmében befogaeott egyén vagy jogi személy, ille­
tőleg ezek jogi képviselője a tagsági törzskönyvnek 
az egyletnél őrzött eredeti példányát (11. §. a)) és 
egyidejűleg a tagsággal elvállalt kötelezettséget tartal­
mazó nyilatkozatot (11. §. b) sajátkezűié" aláírta.

Ha az illető tag — elfogadtatása után — 2 bet alatt 
ez aláírásokat nem eszközölte, belépési szándéka es joga 
megszűntnek tekintetik és fizetett belépési dija a szövet­
kezet javára elvesz. (52. $.) .... ....

Írni vagy olvasni nem tudóknál, úgy szinten testüle­
teknél ez°aláirások mikénti eszközlésére nézve a tör­
vénykezési rendtartás vonatkozó szabványai szolgálnak
irányadókul. . ,, ,

A kötelező nyilatkozat és az alapszabályok ez alá­
írása az alakulás előtt jelentkezett tagok által is esz-
küzlendő. , „ .. ,

7. 8- A tagság megszűnik a 8. es 9-dik §$-okban fog­
laltak' és minden, érvényben levő személyes kötelezett­
ségek érintetlenül hagyása mellett: 

aj ha a tag más vidékre költözik; 
b) ha esőd alá kerül; 
ej ha meghal;
d) ha önkényt kilép, és
e) ha kizárulik.
Az a) alatti esetben a tag kilépése nem kötelező. 
ti. §. Az előző 7. §. a) bj c) és e) pontjai alatt elő­

sorolt esetekben a tagsággal járt, az alapszabályokból 
,olyó összes kötelezettségeknek a kilépés v agy kizárat as 
időpontjai utáni fennállására nézve a kereskedelmi tör­
vény 236-ik és 254-ik §-ui a mérvadók.

y. §. Az önkénytesen kilépni akaró tag e szándékát 
az igazgatóság valamelyik tagjánál két tag tanuképi je­
lenlétében bejelenti; e bejelentését azonban a legköze­
lebbi igazgatósági gyűlés napjáig két tanú jelenlétében 
ismét visszavonhatja.

Az igazgatósági gyűlés az időközben bejelentett kilé­
pést tudomásul veszi, a tagnak összes jogai és kötele­
zettségei azonban érvényben maradnak azon napig, a 
mi" önmaga helyébe más, elfogadható (5. §.) uj tagot 
nem jelenteit be vagy hozzájárulása nélkül is helyébe 
más uj tag nem jelentkezett és lépett be.

A mennyiben több tag jelentette be kilépését, illetve 
egyes kilépő tagok több üzletrészt (15. §.) képviselnek: 
a kilépés az uj tagok belépése után azon sorrendben, 
illetve azon üzletrészekre nézve lép érvénybe, a minő 
sorrendben a kilépés bejelentése történt.

Az igy végleg kilépett és uj tag állal helyette­
sített tagnak tagsági jogai — eltekintve a folyó üzletév 
nyereségéből reá eső osztaléktól — a lentiek értelmében 
megállapított tényleges kilépés napján megszűnnek. Kö­
telezettségeinek elévülését illetőleg a kereskedelmi tör­
vény 236-dik és 254-dik §-ai a mérvadók.

Ezen időtartam eltelte után a kilépett tag tényleg be­
fizetett üzletrészeinek 10°:0-a a szövetkezeti tartalékalap 
javára esik s a fenmaradó összegből és benntartott 
osztalék-illetményéből a szövetkezet irányában még 
netalán fenállú kötelezettségei, valamint a 14-dik §-ból 
eredő terhei levonatnak.

10. §. Bármely tag az igazgatóság által kizárható, 
ha tagsági jutaléka valamely esedékes részletével 
— egyszerű fizetési felszólítás daezára — három hóna­
pon túl hátralékban marad (13. §.) vagy a nyert köl­
csönök törlesztésénél ismételten hanyagságot, vagy tag­
társaival szemben összeíérhetlenséget vagy bármikor is 
a szövetkezet érdekeivel ellenkező eljárást tanúsít.

A kizáratási határozat ellen a tag a legközelebbi köz­
gyűléshez felebbezhet; jogait azonban ennek másító ha­
tározathozataláig nem gyakorolhatja. (31. §. i).

A tagnak ki kell záratnia, ha tőle a szövetkezeti kö­
vetelés csupán törvényes kereset utján hajtható be; 
ha vagyona feletti szabad rendelkezését elveszti, vagy 
ha nyerészkedési vágyból elkövetett bűntény vagy becs­
telenség lett reá bizonyítva.

Az egyszerű összeférlietlenség alapján kizárt tag ön­
kéntesen kilépettnek tekintetik A más okok miatt kizárt 
tag az összes üzletrész befizetéseinek felét a szövetkezet 
tartalék-alapja javára elveszti, (52. §.). a másik fele, va­
lamint a törvény értelmében Őt megillető osztalék — a 
14-ik 8-ban foglalt kötelezettség tekintetbevételével — a 
kizáratástól számított törvényes elévülési idő után neki 
visszaadatik. .

11. 8. A tag kötelezettsegei:
a) A tagsági törzskönyv aláírása által legalább egy 

üzletrész befizetésére magát lekötni és a befizetéseket a 
13 8 értelmében pontosan teljesíteni.

b) A szövetkezet összes kötelezettségeiért az általa 
jegyzett egy vagy töb üzletrészen felül annak még egy­
szeres összegéig szavatosságot vállalni. (14. §.)

E szavatosság úgy értelmezendő, hogy a pótbefizeté­
sek szükségének összege az egyes tagok közt az üzlet­
részek arányában szétosztok. A még ezután is esetleg 
fenmaradó hiány ugyanezen arányban a fizetésképes 
tagok közt oszlik meg." Az egyes tag által fizetendő vég­

ei Tanácskozási, szavazati, cselekvő és szenvedő 
lasztási jog a szövetkezeti közgyűlésen, tekintet " 
az általa jegyzett üzletrészek mennyiségére.

13. §. Á tagok által befizetendő egy üzletrész 
rintban állapiltatik meg s heti vagy havi előleges 
krajezúros részletekben fizetendő a szövetkezeti.... pénz­
tárba.

A tagnak jogában áll egyszerre több részletet vagy az 
egész üzletrészt is befizetni.

A hátralékban maradt heti (havi) befizetések után he­
tenként és üzlctrészcnkint 1 kraiczárnyi késedelmi díj 
fizetendő ; minden megkezdett hét egész hétnek vé­
tetvén. .

A hátralékban maradt tagot illetőleg az igazgatóság a 
10 §. rendszabályait alkalmazhatja.

11. 8- A szövetkezetei ért veszteségek mindenkor elsu 
sorban uz illető üzletév tiszta jövedelméből, másod sor­
ban a tartalék-alapból fedezemlök. A mennyiben azon­
ban ezen veszteségek a tartalék-alapból nem volnának 
pótolhatók a nélkül, bogy ez a tagok tényleg befizetett 
üzletrészeinek 5"/0-a alá ne sülyedne, annyiban a szö­
vetkezeti tagok a 11. §. b) pontja értelmében — köz­
gyűlési határozat alapján — megfelelő nagyságú ós rö­
vid lejáratú részletekben törlesztendő pótbefizetésre kö­
telezendők. Az érintett 5«/0-nak esetleges igénybevétele 
iránt az 52. §. a mérvadó.

Ezen pótbefizetések mellett is azonban az eredeti 
üzletrészek befizetési kötelezettsége, valamint a tagnak 
a 11. §. b) pontjában foglalt kötelezettsége továbbra is 
eredeti nagyságban érintetlenül marad, illetve a jegyzés 
kétszeresén "felül semmi esetre sem emelhetők és a tag 
javára mindennemű külön kamatozási vagy egyátalán 
bárminemű visszakövetelést jogot kizárnak.

A tagság megszűnése vagy a tag kizárása esetében a 
végleges kilépés évében bekövetkezett üzleti veszteségek
__ a mennyiben az évi jövedelemből s a tartalékalapból
nem fedeztetnek — a kilépő tag üzletrészeit is tér,.élik 
és ezekből a visszafizetés előtt oly arányban levonás 
eszközlendö, a mily arányban a többi tagok pótbefize­
tésre lettek kötelezve. (9. és 10. ij-ok.)

15. §. Bármely tag — külön kőtelező nyilatkozat 
alapján —■ az eredeti üzletrészen felül bár hány üzlet­
rész befizetésére kötelezheti magát. Összes felelősségé­
nek mértékére nézve akkor is a 11-dik §. b) pontja a 
mérvadó.

16. §. Az üzletrészek az illető tag tulajdonát képe­
zik, de a tagság végleges megszűnéséig cl nem idegenít­
hetők, az egyleti pénztárból sem egészen, sem részben 
ki nem vehetők s nem engedményezhetők, sem el nem 
zálogosíthatok. .

A szövetkezeti tag összes illetményei tekintetében, a 
harmadik személyek jogaira nézve, a kereskedelmi tör- 

239-dik §-sa *) a mérvadó.

vény-kőlcsönöknél az iga 
lelve a kezes aláírása helyett a 
ságok zálogképi bekötését is elfogadhatja.

Ezen zálog csak az évi közgyűlés által megállapított 
tárgyak egyike lehet (31. §. h) pontja) és biztosítékul 
csupán az igazgatóság által megállapított szigorú és 
állandó becsértéke j-éig vehető teKintetbe.

23. §. A kölcsönyigény bejelenthető bármely igazga­
tósági tagnál élőszóval ós az illető igazgató jelentése 
alapján az a legközelebbi igazgatósági ülésen tárgya­
landó. ,

A kölcsön engedélyezésénél különösen figyelembe 
veendők a kérelmező erkölcsi viszonyai, pontossága, 
munkaszeretete és takarékossága, a kölcsön czólja, te­
kintve kisebb vagy nagyobb szükségességét; a vissza­
fizetési feltételek, tekintve a szövetkezet saját kötelezett­
ségeinek esedékességét és a kölcsönző, valamint a ke­
zesek által nyújtott anyagi biztosság.

Egyidejűleg bejelentett kölcsönigényeknél — ha kü­
lönben egyformán tekintetbe vétetnék — a kisebb' ösz- 
szegeket illeti az elsőbbség.

A kölcsönök kamatai és járulékai előre fizetendők.
A lejárati időn túl fizetendő késedelmi kamatoknál az 

eredeti kamatlábon felül szerződési büntetósképen 2% 
számítandó.

24. §. A szövetkezet tökéit vagy időnkénti pénzkész­
leteit bárminemű veszélyeztetéssel egybekötött befekte­
tésre elhelyezni tiltva van.

A szövetkezeti működésnél szem előtt, tartandó, mi­
szerint a tagok üzletrész! befizetései, a viszleszá- 
mitolás utján nyert összegek, valamint a kevesebb, 
mint fél évi felmondásra nyert betétek és kölcsönök 
összegének f-dn a szövetkezet részről csupán í éven 
aluli lejáratú kölcsönökbe fektethető; a hosszabb lejá­
ratú kötvények és folyó számlahitel felmondhatóságát 
nem vevőn itt tekintetbe.

25. §. A szövetkezet közegei: a) a közgyűlés, b) az 
igazgatóság, c) a felügyelő-bizottság, és d) a könyvvivö.
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itíaga a szövetkezet bárminemű követelését a tag bár­
minemű illetményeiből, rgy szintén a törzsbetétből levo­
násba hozhatja.

17. §. A szövetkezetnek a működésre szükséges tokét 
az üzletbefizetések, a tartalék-alap, a felveendő kölcsö­
nök, a kamatozás mellett elfogadott betétek, valamint a 
megyei szövetkezeti hitelintézet viszleszámitolási vagy 
folyó számlái hitel alakjában szolgáltatják.

A szövetkezetek által felveendő kölcsönök, mint 
minden más kötelezettségek, úgy szintén a beté­
tei magassága, felmondása ideje ós kamatoztatása tár­
gyában a 31-dik i}. g) és k) pontja értelmében a 
közgyűlés határoz, de ezen ügyletekben a megyei inté­
zettel létrejött megállapodások szolgálnak irányadóul.

A betéti üzlet átalában csak a megyei intézet bele­
egyezése mellett s az azáltal megállapított 
zött gyakorolható.

a szövetkezet működése, mint hitelező, azonban 
pún saját tagjaira és a tagjai körében gazdasági vagy 
erkölcsi érdekeik előmozdítására alakított szövetkezetekre 
(54. §.) terjed ki. .

Ha azonban tökéit a szövetkezet saját tagjai köreben 
kellően el nem helyezheti, a 24-dik §. korlátozása és a 
megyei intézet jóváhagyása n ellett bármi niás, rövid 
lejáratú vagy könnyen folyósítható befektetés is meg 
van engedve.

18. íj. A szövetkezet tagjainak kölcsönt ad:
a) váltóra,
b) kötelezvényre és
ej folyó számlára. v.
Szükség esetében a szövetkezet működése — a 39-ik 

§. i) pontja értelmében — ingatlanok megvételére és 
eladására is kiterjedhet.

Valamely tagnak bárminő alakban engedményezett 
összes hitei sohasem haladhatja túl a 31. $. li) pontja 
szerint megállapított összeget. E határon belül üz alap­
szabályok idevonatkozó határozatai értelmében az igaz­
gatóság dönt a felett, mily mérvben és mily alakban 
engedményezhető valamely tagnak kölcsön.

Minden tagnak jogában áll azonban tényleg befizeti 
üzletrésze J-éig váltó vagy — a mennyiben lehet — 
kötelezvény kiállítása mellett saját egyediül aláírására — 
legfelebb 4 havi lejáratú — szövetkezeti kölcsönt fel­
venni. E kölcsönök meghosszabbítása iránt az igazgató­
ság szabadon határoz.

19. §. A szövetkezet állal engedményezett váltóköl- 
csönük" legfelebb 6 havi lejáratú ós két, az igazgatóság 
által elfogadott tag aláírásával ellátott váltóra adatnak.

A lejárt váltók egyizben és legfelebb ujabbt 6 hóra 
meghosszabbiliatók, de csakis az eredeti tartozási összeg 
legalább ’.Ved részének törlesztése mellett.

Ismételt meghosszabbbitás csupán rendkívüli esetek­
ben — az igazgatósági gyűlés határozata alapján — van 
megengedve.

20. §. Kötelezvényekre legfölebb húrom évi lejárat 
mellett és az igazgatóság által kifogástalannak talált 
készfizető kezes jótállása mellett engedményezhető a 
kölcsön. A kezes lehet az intézeten kívül álló egyén 
vagy testület is. A kötelezvény szövegének tartalmaznia 
kell a szövetkezet azon fentartott jogát, miszerint uz 
igazgatóság a kölcsönt bármikor is két havi felmondási 
idő betartása mellett felmondhatja.

E felmondási jo" gyakorlata az igazgatóság részéről 
csupán a szövetkezet érdekei által indokolt esetek­
ben foganatosítandó, valamint foganatosítható azon 
esetben is, ha a kezes az adósnak nagy mértékben vál­
tozott erkölcsi vagy anyagi viszonyait az igazgatóság tudo­
mására juttatja és ez" a kezes visszalépési szándékút 
igazoltnak ós a felmondást a szövetkezet erkölcsi vagy 
anyagi érdekében fekvőnek találja.

A lejárt kötelezvény csupán kivételes esetekben és 
az igazgatósági gyűlés határozata alapján hosszabbít­
ható meg.

21. §. P’olyó szúmlahitelt hosszabb idő ala*t gyümöl­
csöző beruházások vagy produktiv ezélzatu szerzések, 
illetőleg a szükséges forgó tőke előállítása czéljából en­
gedményez a szövetkezet.

A kölcsön mindenkor az eszközölt befektetés mérté­
kének megfelélőleg folyósítandó. E folyósítás, vala­
mint visszafizetési részletek mindek J egyes ily kölcsön 
engedményezése esetében az illető tag és az igazgató­
ság közötti külön megállapodás tárgyát képezik.

Hosszabb mint 5 évi időtartamra ily hitel nem en­
gedményezhető.

Az egész kölcsön vagy annak bármekkora része — 
tekintet nélkül a megállapított törlesztési feltételekre — 
az igazgatóság részéről bármikor felmondható négy heti 
felmondási idő betartásával. Ezen felmondás azonban 
csak akkor van megengedve, ha az illető hitel enged­
ményezésénél szándékosan téves adatok szolgáltattak, 
vagy pedig, ha a folyósított részletek nem a czélba vett 
befektetésre fordittattak, vagy ha ezt a szövetkezetnek 
fontos érdekei szükségessé teszik.

A kölcsönvevő az engedményezett hitel teljes összege 
erejéig az igazgatóság által elfogadhatónak talált kész­
fizető kezest vagy jehálogi avagy az állam által óvadék- 
képesnek elismert értékpapírokban biztosítékot tartozik

a pénztárnok s a többi alkalmazott.
26. §. A közgyűlést alkotják a szövetkezeti tagok. 

Elnöke az igazgatósági elnök vagy elnökhelyettes, ezek 
akadályoztatása esetében pedig vagy valamely igazgató- 
sági tagot érdeklő ügy tárgyalásánál a közgyűlés több­
sége állal erre kijelölt tag. A jegyzőt az elnök jelöli ki.

A jegyzőkönyvnek tartalmaznia kell a jelenlevő szövet­
kezeti tagok névsorát, valamint a megyei szövetkezeti 
hitelintézet küldöttjének nevét is. Hitelesítésére az el­
nöklőnek, a font jelölt a küldöttnek és az elnök által 
kijelölt közgyűlési két tagnak névaláírása szükségeltetik.

27. §. A szövetkezi évi rendes közgyűlés legkésőbb 
április hú első hetére a szövetkezeti székhelyen hívandó 
egybe legalább egy, legfölebb három héttel a kitűzött 
nap elölt.

Az összehívást az igazgatósági elnök vagy helyettese, 
vagy ezek akadályoztatása esetében bármelyik igazgató­
sági tag akkép eszközli, hogy a közgyűlés napját, vala­
mint tárgysorozatát is a felügyelő bizottság által megvizs­
gált évi mérleggel együtt valamelyik helyi lapban való 
egyszeri hirdetés és a község házánál való kifüggesztés 
utján közzéteszi. A hol helyi lap nincs, a községházánál 
való kifüggesztésen felül a közgyűlés napja ós tárgysoro­
zata a közgyűlést megelőző vasárnapon az ott szokásos 
módon élőszóval is kihirdetendő.

Az Összehívással egyidejűleg a közgyűlésre a megyei 
szövetkezeti hitelintézet is külön meghívandó — ajánlott 
levél utján — a mérleg és a tárgysorozat beküldése 
mellett.

E szabályok az alakuló közgyűlésnél mellőztetnek.
28. §. Rendkívüli közgyűlés az elnök vagy helyettese 

állni — az előző §-bnn megállapított módon —- mind­
annyiszor hivandó össze, valahányszor azt kívánja

a) az igazgatósági tagok többsége;
b) a felügyelő bizottság (45. §.) és
ej a szövetkezeti tagoknak legalább egy negyede, kik 

az elnököt e czélból írásban keresik meg, kijelölve 
egyúttal a tárgyalni kívánt pontokat.

Ha az igazgatósági elnök vagy helyettese — előfor­
duló esetben — a jelen §-ban foglalt kötelezettségnek 
eleget nem tenne, helyettük az a), b) és e) pontok alatt 
érdekeltek köréből bármelyik megbízott is jogérvényesen 
eszközölheti az összehívást.

29. §. IJgy a rendes, mint a rendkívüli közgyűlés 
az í>G-ik és 57-ik §§. eseteit kivéve — határozatképes, 
ha a szövetkezeti összes tagoknak legalább a fele meg­
jelent.

A határozatok — kivévén a fentidézett §-ok eseteit 
— szavazattöbbséggel hozatnak. Egyenlő szavazatok 
esetében az elnök szava dönt.

A szavazás — kivévén a választásokat és a szemé­
lyi kérdéseket is — a közgyűlés többsége által esetrűl- 
eselre kért titkos szavazás, névszerinti felszólítás, 
kézfelemelés vagy felállás által történik. Szavazatszám­
lálók a közgyűlés legidősebb és legifjabbik vagy az 
elnök által kijelölt tag.

11a a közgyűlés a tagok csekély száma miatt hatá­
rozatképtelen volna, a nap és tárgy közzétételével leg­
később 2 hét múltára egyszeri kihirdetés és kifüggesz­
tés utján uj közgyűlés hívandó egybe, mely az előbbi 
közgyűlés tárgyaira nézve — tekintet nélkül a jelenlevők 
számára — határozatképes.

(Vége következik.)

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

kereskedelem és tőzsde.
** As osztrák-magyar bank legújabb heti kimu­

tatása szerint a leszámítolás ismét 4.03 mdlió fonnüa^ 
emelkedett, ellenben a kéz.zálog-lizlet 'bökkent-0/ 
millió forinttal. A jelzálogkölcsönük 0,12millió 
a tőzsdeszerüen vett záloglevelek Ch>4 mdbó Írttal . zapo 
rodtak: ellenben a tartalékalap értékpapírjai 0 -7 mi ho 
forinttal kereskedtek. A tiszta tartalék július 7-én 30 5 
millió forintot tett, az előző heti 4487 mOW o™t e - 
lenében, a rendelkezésre m jegykészlet 38 °1 milbó 
forintra rúgott, az összes tartalék 53-98 ^ ™
az előző heti 63-1 millió forint ellenében. fa\aly julm. 
7-én a leszámítolási üzletben 119-6 millió, a ktv-‘ 
logiizletben 26-06 millió forint volt beruhúzva, a bank­
jegyforgalom 351-45 millió, a tiszta tartalék 44 b, millió, 
az összes tartalék 69-26 millió forintra rúgott.

Külföldi tőzsdékről ma sem érkeztek buzdító jelenté­
sek, minélfogva a forgalom a kulissza jelentéktelen vé­
teleire szorítkozott. A mérvadó üzérkedési árfolyamok és 
a járadékok árfolyamai alig változtak. Az utó- és az 
esti tőzsde üzlettelen volt.

Bl8t6e*ae.
A hangulat nyugodt volt.Osztrák hitelrészvény 277.10-161 

276 90-ig vétetvén, maradt 276.80 pénz, magyar aranv* 
járadék 105.87j-en, magyar papirjáradék 94.90-en kelt.

11 Örs 30 perozfcor Sárainak: Osztrák hitelrész­
vény 276.80—276.90, magyar arany-járadék 105.85 
—105.87*.

Déli tBssde,
Lényeges változás a déli tőzsdén sem állt be. Osztrák 

hitelrészvény 276.90-276.75 közt ingadozott és ma- 
radt 276.70 pénz, magyarhitelbankér maradt 284 pénz, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 93,/5-un, magyar 
jelzáloghitelbank 130.75-től 130.10-,g magyar arany- 
járadék azonnali átvételre 105.90-en ulümóra 105.8&-től 
105.824-ig,magyar papirjáradék azonnali ^vételre 94.85-ön, 
ultiméra 94.75-től 94.80-ig, magyarszőlődézsmaváltsg, 
kötvény 100.50-tul 100.45-ig, más értékek közüL el36 
magvar általános biztosító-társaság 3060-tól 3050-g 
Drasche-féle téglagyár 156.50-en. kőbányai téglagyár 26WÓ1 258-ig köttetett. Valuták és váltók változatlanok.

1 óra 30 percekor zárolnak : Usztrák hitefoész-
vénv 276.70—276.80, magyar hitelbank 284—284.2;., 
magyar aranyjáradék 105.80-105.85, magyar papír- 
járadék 94.75— 94.80. , . , ,

Praemlumüslet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 forint, nyolez napra 4—4.50 frt, egy hóra 
9—9.50 forint.

Utótöeede.
Az utó tőzsdén csak egy kötés történt osztrák hitel­

részvényben 276.70-en. Más nem jött forgalomba
2 óra 30 percekor sárul: Osztrák hitelrészvény

276.70—276.80.
Esti tBssde. . ,

Az esti tőzsde üzlettelen volt. — Osztrák hitel- 
részvény 277-en, magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 
93.75-ön köttetett; magyar hitelbank maradt 284 uU 
pénz, magyar aranyjáradék 105.82* pénz.

5 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 276.90— 
277, magyar hitelbank 284.50—284.75, magyar arany- 
járadék 105.82*—105.85.

Ertéktőeede.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Julius 12. —

Gabona-tőzsde.
A Znwa-üzlet ma igen szilárd irányt követett, a kí­

nálat gyenge volt; malmok kedvező vételkedvet tanúsí­
tottak, úgy hogy mintegy 12000 mm. kelt el, métermá- 
zsánkint 5 krajczárral magasabb árakon. — Más ga­
bonanemekben teljesen változatlan irány és árak mellett 
gyenge forgalom volt. — Kiadatott.

Buss: fyiszavidéki 450 mm. 80 k. 8.3n frt, 100 
mm. 80 k. 100 mm. 79 k. és 100 mm. 78.5 k. 
8.35 frt, 800 mm. 79 k., 8.40 frt, 1600 mm. /9 
k. és 1500 mm. 77.6 k. 8.32 frt, 100 mm. 78.6 k. 8.30 
frt, 400 mm. 78.6 k. 8.25 frt, 200 mm. 78.5U. 815 
frt, 100 mm. 78.4 k. és 200 mm. 78 k. 8.25 frt, 200 
mm. 78 k. 8.25 frt, 200 mm. 78 k. 8.35 frt, 200 mm 
78 k. 8.35 frt, 200 mm. 78 k. 8.30 frt, 200 mm. u.ti 
k. 8.32* frt, 100 mm. 77 k. 8.10 frt mind három hóra.

Pestvidéki 300 mm. 78 k. 8.20 frt, 150 mm. 78 k. 
és 200 mm. 77.7 k. 8.22* frt, 100 mm. 77.8 k. 8.25 
frt, 300 mm. 77.8 k. 8.26 frt, 100 mm. 77.5 k. 8.20 
frt, mind három hóra.

Fehérmegyei 100 mm. 76 k. 8.20 frt, három bora. 
Bácskai 1500 mm. 76.2 le. 8.20 frt, 200 mm. 75 k. 

7.85 Irt mindkettő három bóra.
Tiszavidéki uj 100 mm. 79.40 k. 8.25 frt, bárom 

hóra.
Zab 100 mm. 6.15 frt, 100 mm. 6.35 frt és 

mm. 6.45 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
írttá

!«■ uj bánsági...... 76—81 ^
» tiazavidéki .... 76—81 »
• pestvidéki .... 76—81 *
» febérmegvei . .. 76—81 ■>

bácskai................ 76—81

7 85 
7.75 
7 85 
7.85

100

trtit

8Í25
8.15
8.35
8.30

Ron
Arp*

Z»b
Tengert

Kttlei
Repine

északmagyarorsz. 76—81
......................... 70-72

takarmány .... 
égetni való....

bánsági. 
másnemű

60—62 » —— •—
62-64 » —.—
64-66 » —.—
89-41 » 6.10 0.50

75 » 5.10 6.15
73 » 6.05 5.10

— » 6.20 6.60_ „ 8.76 9.50
— » 7.75 8.60

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A nagy-károly-zilahl helyi érdekű vasút ki­

építése bizonytalan időre halasztást szenvedett. A vasút 
építését ugyanis az e czélra alakult részvénytársaság 
Schwarz Armin helybeli vállalkozóra bízta, ki az elő­
munkálatokat már meg is kezdte és a fővárosban mér­
nöki irodát is létesített. A földmunkálatok teljesítése, a 
talpfák és sínek szállítására a szerződések már meg 
voltak kötve. Szóval a vasút kiépítésére minden elő­
munkálat befejeztetett. A vállalkozó azonban egy millió 
forint biztosítók letételét követelte a részvénytársaságtól 
és minthogy ez a föltételbe nem egyezett bele, visszalépett 
és a munkálatokat abban hagyta, a szerződéseket fel­
bontotta, a mérnöki irodát pedig ma feloszlatta. Hogy ezek 
után mikor kezdik meg a nagy-károly-zilahi vasút tény­
leges kiépítését, az a távol jövő titka.

* A oseta-léval vasút építése végett Léva város 
és az osztrák-magyar államvasut közt kötött szerződést 
Léva város képviselőtestülete o hónak 17-ikén tartott 
gyűlésén jóváhagyta. E szerződésben az osztrák-magyar 
államvasut társaság kötelezi magát egy Léva városát az 
Eaztergom-csatai vasútvonal., Csata állomásával össze­
kötő rendes vágányu másod-rendű vasút építéséhez és 
üzletéhez az engedélyt megszerezni, e meghatározott 
idő alatt kiépíteni és rajta a forgalmat megnyitni. Vi­
szont Léva városa kötelezi magát; a csata-lévai má­
sodrendű vasút építéséhez 25,000 frttal hozzájárulni és 
ezt az összeget üt egyenlő 5°/o-os kamattal fizetendő 5 
ezer frtnyi évi részletekben törleszteni. Léva város az 
általa elvállalt hozzájárulási kötelezettség teljesítéséért 
egész vagyonával és jövedelmével kezeskedik. Léva 
város az ezen egyezséghez esetleg szükséges felsőbb 
jóváhagyásokat maga fogja kieszközölni.

* aőzkomp Bicska mellett. E hó 30-án hit sze­
rint a közlekedésügyi minisztériumban bizottság ül össze, 
megvizsgálni azt a tervet, mely szerint Brcska mellett a 
Száván át gőzkomp fog közlekedni. E komp felállítása 
a vinkovee-breakai vasútnak a bosnyák Szúvaparltal 
való összeköttetését czólozza és a közlekedés könnyítése 
által a vasútnak bővebb és gyorsabb áruforgalmat akar 
biztosítani Bosznia termékeny és tetmétiydus észak­
keleti részéből. E nagyon czólszerü vállalat létesülése 
már egészen biztosítottnak tekinthető, mert ez idő sze­
rint már csak a vállalkozók által előterjesztett tervek meg­
vizsgálása forog szóban. Hasonló terveket nyújtottak be 
Mitrovicza és Zimonyra vonatkozólag is, de minthogy 
Mitroviczánál állandó híd építése terveztetik, mire nézve 
a tárgyalások Szerbiával már a küszöbön állnak, a gőz- 
komp e ponton való felállításának terve valószínűleg 
elejtelik, annál Is inkább, mert a halárberuházási alap 
a Száva-hid előmunkálatait már megkezdte ós — leg­
alább még a múlt évben — > szerbiai kormánykörök­
ben ez eszmének propagandát csináltak, sőt Mitrovlczá- 
nak Sabáczczal, Szerbia e legfontosabb kereskedelmi 
helyével, helyi érdekű vasúttal való összekötését is ter­
vezték.

* Orosz dunagőzhajózásl részvény-társaság. Az
újonnan szervezett orosz duna-göztiajózási tfinaság azon 
igyekszik, hogy az orosz és alsó-dunai kikötök Közötti

uj, káposzta .. .
> bánsági ....

Határidőüzlet gvenge forgalom mellett magasabb 
newyorki gabonaárak miatt meglehetősen szilárd irány­
ban nyílt meg. — Köttetett:

őszre
Délelőtt:

mintegy 10000 mm. 7.64,

5.09

Bsokványbnsa
7.63, 7.64 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.06, 
8.07, 8.08 forint.

Tengeri julius—augusztusra" mintegy 1000 mm. 
írton.

UJ-tengerl 1887. május—júniusra mintegy 5000 mm. 
6.34, 6.35 frt.

Hivatalosan felmondatott e hó 17-ére 2000 mm. tengeri.

Déli tBssde.
A déli tőzsdén szintén gyenge forgalom volt, az irány 

követkivásárlásai következtében megszilárdult. — 

7.65, 7.64,

a spekuláczió 
Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm.
7.85 forint.

Szokványbasa tavaszra mintegy 600 mm. 8.08, 
8.09, 8.08 frt.

Szokványzab őszre mintegy 6000 mm. 5.96, 5.97, 
5.98 forinton.

Káposzta repose augusztus—szeptemberre 1000 mm. 
9.34 frt.

1 órakor hivatalosan zárulnak:
frt 7.64 - 7.66-
„ 5.07 — 6.08-
» 5.96 — 6.98—
» 9.J - 9.2 -

Déli
Szokványbuza őszre.............. . .
Tengeri julius—augusztusra. . . , 
Szokványzab őszre .... 
Káposztarepcze auguszt. szept.-re

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén magasabb berlini gabonaárak kö­

vetkeztében az irány még inkább megszilárdult; a for­
galom mérsékelt volt. — Köttetett:

Snokványbusa őszre mintegy 30,000 mm. 7.68, 
7.69, 7.70, 7.69, 7.88, 7.67, 7.68, 7.69 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.09, 
8.10, 8.11, 8.10, 8.11 forinton.

UJ tengeri 1887. május—júniusra iftintegyöOOO mm. 
6.84, 6.36, 6,36 frt.

Szokványsab őszre 1000 mm. 6.99 frt. 
Káposztarepce# augusztus—szeptemberre 600 mm. 

9} frt.

Esti 6 órakor
Szokványbuza őszre .............................
Szokványbuza tavaszra .........
Tengeri julius—aug.-ra........... .
Uj tengeri 1887. május-juniusra . . . . 
Szokványzab őszre ............
Káposztarepcze augusztus- szept.-berre

tárulnak:
. ... frt 7.68

8.1ü - 
6.06 — 
6.35 — 
6.98 — 
9.4 -

7.70-
8.12—
6.08—
6.37—
6.-----
9.3 -

Sertéekereikedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán

Kőbánya, jul. 12. Az üzlet változatlan.Magyar urasági öreg
nehéz —------ frt ig, fiatal nehéz 44—44* írtig, fiatal közép
44—45 frtig, fiatal könnyű 44*—45* forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 43—44 forint, közép 44—45 forint, 
könnyű 444—45 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz 42-L-43j forint, átmeneti közép ——— fo­
rint, átmeneti könnyű--------- forint, eredeti (bta-
ebei) nehéz —forint, átmeneti közép .— formt. — 
Szerbiai nehéz 43 frt, közép 43 frt, köny* 
nyit 43 forint. — Hízó 1 éves — — — fo­
rint, liizó két éves makkos élősúlyban 4®/0 —— 
forint, 1 éves bízó a vasútról mázsáivá *z
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/o levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4%-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak at, 
vevőn- s páronkint bárom arany vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőssde.

Bócb, jul. 10. (Az Egyetértés távirata.) A mai elő- 
tőzsdén a tramway és dohány részvények árfolyama fel­
tűnően esett, minélfogva meglehetősen nyomott hangulat 
uralkodott, a forgalom néhány értékre szorítkozott fl 
jelentéktelen volt. Járadékok szilárdan tartották magu­
kat. Valuták nem változtak.

U órakor Sárainak: Osztrák hitelrésxvény 276.80, 
magyar hitelbank 284.75, osztrák-magyar államvasut 
227.90, Károly Lujos-vasut 18860, északi vasút 2270, 
tramway-részvény 195.50, dohányrészvény 68, májusi 
járadék 85.20, magyar aranyjáradék 105.90, magyal 
papirjáradék 94.80, busz frankos arany 10.02*.

Déli tősetie.
A déli tőzsde üzlettelenül nyilt meg változatlan árfo­

lyamokkal. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 276.80, 
magyar hitelbank 284.25, unió-bank 70.50, osztrák- 
magyar államvasut 227.90, Károly Lajos-vasut 188.50, 
déli vasút 114.75, tramway-részvény 195.50, dohány­
részvény 58, májusi járadék 85.20, magyar aranyjára­
dék 105.90, magyar papirjáradék 94.80, busz frankos 
arany 10.024, német birodalmi márka 62.02*.

A eouüsseben csend uralkodik, az árfolyamok nem 
változtak; a sorompónál az északi vasút részvényei kí­
náltainak s lanyhábbak, a többi értékek szilárdak. Az 
üzlet, itt is gyenge. Valuták és váltók változatlanok.

2 órakor «árulnak: Osztrák hitelrészvény 276.80, 
angol-osztrák bank 114.50, uniobank 70.25, bankegye. 
sülét 104.25, magvar hitelbank 284.40, osztrák-magyar 
államvasut 228.10,"Károly Lajos-vasut 188.50, gőzhajózási 
részvény 378, Lloyd-részvény 569, északnyugati vasút 
169.50, elbavülgvi vasút 164, tramway 198.80, déli 
vasút 114.75, papirjáradék 85.10, aranyjáradék 118 8U, 
magyar aranvjáradék 105.80, 1864-iki sorsjegy 168, 
bécsi sorsjegy 124.40, busz frankos arany 10.02, 
német birodalmi márka 62.02*, északi vasút 2265, ma­
gyar papirjáradék 94.70.

Béos, julius 12. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar iöldtehermentesitési kötvények 105.30, 
Erdélyi iöldtehermentesitési kötvények 105.25. 51/a#/o*°® 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasút
189.25. Magyar keleti vasúti 120.—, Magyar ny. sors­
jegy 122.25. Szőlődézsmaváltsági kötvények 100.50, 
ßo/o-os aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsjegy 125.25 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék 105.82. Magyar vasúti köl­
csön 164.75. Magyar hitelbanK 284.26. Alföldi vasút 
191.75 Magyar északkeleti vasút 175.25. Keleti vasúti 
elsőbbség 110.90. Tiszavidéki vasut-rószvény 263.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 93./5 
Kassa-oderbergi vasút részvény 153.—. Magyar papir­
járadék 94.75. Dohány-részvények —. Leszámitoló- 
bank —Temes Buga —.

Béos, július 12. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 276.90. Déli vasút H&-- • 
40/n-os aranyjáradék 118.90. Váltó Londonra 126.35. K6- 
roly-Lajos vasút 188.90. 1864-es sorsj. 168.—. 1860-as 
sorsjegy 141.60. Török sorsjegy 17.50. Angol-osztrák 
bankrészvény 114 75. 4-20/0-os ezüstj áradók 85.85, Osz­
trák államvasut 229.25, 20 frankos 10.02*, 4-2<>/o-03 pa- 
piriáradók rószv. 85.15. Osztrák hitelsorsjegy 17/.—. 
Osztrák-magyar bankrészvény 872.—. Csász. kir. arany 
6.92 Német bankváltók 62.08. Rlbavölgyi vasút rész?.
164.25. Wiener Bankverein részvény 104.—. Dunagoz- 
hajózási részv.-társ. 378. Pang.

Délutáni és esti magánforgalom.
Béos, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A délutáni magánforgalom szilárd irány mel­
lett igen gyenge volt s jegyez osztrák hitelrészvény 
277—277.10, osztrák-magyar államvasut 228.60, magyar 
aranyjáradék 106.86.

Az esti magánforgalomban maradt oszfrák hitei- 
részvény 277.20, magyar aranyjáradék 105.87. 

Praemiumttelet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrészvény hol­
napra 1*—2 frt, nyolez napra 4—4* fi t, egy hónapra o. 
—9 frt, három hónapra 17*—18* frt; osztrák-magyar 
államvasut egy hónapra 12—14 frt, Károly-Lajos-vasui egy 
hónapra 10—11 frt; déli vasút egy hónapra8—9 forint, 
magyar arányiáradék egy hónapra 2—2* százalék, há­
rom hónapra 4—4* százalék.

Magánkamátlab: Első váltóra 2’—3| százalék, távo­
labbi látta és telepitelt váltóra 3«—3- százalék.

Terménytőssdo.
Terményekben nyugodt forgalom volt; említésre méltó 

kötés nélkül.

BÉCSI GABONATŐZSDE. .
Béos, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Magasabb newyorki gabonaárak következtében a ga­
bonaüzlet iránya ma szilárd volt, de a forgalom igen 
csekély maradt a az árak emelkedése jelentéktelen. — 
Köttetett: Búza Bazre 7.92—7.96 és 7.94 frtou, búza
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EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIÜS 13.

-tavaszra 8.35—8.33 és 8.31 frt, rozs őszre 6.40 frt, zab 
őszre 6.38—6.40 frt, tengeri július—augusztusra 5.40— 
,5.42 frt, uj tengeri 1887. május—júniusra 5.67—5.70 
fórint.
i Délután, mivel Berlin számára nagyobb vételek tör­
téntek, a javulás újabb haladást telt, búza éléhkoti ke­
restetett s emelkedő árfolyamok mellett vétetett. Más 
gabonanemekre nézve is kédvczö vételkedv mutatkózott, 
a kínálat gyenge és tartózkodó volt. Búza őszre 8.02 
ifrt, tavaszra 8.42 frt; rozs öszrs 6.50 frt; zab öszro 
|6.44 írttal fizettetett.: tengeri julius-auguszlusra 5.46, 
uj tengeri 1887. május—júniusra 5.72 írtért kerestetett.

Készáru szintén igen szilárd irányt követett; de a 
forgalom csekély volt. Eladalott mintegy 3000 mm. 
pestvidéki rozs 72 k. 6.60 frton.

Szesz ára ma megszilárdult, egy nagyobb tétel kész­
áru 24.75 forinton kelt.

külföldi értéktőzsdék.
Trlesst, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az irány szilárd. Váltó Londonra 126.25, olasz 
bankpiaczokra 50, húsz frankos arany 10.00$, májusi 
járadék 85.10, magyar aranyjáradék 105.85, magyar 
papiijáradék 94.80, osztrák hitelrészvóny 276.80, osz­
trák-magyar Lloyd 570, olasz járadék 99.15.

Berlin, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde csendesén nyílt meg, határozott irány 
nélkül, moly azonban inkább lanyha volt. Zárlatkor 
tartották magukat az árfolyamok. Magánkamatláb lR/e°/o;

Berlin, jul. 12. (Tőzsdei tudósítás?) A német vasúti 
értékek ma szilárd irányt köveitek. Orosz avanyjáradék 
Londonban történt nagyobb eladások miatt ellanyhult és 
hanyatlott.

Berlin, jul. 12. (Utótőzsde.) Magyar aranyjá­
ra lék 85.10, osztrák hitelrészvóny 446$, osztrák-ma­
gyar áilamvasut 367j, déli vasút 187, Károly Lajos- 
vasut 75.75. Nyugodt.

Frankfurt, jul. 12. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 85 30, osztrák hitelrészvény 222.50, osztrák-ma­
gyar áilamvasut 183.87, Károly-Lajos vasút 157$, déli 
vasul 93. Szilárd.

Pária, juL 12. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) 1 óra 30 pereskor jegyeznek: 3%-os fran­
cija járadék 83.08. uj járadék 82.42, olasz járadék 
99.55, magyar aranyjáradék 84.75, török vasúti kölcsön 
15.80, egyiptomi kölcsön 362.50, spanyol kölcsön 60.62, 
ottomán bankrészvény 514, Credit Foncier 1365, Szuez- 
részvény 2025, Panama-részvény 418.75 után 413.75. 
Rio-Tmto 280, osztrák-magyar áilamvasut 456.25, déli 
vasút 232.50.

S óra 40 perczkor zárulnak: 3°/0-os franczia 
járadék 83.10, 4$°/0-os franczia járadék 110.72, osztrák- 
magyar áilamvasut 453, déli vasút 233, franczia tör- 
iesrthető járadék 85.02, magyar aranyjáradék 84$, otto- 
mán bankrészvény 516. Pang.

Párle, jul. 12. (Az Egyetértés tudósítójának^ táv­
irata.) Az utólőzsdén törők vasúti kölcsön esett. 5 óra 
,50 perozkor jegyeznek: Ottomán bankrészvény 517, 
török vasúti kölcsön 15, Panama-részvény 411, váltó 
Londonra 25.20, bárom százalékos franczia járadék 83.10.

Külföldi értáktBssdák tárlata.
At árfolyamok u illető helyt«mkvdnvok «érint kérapénaben. rablóra 
ven ultim»« értendők, e emrtot s mejUkelt PUttta le k*eip6n«re vagy 
módiéra illetőleg ultiméra értendő. A kW^itolnglokK-wJ, a msdtót* 
ir-mel, az ultiméra (7-val Tannak moÄe‘Ä'":J^4Wl irtot5dlk hogy a 
fenti átizimitiaokhoz míg » traneakiló-költaégak^ továbbá a medio- ál eltimo-irlolyamokhoz «zonkivUl még a mindrnEori budape.tl prolongacrio- 
tételek ii srimitáaba veenddk. A «gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion marka vista — 62 frt 05 kr 

100 frank vista — jO frt - kr.

Julius 12.

pásig.
•Frane*!» 3»/vcs járadék .....

• 5Va°/frOS * • ••••..

8SMT
Osztrák tfiftn» aranyt áradák - . • • " 
Magyar vásott kölcsön ....................."

- :f
Magyar aranyjáradék -.-•••• 2
SffiÄÄf-w«
Magyar országos bank....................... Ä

BÉRLI If.
Osztrák *£/o-oi papirjáradék - . . - *

« *J£oe ezüst) írad ék; ". ’. ." K
• 4*/o-oa aranyjáradék.... A

Magyar aranyjáradék.................. ..... u
« 5»/ros papirjáradék . . . • £
. keleti vasalt kötvények- . • X 

Keleti sc/e-oe v. elsSbbe- kötv. . . • X
Osztrák hitelrémány.........................V
Magyar hitelbank.................................. JJ
Osztrák-magyar államvseut . ... U
Osztrák déli vaaut.............................. V
Károly-Lsjos vasat.............................. O
Kassa-oderbergi vasul . . . ... K 
»Román vasúti réssvények ....
Orosz bankjegy.....................................
Válté bécsi piaesrn .......................
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*i£oé eztlitjiradék - '. K
• 4*/*o• aranyjáradék . ... K
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Oestrák bitelréervény . . ... .0
Oastrák-magyar bank..........................V
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Kárely-Lajos vasat ....... Ü
Oestrak déli vasat . . . . . • . 0 
Erzsébet osztrák nyugoti vasat. . ,K 
Marysr-gicsországi vaaut . . . , X
Tiszsvidtkl V. elsőbbe, kötvények . . X
Váltó bécsi niacsra.................. .... .
é>V>/e-os fölohltellntézsti záloglevél. . K 
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Magyar hitelbank. . ...... 0
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Párle, juh 12. A terménytőzsde julius 15-ig zárva 

marad.
Bériül, jul. 12. Búza, rozs és szesz javult, zab és 

olaj szilárd.
Külföldi áraUnddk sáateMl

Átszámítási árfolyam a német pleozokrá^ 100 márka vieta 69.01 írt, 100 trk

Julius 12.
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G.37
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BÍ.BXS.
Buaa folyó héra . . . ,

— augusztusra ....
— utoleé 4 hóra . . .
— novembertől ♦ héra . 

Liest 12 márkás folyó héra .
— augusztusra ....
— utolaő 4 hóra ....
— novembertől * héra .

Olaj folyó héra..................
— augusztusra ....
— utoleé 4 hóra ....
— első 4 héra. ...» 

Beess folyó héra . . ; •
— augusztusra ....
— utolsó 4 béta . . .
— első 4 héra ... I

BEBLXZf.
Basa jullus-aug.-ra . . ,

— szeptember-októberre . 
Bős* julius-nug.-ra . .

— ezeptember-októberre . 
Zab juliue-augusztusra . •

— szeptember-októberre . 
Olaj julhis-agusztnera . .

— szeptember-októberre , 
Beess jnlius-augusziusra .

— szeptember-októberre .
STETTIN.

Busa jullus-augusztuzra . ,
— szeptember-októberre. 

Boas juifus-augusztusra . .
— szeptember-októberre. 

Olaj julius-augusztusra
— szeptember-októberra . 

Beess kész szállításra . .
— julius-augusztusra . .
— augusztu«-szept.-re .
— szcpt.-októberre . .

Bepese...........................j
KÖLBf.

Basa júliusra - - „ ; ,
— novomberre . . , ,

Hóna júliusra...................
novemberre .... 

Olaj kész szállításra . . .
— októberre..................

BOBOS1LO.
Busa..................................
Zab.......................................
Olaj....................................

Bepose . . . ... . . 
Tengeri. . . , . , ..

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Pozsony, jul. 12. (Távirat.) A mai szarvasmarhavá­
sárra USIK darab hízott marhát hajtottak fel, köztük 
1301 drb magyar ökröt, 242 drb német ökröt, 17 drb 
magyar tehenet, 23 német tehenet, 13 drb magyar 
bikát. 12 darab német bikát, 27 bivalyt. Lanyha irány 
mellett a következő árak jegyeztettek: magyar ökör 
50—57 frt, német ökör 62—58 frt, bivaly 45 frton mc- 
termázsánkint.

Bóos (St-Marx), jul. 22. (Távirat.) Felhajtatott 2465 
db. marha és pedig 573 db magyar, 1398 db galicziai 
és 494 db. német fajta. Rendes, nyugodt üzlet mellett 
a nmltheti árak fcntarlotlák magukat. Fizettek: magyar 
ökrökért 51—57.50 irtot, galicziai ökrökért 52—57 frlol, 
német ökrökért 53—63 Irtot 100 kilogrammonkint.

Juhváflár.
Pbiís, (La Viliette), jul, 8. Felhajtatott 18489 db juh, 

e közt volt 1410 db magyar fajta. Változatlan irány 
mellett általában fizettek 60—00 centimet, magyar 
juhokért 78—80 centimot $ kilogrammonkint vagy 60— 
66 frankot páronkint.

Pária, jul. 12. Felhajtatott 25,096 db juh. Az üzlet 
rossz.

Ár­
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—
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«3.46 8.31
22.80 28.29
22.70 28.17
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36— 2234
13.70 8.50

13— 8.07

Különbözein
otelló zárlat­

hoz kénest 
csati, értékben

NAPIREND: Jnlius 13-án,
Képtár i Kedd, — Róni. kalb.: Jenő püspök vértanú. — 

Prot: Margit. — (íörög-orosz: (julius 1.) — Zsidó (Iha- 
muz 10.) — Nap kél 4 ó. 16 p., nyug. 7 ó. 64 p. — 
Hold kél 5 ó, 37 p. d. u., nyug. 2 ú. 8 p. reg.

Pénattgymlnlaiter fogad d. u. 3—4.
Ftildmirelés-, Ipar- éa kereskedelemügyi milliliter fo­

gad d. u. 3—4.
Morvát mlulsnter fogad d. e. 10—d. u. 2.
Peetmegye folytatólagos közgyűlése d. c. 10 órakor a megye­

ház nagy termében.
A fővárosi gazdasági és péniügyl bizottság ülése d. C. 

10 órakor a régi városháza tanácstermében.
Vttrtts-keresat-egylet Eresébet-kórhása (Buda, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt id­
ill őrá között.

Nemiét! mesenm: régiségtár d. c. 9 d. u. 1.
Iparmtlvéesetl museum az Andrássy-uton d. e. 9-től

d. U. 1-ig.
Mtiesakl iparműseum a kerepesi-uton (Belcznay-kert) 

nyitva d. e. 9-től d. u. 1.
Egyetemi füvéaskert az üllői-uton d. c. 8—12 és d. u. 

2—8 óráig.
Nyilvános könyvtárak zárva.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul fólóránkint; az Eötvös 

villában czigányzenc.
Margitszigetre hajó indul félóránkint. A szigeten katona- 

én ezigány-zene.
Hasal fürdtipanoráma a városligetben reggel 8—este 8-ig.
óriások az állatkertben egész nap. Belépti dij 30 kr
Grand Café Restaurant de l'Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hív# lap jul. 11-ki •a&máíól* 
Átverés s fővárosban. Lehmann Mór 451 frt 61

krra becs. ingóságai julius 12. (Szigony-utcza 34).

Árverések a vidéken. Valentkó István 517 frtra 
becs. ingatl. julius 26. Alsó-Pól. (Verebóly). jHabermayer 
Mária 7962 írtra bocs. ingatl. szept. 23. Pozsony. Csóth 
község 14.229 frt 25 krra becs. ingatl. szept. 22. Pápa. 
Boskovics Katalin 6000 írtra becs. ingatl. julius 20. Pan- 
csova. Szakosán József 11.200 frtra becs. ingatl. szept. 
21. Nagy-Becskerek. Knogler Gusztáv 1190 frtra becs. 
ingatl. november. 1. Nyitra. Br. Perényi Zsigmond 1216 
frt 40 krra becs. ingóságai julius 20. rí.-Szőllös. Jtillich 
György 6340 frtra Becs. ingóságai julius 16. Ondód. 
(Moór). Osztrieder Márton 412 frtra Becs. ingatl. augusz­
tus 16. Promontor. (Pestvidéki kir. trvszúk). Zicherman 
Dávid 2341 frt 10 krra becs. ingóságai julius 22. Szat- 
már-Németi. Goldner Benjámin 2186 irt 24 krra becs. 
ingóságai julius 29. Pápa. Hesz Frigyes 669 írtra becs. 
ingatl. juhns 31. Titel.

Oeödhlrdetmények. Szmetán Ftilöp b.-gyulai lakos 
ellen, bej. szept. 13. CsŐdbiztos: Kirileszku Gyula törv.- 
széki bíró, tömeggondnok: dr. Follmann János. Schwarcz 
Mór endrődi lakos ellen, bej. szept. 16. Csődbiztos: Ki­
rileszku Gyula törvényszéki Bíró, tömeggondnok: dr.Kies 
István.

Otődmegaattntetéaek. Spiegel Imre ezombathelyi és 
Magyar József n.-becskereki lakosok ellen.

Pályázatok. A budapesti II. kér. m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál III-ad oszt. számtiszti, — a püspök-la- 
dányi kir. járásbíróságnál joggyakornoki, — Szt-Tamás 
és Ó-Futtak községekben egy-egy leszámoló biztosi, — 
a nagyváradi m. kir. postahivatalnál több postahivatali 
szolgai, — a szegedi m. kir. számvevőségnél III-ad oszt. 
számtiszli, — Mikén postamesteri, — a szegedi m. kir. 
államjószágigazgatóságnál kilenez III-ad oszt. számtiszti,
— a pozsonyi m. kir. adóhivatalnál IV-ed oszt. adó­
tiszti, — a munkácsi kir. orsz. fegyintézetnél főfegyőri,
— az ipolysági kir. adóhivatalnál Vl-od oszt. adótiszti,
— a fiachai kath. árvaházban két Il-od oszt tanítói ál­
lomásokra.

Felelős szerkesztő Cs&volszky Lajos.
wEsmKmmL

Vadászkürt szálloda.

Frisch L. Pál tálra 
Sortosky I. Ksztergom 
Harrach A. Pápa 
Lengysl Oy. Sírd 
Gruber I. Uvőt 
Wivrek R. T.-Ujlak 
Wechsetmann J. Váoz'
Kuroz A. Bécs 
Ékkel J. Bks 
Bpali A. Pozsony

Holzwarth-Frohner száll,
Loutenberg E. Dringen 
Jákey A. Bics 
Schwieger A. BócF 
Zamplsz Q. Becs 
Noblsz L. Bécs 
Flacher D. Bécs 
Schuller F. Béca 
Goldstein J. Sz -Balhé«
Elzner V. Schottwien 
Krammáh A. Schönberg 
Duokor E. Dahlbruch 
Elmer A. Arad 
Kaldötv S. Szeged 
Majer J. Frankfurt

Wlhterberg F. Priga
Bebeiber B. Becekerek 
Groszmann A. Komárom 
Pelavife J. N.-Szombat 
Dr. Baltit* A. Vranyú 
Saszdek A.-nó Sismond

Schmidt-Orient szálloda.
Dr. Szán tó J. Illőbe 
Deesáffy A. Vízcső 
Spevák .1 Szegezárd 
Schiller K. Szabadka 
Kósa L. Szeged 
Winther A. Szeged 
laser J. Botzen 
Knapp J. Vrbovszko 
Pinoiir F. Becs 
Dr. Komlósy F. Ganz 
Szőllősy M. Sz -Fehérvár 
Sárkány G. Munkács 
Zukker E. Zágráb 
Hzlgety J. Szabadka 
Morelfo H. S.-Tarián 
Spitzer L. Szabadka 
Sialley S. Czegléd 
Blondf J. Augsburg

Jusztus ,1. Tüske 
Bonts D. Arad 
Hitschfeld R. Béca 
Miinek Zs. Baja 
Bonts Gy. Arad 
Jelinek F. Becs 
Kinkel H. Bécs 
Tugendhat ti. Béca 
Feilziuger H. Béca 
Konegen .1. Bécs 
Tranke H. Römersladt 
Schüller J.-né Fehértemplom

Nemzeti szálloda,
Peresei I. Baranya 
Sientiványi L. Zemplén 
Reményt K. Abony 
Fcjéry B. B.-Csaba 
Rndó L. R.-Szombat 
Semerjcv J. Debreczen 
Sztuha B. Czecze 
Börzsönyi L. Pák*
Dr. Boot L. B.-Gynla 
Zdebonzky I. V.-bzalstni 
Rencz L. Nyitra 
Mayer K. Nyitra 
Lázár ,1. Eger 
Woisz D. H. Gyöngyös 
Hoffmann K. Péca

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz,

tizulkovszky J. Arad 
Esterházy M. gr. LamschUtx 
Zichy G. gr. Bécs 
Lautenberg L. gr. Bécs 
Inkey A. br. Szombathely 
(lanova X. br. Trento 
HbnenhoF P. br. Rclchenao 
Dr. Taganyi J. Arad 
Tcrhay I. Mllrovieza 
Szabó L. Győr 
Grose H. Jägerdorr 
Staub J. Winterthur 
Braun I. Metzingen 
Freut C. F. London 
WUrkhéim J. Boroer.ló 
Dr. Kállay A. Nyitra 
Mihellovils R. Belgrad 
Pick M. Zsombolya 
Hanse! A. Béca 
Hoffman G. Béo.i
Magyar király szálloda,

Ternbach V. Apafin 
Mérey líy.-né Kvcee 
I.auch J. Vica 
Keaertl K. Veszprém 
Mlhalovlle B. Kélegyháxa 
Wagner J. Hidvég 
Pinncr A. Lipcse 
Hadzita G. Amerika 
Fischer A. Pápa 
Gans! M. Moór 
Haas F. L -tiz.-Mlklós 
Müller H. Béca 
Wamocke Gy. Grécz

Fehér hattyú szálloda,
Prokop A. Zombor 
Krank t. Brassó 
Goldstein M. Paks 
Panp M. tiz.-Tamás 
Grünn 1. Szarvas 
Hay M. Fegyvernek 
Braun M. Hoves 
Csik 1. Szeged 
Schnauas I. Nógrád 
Frledländor I. Munkács 
Friedmann A- S.-A.-Ujhely 
Wcisz Zs. J.-Apithi

Erzsébet szálloda
Madándy 0. Déva 
Dr. MotiBZ D. Déra 
Paulovils I. Lúgos

Tigris szálloda,
Kaufmann E. Duma 
Müller K. Bécs 
Ehrlich A. Bécs 
Ehrlich G. Bécs 
Dresdner A. Bécs

Bitech ti. Qricz 
S. Ada

Kulsek I. Kolozsvár
London szálloda,

Roth 8. Zombor 
Weglie L. Nla

I.aatenburg Zs. Berlin 
titaresco Gy. Bukarest 
Micko A. Potrozsén 
Bahn V. Bécs 
Benesy J. Mellcncze 
Keng K. Vorsecz 
Hieran G. Milanováez 
Temesváry P. Bánhegyi!
Ktark M. Turócz 
Deák A. Budapest

Hungária szálloda,
Vay Lanyay I. gr.-né Olesd 
TJr. Herz R. Berlin 
Szende G. Bézs 
Könyves T. K. Szabadka 
Nchóda H. Bécs 
Auguszlicb A. Sopron 
Marko J. D.-Szerdahely 
Langmantel J. Bécs 
I.ewy H. Béfli 
Rudolf A. Béc*
Ehrenthal M. Béel
Pollik Zs. Béca
Krausz L. Béta
Zinner B. Béos
floroaicz M. Fiume
Jopy Gy. Prága
Schatz M. Szeged
Selxmann M. H.-M.-Váskbely
titöohlig A. Barmen
Gompercz M. Fiume
Pichl F. Belgrad
Deutsch E. Tata
Copony M. IBraasó
Kőnlger J. Zuckmantel

Széchenyi szálloda,
Ormay F. Budakesz 
Slrala K. Blalda 
I.ipplch G. Szolnok 
Pzvaaztics Gy. Zala 
Csóka K. N.-Szeben 
tiroBS I. Arad 
Kocsis F. Chomnltz 
Froibergcr A. Zlmony 
Bcbrodt I. Belő vár 
StrasEcr T. Béos

Aranysas szálloda.
Farkas L. DebreczenES 
Polgár I. Keszthely 1 
Straesburger A. Tarköve 
Kiss K. Tnrkeve 
Razgha K. E.-Tarcsa 
Tcezáry L. N.-Abony 
Haloeiy Zs. Kecskemét 
Kovács F. Mihályiéivá 
Hartl K. N.-Bccskerck 
Rácz V. M.-Berény

Két korona szálloda,
Nyirák F. Zsámbék 
Benedek I. Gyón 
Ceerna Gy. Mernéd 
Htraeeer u. Dabae 
titeln L. Kélegyháza 
Kádár M. Komárom 
Schmidt J. Bécs 
Wieiolmann L. Becs 
I xivay I. Debreczon 
Kovács H. Kocskemét 
Nagy K. Csongrád 
Woisz L. Szabadka

Pannónia szálloda.
Vári Sz. I, Halas 
Károly Gy- Szöged 
Buvankovile I. ueés 
tizécsey J. Zs,-Újfalu 
I)r. Veres 8 R -szombat 
Aradi Q. Szolnok 
Gubody G. N.-K6rös 
Dr, Magyar A. N.-Kőröa 
Dr. Patay 1. Szabadka 
Dr. Btatsy D. Sopron 
Qundelllnger Borieta 
Lázár D. Cslkszcred 
Himory L. Elek 
Zolonyi J. N.-Tapolcsány 
Oregororit* A. liomona 
Bogya f. Bécs
Walter Fehérló szálloda,

Holczor L. fiákdez 
8. tioós E. Tolna 
Szlgely A. Szt-M.-Káta 
Fazekas F. llegel 
Herbald J, Hegel 
llesz P. Tamási 
Teposl M. Gyöngyös 
Szelonay F. N,-Füget

Elhaltak névsora 1886. JnL 8-9-én.
Völgyi J. 80 é. rendőr VI. aradi u. 6. himlő.
Szcmann H. 1 ó. VH. dob u. 26. roncsoló toroklob.
Kuharazky E. 8 é Vili. Lujza u. 15. himlő.
Rengi T. 2 é. VII. százház u. 13. himlő.
Lehoczky J. 48 é. napszámos VH. szövetség u. 17. hanmáz.
Foilh F. M. 88 é. hivatalnok nojo II. Batthyányi u. 22. kimerülés. 
Szedlák K. 61 é. kertész VI. liungúria-ut 1850. májbaj.
Simon L. 45 é. kocsitoló, zuzódás.
Toasao T. 19 é. vlrégkészltőnö VIII. József u. 60. kimerülés.
Hanga R. 39 é. napszámos I. Döbrontey u. 48. tüdögümőkór.
Noubeler H. 3 é. napszimoii le nya VI. aziv u. 66. szívbaj.
Guzeel B. 1 c. napszámos fii VI. k.-váczi-ut 1732. kanyaró.
Hauser 0. 11 é. könyvvezető fia Vili. keropesl-ut 47. hagymái.
Ugodi L,-né 54 é. maginzónö VII. száz 33. agölob.
Hetter S.-né 96 é. bádogos neje VII. szövetség u. 45. tüdovesz,
Koller L. 1 6. napszámos fia VH. Egrossy-ut 2455. bélhurut.
Haaez A. 1 é. üzletv. leánya VII. k.-dob u. 52. agykérlob.
Scherer Gy. Teréz 58 c. kalapos nejo III. vizki r.
Ulrich M. 20 é. hivatalnok I. Gellérthegy u. 81. tüdöbaj.
Kvrucz J. 8 ó. IX. gyep ti. 41. himlő.
Jetiinek F. 29 é. szatócs VII. kertész u. 24. tüdővé»/.

Sarv M. 50 é. magánzón« IV. r.-posta u. 16. kimerülés, 
d T. 2 é. napszámos leánya III. vöröeviri utt. 48. agylob. 
hám T. 22 c. cseléd Hl. BZt-Fndrci-ut 66. tüdővész.

Tameiek J. 27 é. napazámoe IX. tillöi-ut 05. tlldővéez.
Klousouborgor F. 72 é. VÍV dohány u. 90. tüdőlégdaganat.
Neshauer F. 27 é. plnozér ogyhártyalob.
Budlnszky E. 18 é. munkás IX. Szvetenay u. 17. tüdővész.
Malek J. 11 ó. himlő.
Janiga J. 83 é. napszámos Vili. köponly u. 20. hagyma/.
Beniczky P, 58 é. napszámos Vili. Madách u. 32. gümökúr.
Csipke L. Á. 61 é. napszámos, tüdővész.

NYÍLT-TÉR.
A pesti magyar kereskedelmi bank

az utazási cvad alkalmával tudomásra hozza, hogy

é x’t éle p eu p I z ©ÜK©/1,
úgy ládák és bőröndökbe elhelyezett

ezüst-készletet és ékszereket
csekély dij lefizetése mellett megőrzésre átveszi. A leléte- 
ményezök kívánságára a társulat inkassálja a lelétcményc- 
zett értékpapírok esedékes szelvényeit, úgy a kihúzott aors- 
2336 jegyeket.

Az igazgatóság.

m Orvosi tekintélyek által
veae, hugydara, köszvény és hólyag bántal- 
mak ellen, továbbá a légző ér emésztési szer­

vek hurutoB bántalmainál rendelve.

Salvator
—- ógvónyes vasmentes savanyúviz —

szénsavdús, lithltim tartalmú forrás.
Borral használva igen kellemes OditS italt szolgáltat.

Kapható ásványvíz-kereskedő teltben a legtöbb gyógyszertárban.
A Balxrator-forrfce igásgetósAgs Eperjesen. 

Budapesten főraktár ÉDESKTJTT L. árnál

SZÍNHÁZAK és mulatságok.
NEMZETISZINHÁZ
Augussius 18-ig zárva.

M. KIR. OPERAHÁZ,
Augusztus 18-ig zárva.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, julius 18-án,

A zsidó honvéd.
Eredeti szimnlt dalokkal 3 
felv. Irta Lukácsy Sándor. 

Személyek:
Steinberger L. Németh 
Eszter Fodor F.
Anna assz. Ebergénymé 
Dávid Szirmai
Laura Arányi I.
Blind Zs. Erödi
Ehrlich A. Horváth
Durst I. Kassai
Marosa Vári 1.
Bátor J. Narczisz
Andor P. Imrei
Kelen Gy. Zsombár
József Varga
Hadbiztos Izsó
A harmadik felvonásban:

Budavár bevétele
látványos némaképlet. 

Kezdete 7$ órakor. 
Holnap, julius 14-őe.
A lyoni futár.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, julius 13-án.
Petőfi és Bem.

Eredeti szintűit 4 képben. 
Végül:

Petőfi ébredébe.
Drámai költemény. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NÉMET ARENA.

Budapest, julius 13-án. 
Blascl K. igazgató felléptéül:
Der Lumpenball.

Énekes bohózal3 felvonásban.
Kezdete 6 órakor.

A budapesti áru- és értéktöesde hivatalos árjegyzései julius 12.

raj

Bus»
buMigi

üziivióéki . ... •

peitndcki. ... 

#jei megyei . . .

magyar eszakvideki

Irányzat
Minős. II iw kilogramm

Biily lí_____ iVL-------
hcktoilt frttólfriig,

7.75
7.90
8.10

8.1U
8.25

7.Dó 
8.10 
8.85
7.95
8.10
8.30

Minő*
mily 1-----

hektolltjl jytlól

100 kilogramm
ára

írtig

Gabona ó vagy új Irányzat Faj
|| Minőségi

BÚIT
I bektoliUrk.

rab

kdei .... 
kápotiti rop«» 
bánsági ropcie .

*. új

ceendea
caendea

csendes

elendes

takarmány 
égetni való
süllőidéi

bánsági
máznemü

70—72
81-62
62-64
64—66
80-41

75
73

nélkül

7.00
8.10

7.90
8.10

7.90
8.10

7.90
8.10

ÍOD kilogramm
ára

frttól frtig

6.50
9.50
8.50

lit

buti
tengeri
zab

kap. repeta

lanyha
őlzre

e.-aug. 
:re

aug.-BZípt-
& *■

764

5.07
6.0«

5 08 
5 08 

»•Ve

Különféle
termények Irányzat Faj

Itepu/colaj.

Lenmagok) 
Olajpogiesa 
Disznózsír,

Szalonna .

SS8‘:
Határidő 

Szilva . . ,

Szilvi-iz . ,

Határidő 
Szllra-lz . ,
Dió*. \ ! 

Gubaca. . ,

Borkő term.

Méz

Vlaszk

Szczz

csendes

arilírd

változatlan

ÉRTÉKPAPÍROK

Államadósság.
Mily. kir. arinyjirádék adómtnle* 100 -"03, IMI • « • 
b agy. kit. aranyjáradék adóment«« 10,<l>)
> ítvar úápirjá/*dék adómenteá • • •
Magyar vaaut, kfllctoo a t*o fit o. é. (360 f1“»* k) •
Magyar váíuti kúlceön 120 frt egyen darabókBn, - - - • 
Gómóri allamvasuti záloglevelek . . . . • • • * *
Magyar 1869. keleti vaznt allamkötr. feltőbbs.ia'm..- 
Magyar 1Í73. keleti vaaut arany v. czüatb. i.elsöbb) adom. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény araiyban . - .

Bg:l
Tiszai és szegedi ............................................................ • •

.4r/e

.6»/«. S»A II

. 5»/«
. W!»
. 6»/e

105 10
el,4í

164 25 
164.23
műt

iaó!-
■ eV. MLfco

12UÓ
’«Y. W-

106.10

9516
154.76
154*75
lOtlíO
120.30

,.f.'.50
íz«.—

szilárd

lanyha
,

etllárd

lanyha

luczerna magyar. . .
franczia.......................
óla«/ .......
vörös ............................
nyers azonnali aiállit.
finomítóit..................
őszi, kötszer finomított

ropeze ......
vSéki.......................
m. la. lógenez. áru in. ez. 
városi léi 
füstölt
olvasztott ..................
boszniai bordóban 1885.

, zsákokban 
szerbiai, hordóban . . 
szerbiai, zsákokban. .

boizcial, h. okt.—nov. 
zsákokban « 
szerbiai bordó »

, zsákb. *
szlavóniai új ... . 
bánsági új . , , . .

szlavóniai azspt.—okt. 
bánsági «
magyar min. szerint .

! szlavóniai . . . . ,
magyar la....................
szerbiai ......
boszniai
fehér la. . , . , .
fehér 11a.......................
vörös.......
nyers............................
sárga, csurgatott. . . 
világéi színű . . . .
rozenyót. . • . , .
szlavóniai . » . . .
azeaz ............................
azeaz-élMitő • . .

ÉRTÉKPAPÍROK

Pénz

4.65
49.—
41Í50 
42. -
47.50
28.50

11.76
1«.—

4.70
49.50

12.25
14.60

16-75
16.85

94.76
27.—

25.36
27.50

Utolsó árkáig

magyar éllara-kdlosőnkőtfínf főtt rt.-bf
magyar *l!aro-kölcs4nketv*ny fönt it.-bé 

agyar filldithsmcnteijUil Kötvények !t<i ., .
1871-iki
1676-lhl

bén.
bt».

Iléhsmontesiieii aomnyes. . . . «... . 
Magyar földleherMeiiiesllési kötvényék 1»B7. téradékkti 
Magyar földlthtrmentéíllösl kötvények tsmeil . . , - 
Magyar fö dtshermtntaslUii kötvények 1867. záyadékkal 
Magyar ftidtíherméntealMsi kőtvinyék henáaoraiigi. . 
Magyer ÍBldtihirmentesIfési kötvények érdéig • ^ •

. (tOO *.
szőlődétemavamragi Kötvény (160 ft) . . . •
Magy. kir. kamatozó kintit utalvány 8 hóra (100 frt) .

Egyesített ólianiadfoóg papírban máj.—nov. í , • • 
Egyesített államid órait papírban fibr.-ang. • , 5 •

: :«
. . 6Va

■M

pénz t ára"

105.—
105.—
103.—
105.—
106—
1Ó5—

66.76
lóMS

«10
8510

105.76
105.75
106.76
105.76
106.76
tó

100.76

8M0
85.46

OuullI
1885-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó «kelet

11.-30 frc.
16 frc. 
t-

{"rR6*. amad. ez. kam. jan.—jn). **ASj*
587®*. lliamad. oz. kam. apr.—okt. 4M« 
9”jí*k aranyjáradék adómente« . - *°lp 
Osztrák popináradék adómentes . . 5% 
Osztr.ti amad.,klwra. 1854.260 frtp.p. 4°/o 
Ősz r.ti amad.,kiaors.1860. 600 frto.í. 6»/e 
Untr.á amad.,klsors I860. lOOÍrto-é. b«A 
"“•■aljamad.,kisora. 1864. lOOfrto.é. 
Usztr.államad.,kilóra, 186«. SOfrto.é.
A temes-bógavölgyl vizszab. társulat ö% 
Pest város köloeöne 1870-ből adóm ti. tp/t 
Pest város kölcsöne 1871-ből adómtl. 6»/s 
Budapest főváros 1880-ikt köles, adóm 6«/e 
Szerbiai nyercménykölcsön 100 frank 8°/e 
Béca város nyeremény-köles. 1874-ből

RÉSZVÉNYEK. 
ej Bankok.

Angol-osztrák bank. . . . í 1 . 
Budapesti bankegyea. r. tár*. , . .
Morvát leszámítoló bank...................
Magyar általános hitelbank ....
Magyar jelzálog-hlUlbank ....
Magyar elzálog-hltolb. II. kib. Id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Magyar országos bank r. társ.. . • 
Osztrák hitelintézet. ......
Osztrák-magyar bank . ......
L Magyar Ipatbank............................
Pesti magyar kereskedelmi bank. 4 
Sziszek! hitelbank .......
•Unloi-bank....................... ....  • •

... *) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság...................3
Bécsi élet- és Járadék-Biti. társaság . S 
Első magyar általános blzt. Ura.. .19 
Fondíra pesti biztosító intézet. . . 1 
Magyar-franczia biztosító társasig 200 * 
Pannónia viazontblztodtó társaiig . 3i 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom . , , , .
Első budapesti 
Erzsébet-malom
Hengermalom... j .... .
Lujia-malom ....... t .
Molnárok és sütők
Pannónia ...... i . , ,
Viktória.

. <7 Közlekedési vállalatok.
tHWlm* tengeri haj. r.-t. . . .
Alföld-fiumei ................................ ....
Arad-tianádJ vaaut............................
Arad-körö,völgyi vasút .....
Barcs-pakraczi vasút rémény-t*«. . 
BáUaazéWombnvári ......
BodapMt-péoat «aut 
pebraczen-bajdunÁnial v. a. r. . .
Déli vasút....................... . , . .
Ksukktleti vasul....................... i

«vaaut. .................................
pren'ibenmH  ̂vaaut. . . .

....... .. T. (éatketfehérvár-győhgtá'úzi)
Mármarosi cóvaaut r.-t. el.Pr. . . 
Osztrák-magyar áiiamnaat....

aaut............................
vaaut t. als. r. . . . 

Bányai vasat «la. rkb..

65.75 
118 50 
102— 
IBI— 
140.25
140.25 
166— 
168—

108 25 
108— 
109.75
101.25 

11175
12«.—

*98*75

1Í8 —

8040—
86JS0

100—
800—

490—
1176»—
838—
800.—
896.—
888—
830—
276-

19W0

léi—
186,00

178.
189.60
158Í50
171.30
176—

«

80.25 
80.25 

119 —
102.50 
182— 
141.23 
141.25 
162.
168.50
103— 
106.5C 
110— 
102— 
32 25 

125__

Somossy-féle Orpheum.
Nagymező-utcza 17. szám.

Ma rasárnap, julius 4-én 1580., el*.i fellépte a láb equillbritt* Mr. 
Walter ós Mile Lueiand mtivésrnönek. Allalánn* kívánóin : - A zent 
citélv» Leopold testvérektől, a tiegomer panoptikum inegnyitára „i 
képletekkel, továbbá fellépte Hton». Ohangeux nnk idomított kuhiival. 
Mr Mackway néger-komikus, u bécsi ónck-komikut Steldler József 
Mile Bozat franczia túlzó-énekesnő, Marion kisasszony tirol eneket-rt*, 
Kun Boriak* magyar énekesnő és .Markel kisasszony operett- és dal-éne­

kesnők első fellépte.

Villa Bellevue.
Ha nagy hangverseny,
kara Stern J. karmester

Kezdete 6 órakor, bemenetdij 20 kr.

a cs. kir. 8G. gyalogezred zene- 
szcmdlves vezetése alatt. —

2472

ÁLLATKERT.
Csakis julius 18-ig bezárólag i

ÓRIÁS Germák, ÓRIÁSNŐ Borbála,
a világ legmagasabb teremtményei 2126 

naponta láutlxatóls:. 
Belépti díj mint rendesen 30 Jer.

IDŐJÁRÁS julius 12. regg, 1 órakor.
A* időjelző-intézet távirati Jelentése.

Állomások
14» 1 Szti

T* 70°| (1—19)

A hő- 
mérelklet 
Celsius 
fokban

Csapa­
dék «A.

Fel­
hő­zet

Arad.......................... (í:i.8 íny 2 + 13.9 2 •
Besztercze................. 62.2 K 2 + 12.4 8 •
Beszterceebánya. . . . 68.5 6 + 13.0 — 0
Budapest.................... 64.2 IC 2 + 17 0 — (>
Csáktornya................. 66.4 NY 1 + 13.1 — 0
Debreczen.................
Eger.......................... 66.1 DK 1 + 14 8 — 0
Eszék........................... —
Fiume.......................... 64.5 E * + 18.1 — 0
Késmárk................... 64.8 EK 4 + 10.4 — 0
Keszthely.................... 66.8 EK 4 + 16.2 2 0
Kolozsvár.................... —
Magyar.Ovár............... 65.2 ENY 4 + 15.6 — 0
Mármaros-Szlget. .. . 62.3 1) 1 + 14.8 — w
Nagy-Enyed.............. 62.3 NY 1 + 16 0 17 w
Nagy-Szeben............... 60.8 ENY 2 + 12.5 24 «
Nagyvárad................. — — — —
Orsóvá....................... 60.7 DNY 1 + 15.0 20 m
Pancaova.................... 63.6 NY 2 + 14.1 9 «
Selmeczbánya........... 65.1 ENY 4 + 12.7 — O
Sopron ....................... 66.7 ENY a + 18.0 3 0
Szatmár-Németi .... 62.2 K 2 + 14.4 •
Szeged ....................... 62.8 ENY 2 + 15.2 1 e
8zepai-9zt.György. . . 61.5 NY 1 + 13 0 27 *
Szolnok....................... 64.3 F. 4 + 14.6 a
Temesvár.................... 64.6 DK 2 + lót) 33 «
Trencsén.................... 65.0 DK 2 + 11.6 — 0
Ungvár ....................... 62.3 EK ö + 16.Ö — 0
Zágráb....................... 65.6 DK 1 + 146 — 0
Béca.................. 66 6 ENY 2 + 12.0 1 0
Bregenz.................... 68.4 © + 12.9 1 0
Lesi na...................... 61.8 EK 5 + 19.2 0
Pola............................. 64.8 EK 1 — e
Prága........................... 6G.7 D 2 + 13.0 0

Jelek magyarázat*: @ =
J felhős, 1 felhős, 
eső, -X-= hó. 

vatar, villám, (n)=

szélcsend, O” tiszta, derült, 
9=3 felhős, #,= borult, 

.■== jégeső, —köd, co—gőz, zi, 
csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európáiban i depresszió (705—757) 
nagy légnyomás (768—7

Oroszországban, 
(768—770) a kontinens nyugoti részében 

van. Áz idő északnyugaton derűs, nagyobbodó hőmcrséklel- 
tel. délkeleten változó, estikkel.

Hazánkban: Eszaknyugolias. részben keleties móraé- 
kelt szelek mellett, a hőmérséklet keveset változott, a lég­
nyomás kissé alább szállt. Az. idő változó felhőzetű, közbe-i 
napos. Esők inkább délkeleten voltak, az illeni Kárpátok 
vonalában nagy, mennyiségben.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Északnyugaton lassú dcrülcst, délkeleten 

esőkkel változó időt várhatni, növekedő hőmérséklettel.

VÍZÁLLÁS 1886. Julius 12.

Kéve nrint

Duna
Po eony . . 
Komárom . 
Budapest • 
Mohiba .. 
Vukovár. . 
Újvidék. . . 
Pancfova.. 
Urzova- • .

Vág .
Kouurom .

Dráva
Barct. . . . 
Eaiék . . .

Száva
H«l»«ek. . .
Mllrovieza .

Met
0

(ülőit 1 állt

8.02
1

9.66
2.86
4.40 —
4.87
:i 30
3.51 -

2.26 -

1.50 _
2,19 ~

0.90 _
2.51

Változik

apadó

áradó
áradó

Kévszerint

Ties*
M.-Sziget. . 
V.-Namény 
Tokaj. . . . 
Szered . .. 
Szolnok. ..

Bodrog
Sárospatak.

gsemoe
Szatmár. . 

Körös
B -Gyula. .

Maros
Arad ....

Bőgi
Temesvár .

0 Változik
lölött alatt

076 áradó
2,24 arad»
1.31
3 44
1.90 apad»

0.73 - áradó

1.10 - átadó

; 0.50 áradó
1 1.92 apaüo

0.55 - apadó

0.79 - árad»

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés julius 11-iki 

számában.

IntalA
1885-re ÉRTÉKPAPÍROK

Pesti kötni! vaspálya . . . I '. , Bt 
Paeti közúti vaspálya élv. Jen . ,

t) Takarékpénztárak.
Budapaat III, kerületi H
OreUgoe központi............................ Svfi
Pesti első hazai ........ 1M

130-50
94—

27o!oo
875—
148—
004—

800—
805ü!-

67.—
1 — 
810—

499.- 
1190— 
840. - 
810.— 
287— 
8»3— 
805— 
177,—

199 50

184.50
187—

158— 
179— 
175 66 
64— 

828.60

164-66 
118 —

3SÜ—

13-50

L-

EgyaaOlt Budapest fővárosi . .
■flir ált talarékpénxtáz r.-t. . •

f) Különféle vállalatok.
Alagút ...............................................
Általános waggon-külceönző társaság 
líszskmngyarors/. o. köezénb. r,-t. . 
Franklln-Uir.sulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaeum» . . . 
Petii könyvnyomda részvény-lár*. . 
Paliaa Irodalmi és nyomdai r.-t. . . 
Fiumei I. m. riszhánt. és riezkemony. 
Ganzéatára.,vasönt.éagépgy. . . •
UScntvmdl-fele stestgvár..................
Gyapjumosó ca biz elaő man- • • 
Kereskedelmi lestülot épülete . . . 
Kőszén- « téglagyár (Drasohi) . . .
Salgótarjáni kőezénbénya...................
OŐztéglagyár, kőbányai ..... 
Tégla éa mészégető, újlaki .... 
Nemzetközi waggon k része.-lén. . 
Rimamuriny-ialgótarjini vasmű . . 
Sehllck-fíl* vasöntöde s gépgyár . .
Serfőzde első magyar........................
Berléshiilaló.....................................
Spodium éa csontllszlgyir .... 
Szálloda téezvény-lársaeig .... 
Szegedi ueszgyér és finom, r.-tára. . 
Török bit. dohányegyidirae . . 86 »1 

SÁLOGLEVELSK.

KiSSffiSSffi: :M6
Magyar földhltewd. pepirétMk . . ♦'A**

Oasbák-magyar bank o. é. 
Oazbák-magyu bank e. k. . . 
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Pesti magyar kereskede m! bank 
Pesti mmar kereakedslml bank Pesti magy. kereraedejml bank 
«Alblna« tak. és hit. Intézet •
Nagyszebeni fóldhifellntézet , .
Nagyszebeni fOldhitaUntezat . . 
Budapesti közúti tasp. tára. rtel

hlttibsiuk ny. kői.
SÍTte

Í2ÜÍ,

Felssámltoláal árfolyamok
Magyar 4% araiiyiáradék

Tisza
Ma.

4% araiiyiarauék . . . 
1% papltjiredék . . . általunod hvaíblDk . . 
ntazv. éi lMtám. bank.

• allalanoz h« péazv. éa 1
za ée eiégídl kÖlctOn. 
gyár Jélzaloghauk . .

Osztrák kltélistésat . .
Angló-otz rrk bank . .
Állami ..........................
Déli vasat»... . .
Török biródllról doháay.
Jilrálóg nyifézti! .* *

284—

*77—

«e/i

) Utolsó irkelet
áru

*70— 471—
!! 270«—
j

880—

I 81—
*08— 470—

1 0925— 7QC0—
1 «50— 456 —
5 76— 80—

1 143— 146—
! 71- 72—

213— 215.—
530— 615—

1 006— 076—
108— 200.—

,| 770— 773—
360.— 365—

■ 200— 203—
Ü60—
240.60 247.—
144.- 146—

I 250— 258 —
1 174 — 176—

72 50 74—
i 82.50 83 r.o
: iái— 152.—
i 800— 900—

1 810 — 312.-

! 108— 110—

I 58— 69—

100— 101—
101— 102—
00.76 100.25

128 25 128.50
102—
101 — 101 50
101 50 102-
101 80 132—
101.80 102 110
99- 09 23

102,60 108—
101.50 lot—
HU 60 102—
67.30 98.-

100 — 101.-
101.60
«01.80
169—

102.—
tÖÍ50

«03,75 104.25
14— 16—

100— 101 —
101 25 »01.50

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelel

MM
m :•-v

ELSŐBBSÉGEK. 
AHBId-fiumal v. u. (v.-eszlki v.) 
Allíld-linmel vasat 187«. kib. 
Budipeet-pécel vasút . . . . .
Biltswk-dombovdr-zikányi v. . !M 5°,e 
DU vasul .... 400/200 m«tka 4»', 
Denigőzhajózisl társulat . . 101-M 37-• 
Dunagözhajózasl társaiig . . . m 6Vs
Északkeleti vaspálya...................wj 5',e
Északkeleti vaapilyo (aranyb.) . ljffl 5»,"a 
Eatakkeletl vaspálya faranyb.) . ® n1» 

•magy a tor. e. kösténb. r.-t.. 
dlczlal vaspálya . . 

vaip. u. kib.
M.-ny. v. (ez.-feh.-győr-grlczi) . B 
Magyar nyug. v. 187«. xlb. ZCOQ'IW 
M. v. elsőbb«, beruh, aranyb. . 8
I. erdélyi vaspálya...................
Gyffr-eopron-ebanfotU vasút . . 
Kassa-oderbergi vasul, eznstbea. 
Kaeta-oderbergl r. (oparjes-tam.) 
Kasea-oderbergi v. (osztr. vonal) ... 
Kassa-oderbergi v. (magy. vonal) arany 5Vs 
Oszlrik-mmar államvasul arany 
O.-m. államvas. 1683. kib. . 41,1264)
O -m. «Hamv. X. kitt. 1885. 600 fr. r/,
ThtziTidékl vasút........................100 Wa
Budapsati Unczhld................... ICO G",’s
Lloyd íe tCiidé-ípaist i . . . 11X16»/i

maöAnsorbjeoyek.
Ozrtrik hltelintéset.................................
Bndavárosi sorsjegy................................
KtgWth sorsjegy. .......
M. a*, korona orar. vöröa. kereut egylet
Oszlrák vllrll* kereszt mvUI..................
Oszt. rcidhltil Intéz. kötv. nyerem, jen 
Pillfy eorajegy...................................... •

PÉNZNE MKK.
Oásiiri királyi arany (vert) . 1 , .
Caéazári királyt arany (körmőczl) ... 
Oiitrák-megyar . forintos arany . . •
10 franko« onuiy............................ * •
80 márko................................. .... . . .
Török arany .............................................
Oszlrák éa magyar ezüst . .
Német birodalmi bankjegy 100

Váltók árfolyama (létra) k. láb 
Német bankpiaciak 100 márka . , 8 
Amsterdam loo hollandi forintért a*.'*’
Brüsszel 400 frankért........................a .
Péris 100 frankért. . .... 3
Marseille 100 frankért .... . 8
Bvajcd pénsplaezok 100 írankkt. 2'/.«
Zürich íoo frankért...................gy,
London IV font sterlingért . . . .2y,e . 
Beentpétarvir 106 rubelétt .... 6"/' 
OUaa hsakp. 100 Ura nanve lt«L .

103.—
101.50

101 50 
189— 
138.

102 25 
101 — 
101.50 
100 60 
121).- 
190.70.

108—
103.2:,

191.50 
110.23
tős­
ég .50

177.50 
40. 
ga­
ngs

14 50

42 25

6.93 
685 

10. - 
10—
12.38

62.05
101.70

60 - 
50.— 

18-, 15

10.3.60
102.50

102— 
130. -
139.30

102.
101.30 
102.50 
101. 
130.— 
ÍOMO

103 —

178.50
47—

43.25

5.96
691

11.0«
10.04
12.42

62.25
101.9C

60.lt)
50.10

126.M

A mai dóit tötsdén 
•I dotott 

«•séiil tiers«.
46/e Magyar áranfjáradék . . « 
5",'e « papiijáradék . . .
Magyar hitelbank ........................
Osztrák « ...................
Oiítríknugyar állam múl, . .
Déli vaant-ré»reény...............
Leaaáotitotó-réeavény. . . . . 
JelzilOg-httiltank réuvénv U. k.

Ha téridók
Utolsó árkelel

julius 51.

SUg. «.

j| pénz árú

103.80 103 81
9175 91.80

—
—— —
— ——

—
——

Előfordult kötós^
iegmng. Icgalacl. 

a r Ír «1 1 A t

105.85 105.62*



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 13.
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakczimóvel el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is iizetendö.

KI ÍS* HIRDETÉSEK
1886

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbell 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám kozoltetik.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a
Fiatal

hivatalnok, teljes ellátást óhajt 
lehetőleg zongorahasználattal. 
Ajánlatok «Hivatalnok» ezimen 
a kiadóhivatalba kéretnek. 6472

Erzsiké,
a kérdésre ez a válasz: szőke, 
kis bajusz, néha víg, de adandó 
alkalommal komoly, közép ter­
metű, meglehetős társadalmi 
műveltség. Tehát várja az Ígért 
képet «40000.» 7256

Eladás.
Két kocsi,

jutányos áron eladó, az egyik 
hentes vagy mészárosnak 
való, a másik bor-szállitásra
alkalmas. Hol? megtudható a 
kiadóhivatalban. 7243

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák
legjobb karban legolcsóbban 

kapkatók,
IV,, kér. Mvani-ntcza 15. sz.

' 1-si) em. l-sö sz. alatt.
ugyanott javító, tisztító és 
ruhakölcsönző intézet is. 1631 

Birtok eladás. 
Budapest közelében 143 holdas 
birtok, ellátva gazdasági épü­
letekkel. urilak nélkül, pósta- 
vasut állomás helyben eladó 
és azonnal átvehető. Czim a 
kiadóhivatalban. ___ 6429

Salicyl-szájviz
és fogpor.

Üzletem ezen ' közkedveltségü 
különlegességeit, melyek a száj 
és fogak tisztántartására, vala­
mint a szájbűz és a fogok od- 
vasodásiínak elhárítására kivá­
lóan alkalmasak, a legmelegeb­

ben ajánlom.
F.gy palaczk szájvíz ára 40 kr.
Egy doboz fogpor ára 30 kr. 
Egyúttal fogkeféimet is nagy 
választékban 20 krlól 50 krig 

darabját ajánlom.
FANTA KÁROLY
Budapesten Fürdő n* v/a. a

cStrnrz-.-bo1. 2340
Egy fényezett,

két ajtós iv.gy ruharrekrény 
és egy fényezett ágy, y lányos 
áron eladó. "öv. a kiad. "'247

ÚJABB talál­
mány. hogy kefe 

nélkül minden ezlpő 1 perez 
alatt fényessé lesz. Minden vevő 
egy ily köcsögöt ingyen kap, 
külön véve 40 kr. Ugyanott 
ezipök, leszállított áron kap­
hatok. Uraknak 3,60— UWMtf, 
nőknek 2 irt 50 krlól 3 50-ig. 
Schwarc* Józeef-ncl

Bndape*to-i. Károly.Minit. Kiio'.y la 
Riárnya owllcll 3 * párisi

Eladó
két 6 hetes kutya, egyik rali- 
ler. másik vizsla kutya. Stá-! rend. 
ezió-uleza 8 sz. iigynúki-ireda. latok

«UO: hivat

üraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyotom-tór 5. szóm alatt., 
az udvarban ajtó szám 1.,
ugyanott javító és tisztító es
kölcsönző-intézel.____  2050

Saját készítményü

liutor eladás.
Haktároin tulhalmazása végett 
kárpitos- és mindenféle, fa­
bútorok leszállított árak 
mellett bámulatos olcsón kap­

hatók :
kardos d,,

F.iii-jrgyúroimnI, 
Andraasy-ut 13 az alatt,
2490 Alnpiltatotl. 1364. ____

LEG1

Távirda sodrony
hekeritésre, vasutl-alnek vas­
gerendák .helyett alkalmazva, 
vasúti és bányaslnek vá­
gányokra, épilési-daruk (Bau- 
krahne), állványkapcsok, szíj- 
kerekek, esztergályozott tenge­
lyek, (Transmissionen) és egyéb 
építési czélokra használandó 
vasalkalrészck, valamint gépek, 
legoli sólihan és pontosan fcap- 

hatók: 2289
KOHN A. M.-nól

VI. kerület Mozsár-utczi 9. sz.

vas
díszítések, csillárok petróleum 
és légsz: s,-re, egész Lerende­
zéseket *„"! épületekre, a Icg- 
cgysz'.:riii:iiv.ktő: kezdve, teljes 

miivé.«'.vitelig elvállal;
TCS’itiRY vM3

Bml.i, Haa’-z* «l*.
Kitano zongora,

........ ..kiállításon dijjazoll
bécsi ny.ir.mány. roviu. leg- 
iij-ii,:. icnilsrtr szerint készlill 
vassr rí ezet'el, elutazás miatt 

vi' ZÓn eladó Aj.iu- 
v:'.,';ikiadó• 
!•-'■ Inc!--.

Háztulajdonos urak
flgyelméhe. Egy tisztességes 
család szándékozik november 
1-érc házmesteri állását meg­
változtatni egy nagyobb ház­
nál. Czimck e lap kiadóhivata­
lába küldendők «Házmester 
7254.» __________________

Egy gépész
és kovács alkalmaztatni óhajt 
nyári cséplésre, esetleg még 
addig javításra. Czim a kiadó­
hivatalban megtudható. 7128

Alkalmazást keres
Egy tapasztalt

gazda, ki a belső és külső gaz­
daságban minden tekintetben 
jártas, nagyobb gazdasághoz, 
mint kezelőtiszt alkalmazást 
keres. Esetleg helyét azonnal 
elfoglalhatja.-Bőv. a kiad. 6471 

Egy nevelőnő, 
lobi) é/’i működéssel és jeles 
bizonyítványokkal, a magyar­
én a német nyelvet beszéd és 
irásilog birja, a megkivántató 
tantárgyakat, franczia nyelvet, 
úgy kézimunkát, ruhaszabást 
rajzzal, gépen varrást fehér­
nemű varrást és hímzést ala­
posan tanítja, (zenét nem) sze­
rény feltételek mellett alkal­
mazást keres. Levelek «Ne­
velőim 6169.»czim alatt akiadó- 
hivalídba küldendők.

Ki egy képzett
fiatal embernek évi 1600—1800 
frtos biztos állása állami hi­
vatali szerez, fáradtságáért száz 
vagy kétszáz forintot kap; ti­
toktartásért becsületével kezes­
kedik. Czimcakiadóhivatalban.

7201

válaszra szükséges
Nógrádmegyében,

egy 170 holdas birtok, 1200 
négyszög öl olcsón eladó, jö-

levélbélyeg beküldetik.

öl ____
vedelem“ 1570 frt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 1251

Kertész,
nős, ki már többféle kertészet­
ben alkalmazva volt, jó bizo­
nyítványokkal, éves állást ke­
res. C.zimc megtudható a kiadó- 
hivatalban. 6165

Öt évi
gyakorlattal bíró ügyvédjelölt 
ügyvédi vagy közjegyzői irodát 
keres. Felvilágosítást ad akiadó­
hivatal. 6448

Több évi
gyakorlattal bíró ügyvédjelölt, 
a délutáni órákra alkalmazást 
keres. Felvilágosítást ad a

kiadóhivatal._________
""Fiatal orvos, 
űrből gyek mellé kéjulazásra 
utitársíil ajánlkozik. Ajánlatok e 
lap kiadóhivatalához intézendök 
«Fiatal orvos» czim alatt. 6145

Mint házmester,
ajánlkozik egy egészséges, a 
legjobb években levő férfi, i.i 
15 ov óta hasonló állásba!) mű­
ködik, s a legjobb bizonyítvá­
nyokat képes felmutatni. Tu­
dakozhatni Rosipál Rudolf ház­
mester czime alatt óriás-uteza 
43. szám a t'chutlleworth-félc
gyárépületben. __ 2o09

Házfelügyelői 
állást keres egy képzett, s ta­
pasztalt, nős, gyermektelen férfi. 
Szives ajánlatok «11. J. 12.» 
jegv alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 7183

Honimé de léttres
jQurnalisle hongrois’, parlant 
parfaitemer.t: frangais, ang­
lais, allemand, ayant voyage 
partout cn Europe, s’offre cn 
rpialiti de secretaire, impressa- 
rio etz, fai te la correspondence, 
des traductions, redige des ar­
ticles, donne des lcooiis me­
ine pour logemeut. S’adresscr 
sous «franoais» A l’cxpcdilion.

7248

Egy képzett,
jó házból való kisasszony, 
ki mint kisdednevelönö, 
több éven át nyilvánosan 
működött és mindenütt a 
legfényesebb sikert avatta, 
a magyar és nemet nyel­
vet tökéletesen bírja, a báz- 
vezetcsben, a kézimunkák-

Vétel.
A „Koldusdiák“

(Millöcker opcreltéjének) zon­
gora-kivonatát megveszem. 

Ajánlatok «Koldusdíák» czim- 
mel a kiadóhivatalba intézen- 
dők. * 72:59

Allíalmazást nyer

Oktatás.

Egy 24 ezer
lakossal biró város főutezáján, 
egy fűszer- és rövidáru-keres­
kedés, élénk forgalommal eladó, 
szükséges 3—4000 frt. Bőv. a 
kiadóhivatal. 6460

Egy a gabona-
üzletben otthonos, magyarul és 
németül levelező fiatal eniher, 
ki az egyszerű és kettős könyv­
vitelben valamint minden irodai 
dologban teljesen jártas, irodai 
állást keres. Szives ajánlatokat 
a kiadóhivatal közvetít. 7200

Mérnök,
ki vízimnek álatokkal már fog­
lalkozott, azonnal alkalmazást 
nyerhet. Írásbeli ajánlatok a 
kiadóhivatalban «D. R. 2508.»

Teljes ellátásra
és szakszerű nevelésre elemi s 
gimnáziumi tanulókat clval al 
egy felsővidéki gimnáziumi ta­
nár, ki esztendőkig egy^ nagy 
nevelőintézet tanára vöd. — 
Tótul, németül jálsz.va meg­
tanulhatnak. Az. egészségi vi­
szonyok felette kedvezők. >?.»- 
goru feliigvclot. Dij havon- 
kint‘25 -30 frt. Czime* 
kiadóhivatalban. Gfl

40 frt havidijért,
egy fiatal ember keres, tisztes­
séges családnál vagy magános 
nőnél, teljesen külön bejáratú 
csinosan bútorozott szobát, tel­
jes ellátással augusztus 1-től 
kezdve. Ajánlatot kér «Teljes 
ellátás 7255.» czim alatt e lap 
kiadóhivatalába.

Egy lakás,
áll 2 utczai szobából, előszoba-, 
konyha-, verepdáhftl, augusz­
tus 1-cre kiadó. Bővebb érte­
sítést ad a kiadóhivalal. 6462

Gimnáziumi
és reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok- 

, „ tatást óhajt adni egy szigorló
ban, különösen pociig orvos. Szives ajánlatok «Dok- 

és rationalisjtof-7186» czim alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek.

pedagógiai
gyermeknevelésben nagy

gyakorlata van, tehetségé-; j^velöül j,.erestetik 
bez képest óhajt alkalmaz-, ;v.gzclt lanátjelölt a 
látni, esetleg mint utazó ! reálosztály szerint tanítandó 
társ. Szives ajánlatok «(i.! n„;mellé 30i), háromszáz frt

Birtok
bérbeadás.

Lakás és bérlet.
Hónapos szobát,

esetleg teljes ellátást keres egy
intelligens fiatal einher, leg- lonfthnMe«
szívesebben önnállo, maga- Biharmegyeben 1200 holdas 
„yos hölgynél. Szives ajánla-j házilag kezelt birtok, vasúttól 
tok e lap kiadóhivatalába m-|l órányi távolságra. A szántó 
fé/iui.lők 72241 <K)0 hold korül, ellátva, csinos
A-----«nitnUoííolére i m ilakkal és jó karbani gazda-
Augusztus 6lsejer . ópiilctci.kcl. Heveim*.
a Károly-köruton (Rőser-bazar ^ 630 holdas birtok,
Hl. emelet) szép utczat lakas j*n<ndkenö f. 6. Sz.-Mihálykor

(i. 7238.» sz. 
kiadóhivatalába __

Szállodába
ajánlkozik ruiiatárosnó'nck vagy 
hasonló foglalkozásra egy csi­
nos müveit fiatal hölgy. Czime

a. C lap I évi! fizetéssel és teljes cllálás- 
kérelnek. sál. Magyar nyelven kívül a 

népielet is tökéletesen kell bír­
nia s folyóan beszélnie. Meg­
keresések bizonyítványokkal 
vagy másolatokkal küldendők 
Demecser, Szabolcsmegyc, Elek

a kiadókivatalban. 7236'László. 6406

111. VlllMív*^
kiadó. Bővebbet a házmesternél 
ugyanott. _ _ _____ l»Í2í

Egy földszinti
üzlet-helyiség és egy nagy 
világos pincéé, Károlv-körut 
22. sz. (Rőser-Bazárban) külön 
vagy együttesen azonnal vagy 
augusztus 1 érc kiadó. Bővebb 
felvilágosítást ugyanott a ház­
mesternél. *■

átvehető, szerződés 10—12 éne 
köthető. Birtokok kisebbek 
és nagyobbak nálam eladásra 
mindig bejelentve vannak és 
ebbéli megbízásokat mindeu 
előleg nélkül elfogadok. Bbv. 
Fenchtmann A. gazdasági 

szakirodájában Budapesten, 
VII. holló-utcza 10. szám, 
2-től 4-ig.__________2507

Becs „Hotel Métropole"|A SZŰZ KIRÁLY.
(EGY SZíRENCSÉTLEN KIRÁLY REGÉNYE)

Irta: CATULLE MENDÉS. Francziából fordította V
F„v s-ner.csétlen ifjú király megrenditő sorsát és tragikus halá- 
l-ii lir'v-iia Cabillő Mendésnck «A szűz király» czimii regénye, 
cllLL Játiúü. a .d m old.l to.1 frt 20 kr. 
Az eko és második kiadás (2000 példányban) majdnem tel­
esen clfo-yott és már a következő napokban adatik ki a 
' harmadik kiadás. - Kapható minden könyvkereskedésben. 

ROBICSEK ZS1GMOND könyvkereskedés kiadasa
182 Budapesten, nagykorona-uteza.

Ringstra.se. Franz Joaofs-Qnai.
__ Első rangú nagy szálloda.

.100 szoba cs terem (1 frttól feljebb) személy-folhnzó, olvasóterem min­
den országbeli újsággal, „Egyetórtéz", pompái üveg-torom, dunai 
fürdők cs túvirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz minden vas- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett, mórsékolt árak.
1112 tiPlT.IHKTx. L... igazgató.

Öl 2477 Legkevesebb

|10 forint naponta
biztos kereset

bárkinek

tolíc néllíiil
I szerezhető, ki állandó tartózkodási helyén, a batósá- 
Igilag engedélyezett részletivek eladásával foglalkozik. 

Ajánlatok küldendők:
IVáltónzlct FUCHS M. Budapest,

Dorottya*'ttcasn í>. szám.

MAGYAR K1R. ÁLLAMVASUTAK.________
47,937. D. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak budapesti személypályaudvarán 16- 

tesitendő mozdonyszin építéséhez szükséges szabványos víz- 
daruk, elzáró szelepek és vízvezetéki öntöttvascsövek elszál­
lítására nézve ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettolik.

Ezen munkálatok összesen 8130 frt 30 krral vannak elő­
irányozva.

A tervek, a költségszámitás. a szerződési tervezet és a mun­
kák végrehajtásához kötött feltételek, valamint az. ajánlati 
minta és a versenyfeltételek a m. kir. államvasutak budapesti 
építésvezetőségénél (Andrássy-ut 25. sz., III. emelet 19. ajtó), 
délelőtt 8-től 12 óráig és délután 2 órától 6 óráig megtekint­
hetők.

Ezen munkák tárgyában teendő ajánlatok legkésőbb f. évi 
július hó 18-án déli 12 óráig bélyegzetten és lepecsételve kö­
vetkező felírással ellátva nyújtandók be alulírott igazgatóság­
nál (Budapesten, VI., Andrássy-ut 75. sz., III. emelet 25. ajtó).
«Ajánlat a m. Mr. államvasutak budapesti személy­
pályaudvarán létesítendő mozdonyszin építéséhez 
szükséges vizdaruk, zárszelepek és vízvezetéki öntött­
vas-csövek szállítása Iránt.»

Az ajánlatra nézve megállapított 200 frtnyi bánatpénz a m. 
kir. államvasutak központi főpénztáránál vagy készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalmas, de a napi árfolyamnak csak

Epilepsia,
Eskor

csalhatatlan gyógyszer, dr. Killisehlől 
Drezdában arany érdem-éremmel dí­
jazva. Tessék Schuler E.-bcz, szál­
lítmányozóhoz Dcutsch-Avricourtban 
fordulni Killisch E.-bez továbbítás 

végett. 2505

SZAB. OSZTR. HAGY. ÁLLA31VASUT-TARSASAG.

FARKAS 10R
rinczoe-c-á-T-i és czipö-irule cián, k!c-.iivfv-;i é- »ígyban 
,o vad\r-. ««Izmihoz* Budapest,klrályutcza 44.

Van nerencsem n. >: vevőimnek tífz- 
leleltel (u.lomaíukia juttatni, miazcnnti 
az edi'ig-'kis-iUúfo-utcza 7. sz. alatt lolezett 
esipö-iruk gyáramat e* tazdage.i 

Iclszi-ielt lábbeli 
Aruk gyárt rak 
♦ Aramat naer ben 
é? kicsinyben ki- 
ally-utcza 14. n.-.
«111071101100101?,- 
■e.-iy olkalonn.".-
.vlorkodomclönv u-

een Unmri

úri-, női- és gyermek-lábbeli
gyártmány,-limai ajwnlnni. Készítményeim elegáns kivitoie, tartósság cs mint 
az alább küzlütt réízletcs árszabály mutatja, jutányossag altat tűnnek ki.

Czlpö-árnk hölgyeknek:
Finom lasting ezugostopán . . ] Begatta-oztpők: finom

. zcrecbörböl...................3.25 Insztmgból . .
, kidből............................4.— « lmom zergeborbol
, • lakbőrrel . . . 4 — ; rászán tourista drapp . .

Kapriórai W0DIÄNER ALBERT ur
Békésmegyében fekvő

gyomai uradalom jószág igazgatósága
vészéről közhírré tétetik, miszerint gyoma-endrődi 
uradalomhoz tartozó, úgyszintén az öesödi közbirto­
kosságot illető következő úri jogok gyakorlata ha­
szonbérbe kiadandó és pedig:

I. Gyomáii vásárpénz szcdhctcsi jog 
1886. évi október hó l-lől bárom egymásután kö­
vetkező évre.

II. Gyoma Endröd nradalomhoz tartozó
Gyoma s Endrőd községek határában a hármas Kö­
rösön gyakorlandó halászati jog 1887-ik év január 
1-től kezdve bárom egymásután következő évre.

III. Uradalmi lakliáz Öcsödön, 
mely vendéglőül használtatik 1886. évi október 1-től 
bárom egymásután következő évre.

32881. szám.Hirdetmény.
Az 1886. év számlájára törlesztendő, a régi hálózatra vonat­

kozó 30/0-os 5545' darab kötvény kisorsolása f. é. augusztus 
6-án pénteken délután 2 órakor Bécsben, Schwarzcnbergplatz 
3. szám alatt, két közjegyzőnek és az igazgató-tanács c őzéi­
ből kiküldött tagjainak jelenlétében nyilvánosan fog megejtetni.

Budapest, 1886. julitts hó 6-án. 2342
Az igazgatóság.

2.20
2.50
2.50

Czipti-árnk urak részére :
.................. 3.20 1 Ki<l borjubőr fejelésselJó vichsbőrbnl .........................— , .....

Mainzi borjnbőrbSI...................*•—I ,• lakbirrcl . . • ,•
Zcrgebör regatta frt 3.50. Pineze-u-zmók laszbvpunl vagy zerge-borbol Irt 2 ,i0, 
tiyermekezipök 1 frttól lótfelé, r.0* Lomotczipok frt l.'20-tot fidfele, Itanczos- 
csizmák 2 frttól rúllelé, valamint a többi áruk is a Icgjutanyosabb ar mellett.

FARKAS MÓR, czip-ámtivára, Maiest, tirály-ntcza 44. sz.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek és a nemtetsző áruk készséggel 

visszacscrcltotnck. 1"J*

DC* VALÓDI 'Jm

'ILLÁNYI CSE1EGE-B0R
szétküldés utánvét mellett

postán vagy vasúton
15-20-50 litertől kezdve fölfelé hordókban. Vörös borok 
literje 30, 35, 40 és 50 krért Fehér borok literje 25 és 

mi íetctcKre aiKaimas, ae a napi arioiyamnaK csuk ;jq Frért. Finom palaczkborok liter palaczkokban 70 krért. 
9Ö°/0-ával számítandó értékpapírokban, legkésőbb f. évi július; Ilor(lókat credeti áron számítom és ezek bérmentes visszaktil-

mellett ,d.„- U, útin é„= fmetett irt -ieeeeté.Hem. 

d°Budípest, 1886. julius hóban. ^ I SCHÖN FELD JÓZSEF

IV. Öesödi közbirtokosságot illető 
öesödi községben való italmércsi jog 1886. évi októ­
ber 1-től három egymásután következő évre.

V. Öesödi közbirtokosságot illető
öesödi község határában a hármas Körösön gyakor­
landó halászati jog 1887. évi január 1-től három 
egymásután következő évre.

Mely fent részletezett úri jogok haszonbérletére zárt 
ajánlatok 10% bánatpénzzel f. év augusztus hó 
2-ig Gyomán az uradalmi irodában, vagy 
Budapesten Kapriórai Wodianer Albert 
ur irodájában Arany János-utcza 24. sz. 
alatt beadhatók, ezen a két helyen a szerződési felté­
telek is megtekinthetők.

Az esetlegesen ez év augusztus hó 2-án túl ez ér­
demben érkezendő ajánlatok el nem fogadtatnak. 2532

A sok százezer 
gyógyítások

bizonyítják a mcgbecsülhcllen 
értékét az crcdeti Hoff János- 
félc maláta egészségi gyógy láp- 
szereknek : maláta-sör. maláta- 
csokoládé, sürilctt malálakivo- 
nat és maláta-ezukorkák alak­
jában. A legjobb gyógytáp, 
enyhítő cb ólotfontartási 
szernek jelentik ki a fel- 
gyógynlt betegek. Tüdő- és 
gyomorbajban szenvedők, vér­
szegények, gyenge teslück, lü- 
dővószescknek, sorvadásban 

szenvedőknek, női betegségek­
nél, görvély ellen gyermekek­
nél, köhögés, (görcs és szamár- 
hurut), aranyér, typhus, emész­
tési bajok és minden nehéz 

betegségből lábbadozóknak.
Legmagasabb kitüntetések és 
kinevezések, császárok, kirá­
lyok, fejedelmek, herczegek, 
nagylicrczcgek, stb. slb. részé­
ről, kiknek orvosaik a Hoff 
Jáuos-félc maláta egészségi 
gyógytápszercket ajánlják és 

rendelik.

A nekünk bemutatott számtalan 
mcgl)izható hiteles kösziinő irat 
folytán ezen legöregebb ós log- 
limortobb rcndeldsi Intézőt ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesittetnek, kernele- 

ajánlható.

Dr. LEITNER
43 óv óta

fennáHó rendelési intézeté­
bon, Budapestcn.dob-utcza 18. sz. 
tltkoe botegsógek, tehetet- 
lennóg, önterlözús, fehérfolyás 
levélilcc is biztosan gyógyittalnak. 
Rendelési ólak: reggel ti—U-ig. 
d.u. 1—5-ig, este 7—lo-ig. 18b3

PALLAS kiadóhivatalában Budi 
st, kecskométi-ntcza 0.) kaphat!

n

A FALUS Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
hivatalában (Budapest. IV. kor., kccskemeti-u 

ti. szám) megjelent;

Az igazgatóság. Villány (Magyarország) szölöhegyhirtokos. ^

A PASTEUR
rend-szeirü.

Ohamberland-féle szabadalmazott

ros vagy

&*>

a legegyszerűbb módon — bármily zavart 
tiszta fiún vizet — kristálytisztára szűr.

A Pasteur-féle rendszer az egyedüli, mely által vizet 
mikroba és bateteriamentcsen szűrni, tehát minden 
fertőző csirát, a cholera, typhus stb. bacilluso- 
kat a vízből eltávolítani lehet.

A sziirő anyag porczcUánból áll, melyet Jelese- 
vélni nem Jccll és mely mindenki által könnyen és 
egyszerűen lisztitható.

A szűrő anyag mindig Pasteur párisi labo­
ratóriumában vizsgáltatni meg.

lilismcrve valamennyi egészségügyi és oi'vos- 
tudományi Jeapaezltások által.

Dr. Fodor József tanár, a budapesti egészség- 
ügyi intézet igazgatója hat hétig szűrte a vízvezetéki vizet 
és konstatálta, hogy ez idő alatt egy baJcteria sem 
ment a szűrőn keresztül, noha akkor a vizvezeték- 
viz minden literje 100—120,000 db bakteriét tartalmazott.

Valiin tanár, a Vale de Gracc-i egészségügyi in­
tézettől igy ir:

«A Chambcrland-Pastcur-ié\e sziirő a legegysze­
rűbb módon megvalósítja azt, a mit a tudomány tegnap 
még clérhctien eszményképnek tekintett, t. i. tökéletesen 
ba letéri um mentes vizet szolgáltat s bizonyára nem 
keletkezhetett volna fontosabb időben.»

vAz JSSá. évi londoni egészségügyi Iciállitás 
bíráló bizottsága annyira meg volt lepve a szűrő 
nagyszerű hatásától, hogy egyhangúlag az arany érem­
mel tüntette lei.»

ti A franczia «Academic des sciences» és az 
«Academic ele Medicine» a szűrőt és feltalálóját 
elismerő dicséretükkel tüntették ki.» 2. ábra.elismerő uicsereumnui luiuuue* m.»

•esz Géza, az 1885. évi budapesti országos kiállítás egészségügyi berendezéseiről bibocsátott közlé- 
I különösen dicsérve és ajánlva emeli ki. . ,

1. ábra.
6 Dr. Kr

selben e szülőt különösen dicsérve u= lyumva »»- . , , ...
Az 1. sz. ábra c<*y vízvezetéki ngomo szűrőt mutat, ez 500—4000 liter naponkénti szurőképességre készíttetik. 
A 2. sz. ábra egy '•Aztartási szűrőt feltöltésre mutat, ez a vidékre alkalmas és 60—200 liter naponkénti 

szürőképosségr'c készíttetik. — Kölönös megrendelésre azonban sokkal nagyobb sziisőképességre is késziltctnek szűrők.

Magyarország és Ausztriára nézve a szabadalmat és a gyártási jogot egyedül és kizárólagosan birja:
ZELLERIN MÁTYÁS

cs: cs kir. udvari szállító,
központi filtések, szellőztetés, léffszesz- és vízvezetéki berendezések, 
érczávtik, ép li léibádogos-m iinkák és horgany készítmények gyára

Budapesten, VII., nagydiófa-utcsa 14. sz. a. ik* 
Árjegyzékek és magyarázatok kívánatra bérmenteser^jcüldetnek.

A Hoff Jáuos-félc maláta- 
egészségi sör és maláta­
egészségi csokoládé csodát 
tett. az én bajomnál: ét- 
vágyhiány és álmatlansá­
gomnál. A látogatók cso­
dálkoznak kinézésemen, 
mely azelőtt egész sárga 
volt s most ismét rendes 
színét kapta. Dr. Rcisz i 
orvostudor, Sambor, Gali- 

cziábau.
Kivonatban közöljük a legma 
gasabb csász. kir. fejedeln- 
nyilatkozatokat, ennek meg e 

csülhetlen értékéről.
I. Vilmos Németország császár,
Az ön szép miilíUakivonala. « 
felsége Szászország királya : A 
ön maláta-kivonata igen jól les 
az anyakirálynénak. 0 felsége 
Dánia királya: Az ön maláta­
kivonatának gyógyhatásút úgy 
magamon, mint családom többi 
tagjainál tapasztaltam, «lxöte- 
telességemnek tartom a szen- 

. .. r~ inna • i* vcilő iránt kijelenteni, hogy
1886. mllUS. llo. SZ. 1886. lUllUS. kívánatos, mikép a Hoff János-xuvv. juiiu . J féle maláta gyogytapszerek, mi­

nél szélesebb körben elterjcd- 
jenck.»Lajos, Oellingen-'Waller­
stein fejedelme Münchenben.

Óvakodjunk a ki- 
cseréléstől és vi- 

\ gyázzunk az eredeti 
l| védjegyre (a felta- 
3 láló 11 o ff J á nos 

arczképc és snját- 
* kezű aláírása).

Fő gyári raktár osztr. magyar- 
ország részére : Bécs 1., Graben, 

Bräunersüasse 8.

SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtan ■ 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 írt.

' t

A b.-somogyi ev. ref. egyh* megye 
csurgói főgimnáziumában a latin es német 
nyelvi tanszékre pályázat hirdettetik.

A pályázók (elhivatnak, hogy a font jelzett tantar. 
gyakból tanári képesítettségüket igazoló oklevelüket, 
esetleg végzett tanulmányaikra vonatkozó bizonyítvá­
nyaikat, keresztlevelüket, testi épség- és egészségüket 
iaazolú orvosi bizonyítványukat, életrajzukat, eddig 
elfoglalt állásukra vonatkozólag szolgálati bizonyítvá­
nyaikat f. évi augusztus 20-ig alulírotthoz tér-
ÍeSAtaMre'évi dija jelenleg 700 frt, további 50 frt 

5-öd éves pótlék cs 250 frt lakáspénz vagy termé­
szetbeni lakás. Az alapfizetés az államsegélynek kilá­
tásba helyezett megnyerése esetén 1050 frtra tog töl-
cmellelni. ..

A megválasztott 2 próba évi sikeres működés után, 
s a latin és német nyelvből tanári oklevél szerzés 
cselén erősittetik meg.

Állomását augusztus 28-án tartozik elfoglalni.
A tornászaiból is oklevéllel bírók előnyben része­

sülnek, s annak tanításáért külön dijaztatnak. Heti 
óraszám 10—20. .

Kelt lledrahelven, posta helyben. 1886. jul. 8.
Körmendig Sándor,

2529 esperes.
D A T T A O irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
1 AJjLÁU hivatalában (Bpest kecskcméti-utcza 6. megjelent)

NÉPSZERŰ CSILLAGÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMARION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
860 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

111. kötet. — FUave 9 frt. Diaikötésben 12 frt.

Vezérfonalul (
gyűmölcstenyésztési előadások és önképzés számára. 1

LUCAS E. és MEDICUS FR nyomXn '
átdolgozta

YILLÁS1 PÁL.
105 fametszvénynyel. 2 frt helyett 1 frt

Haas Fülöp és fiai
BUDAPESTEN,

ajánlják dús tartalmú készletüket bútorszövetekben, asztal-, ágy-
teritők és íianelltakarókban, mindenféle szőnyegeket, úgy a
legolcsóbbakat mint a legfinomabb valódi perzsiai és smyrnai szőnye­
geket. Makart-, stoor-, csipke- és különféle szövetfüggönyök.

lágy raktár papir-kárpitokban
a legolcsóbbaklól a legfinomabb kivitelig. 91fin

a M. Tud. Akadémia megbízásából szerkdszti

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

A szent Grál. — Heinrich Gusztávtól.
A gazda-osztály Észak-Amerikában. — Bernáth Istvántól.
Észrevételek a Vámbcry-fóle honfoglaló magyarok jeliemzé- 

sére. — llunfalvy Páltól.
Társadalmi problémák az állatregényekben. (III.) Medvcczky 

Frigyestől.
A Dabóczy-család. Regény. (1.) — Pálffy Alberttól.
Bozzai Pál hagyományaiból. — I. Holdas éj. II. Hallgass cl! 

III. Elhagyatva. IV. Lant cs Kard. V. Vógsohaj.
Néhány szó a középiskolákról. — Trefort Ágostontól.
Hillsbrandt utolsó munkája. — rf.
Érlesitö. Acsády Ignácz: Magyarország Budavár visszafog­

lalása korában. Us. — Telkes Simon: Áruforgalmunk. —s. 
— Rudnyánszky Gyula: Fényben és árnyban. Költemények. 
V.—M. és T.: Nem illik. rf.—

A BUDAPESTI SZEMLE megjelen évenként tizenkétezer 120 
Ívnyi tartalommal,

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­
séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket B mintegy közvetítő kíván lenni egyfelől a szaktudo­
mány és mlvelt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda­
lom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjelen évenként 12-szer 10 Ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár-bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt.

Előfizetéseket 'mjnflen könyvárus elfogad. Bécsben, Szelmszki 
György cs. ;k. egyet, könyvárus, I. Stefansplatz Nr. 6.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalába kül­
dendők be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vaunak 
hatalmazva elfogadásukra. 2466

FRANKLIN-TARSULAT,
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

•KEDVELT ES ELTERJEDT HAJÜDITO.
Ezen kedvelt és elterjedt hajüditö, tökéletesen megifjitja a szürke, fehér és elszinte enti 
najat s viszszaadja eredeti üdeségét, régi színét és hullámosságát. Egy üveg ara 2 • 3
Kapható Török József gyógyszertárában Budapest, Királyutcza 12.

Árak:

Hoff János-féle
maláta- egészségi chocoládé
vérszegénység, lesoványodás, 
gyengeség, idegesség, álom- és 

étvágy hiánynál..

KonczGiitrált maláta-Kivoiiat
aniknm, liidŐVCSZCS, mell-, 
liiflö-, gyomor- és lotokhclc- 
geknól, sorvadás, női betegsé­
gek, batarrbalikus betegségek 
és szamárhurutnál, görvélves 

gyermekeknél. 2527
Maláta-klvonatl 

ogészsógl sör 1 
palaczk 60 krnjezár. 11 palaczk fi fo­
rint, 28 palaczk 15 frt, 08 palaczk 
30 Irt. Budapesten II Uveg vételénél 
a házhoz leend szállítva 11 palaczk 
ti frt 70 kr., 28 palaczk 10 frt, 58 
palaczk 82 frt. — Maláta-csokoládé 
I. */, kilo 2 frt 40 kr., II. V, kilo 1 
frt 30 kr. •/, kilo 90 kr. Ill. V, kilo. 
1 frt, V« kilo 60 kr. — (Nagyobb 
vétőinél árcngoilmény.) — Ma'átaozu- 
korkák : 1 zacskó 60 kr., 30 és 15 kr. 
— Maláta kivonat 1 üvegcső 1.12 
kisebb 70 kr. Gyermek tépmnlátallszt 
1 frt. — Egy maláta-fürdő 80 és 50 kr.

2 loriutoii alul mi sem küldetik.
Kapható minden gyógyszertár­
ban, gyógyfüszerkereskedésben 

és nagyobb üzletekben.

Hoff János
gyár fiókraktára Magyarország 
részére Budapest, zstbárus-ut- 
Qza 7. sz. (a főpósta átcllcné- 
ben). Kapható Török József 

gyógyszerésznél.

TERMÉSZETES

ilini savanyú-viz!

1

Legkiválóbb képviselője az alkalikus savanyúvizeknek
elismert kitűnő gyógyhatású értékkel.

A legjobb asztali- és frissítö-ital; borral vagy gyümölcs- 
nedvekkel kitűnő.

Raktár minden ásvány-kereskedésben. 
Főraktárs ÉDESKUTY Budapesten.

astilles de Bilin
(emésztési szeletkék)

kipróbált szer qyomorégés, emésztési zavarok és 
gijojnorterhelés ellen.

Raktár minden ásványvizkereskedésben, gyógyszertárban és nagykereskedésben.
E. F. L Industrie-Direction Bilin (Böhmen.)2281

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.

EEEtrrcanilliM magyar irouanni intuzei uq nunyvnyunnm uuuapeaien. • gyugya/.ci_ua»uyi._____________________ ___________
Nvomättk ä kiadóhilajdonös- Pallas irodai mi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépén, "Budapest, TV., kecskeméti-utcza 6. szám.

52,776. sz. ,

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabályzat 61. §-a értelmében el­

árusítandó kivállatlan szállítmányok, valamint az állomásokon összegyűjtött 
gabonasöpredék nyilvános elárverezése • Budapest dunapart állomásunkon f. hó 
15-én csütörtökön délelőtt 9 órától kezdve tarlatik meg, mely árverésre a t. 
ez. közönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1886. julius Idén.
A.25 igra,zgratóság.


